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„N’are nici o importantă". Sinuciderea doctorului Gancevic,
Răposatul Paciurea, acest mare 

$i nedreptățit artist descoperit 
de către mulți contemporani abia 
o doua zi după moarte, în ultimii 
ani ai vieții își găsise o formulă 
de consolare. De consolare, după 
ce fusese de capitulare.

— „N’are nici o importanță“^
Pentru el, nu mai avea nici o 

importantă dacă în piețile urbilor 
noastre se înălță un nou monu
ment monstruos, obținut dela co
mitetele de inițiativă și de la ju
riile improvizate, de confrați lin
gușitori șl feloni, în vreme ce ma
chetele lui de altă calitate și cu 
viziunea altfel proectată în timp, 
se fărimitau în atelier. Nu mai 
aVea nici o importantă, dacă no
țiunea de artă era dezonorată de 
antreprenorii comitetelor și co- 
mițiilor culturalo-artistice. Nu 
mai avea nici o importantă, dacă 
geniul lui creator se întunecase 
in' neprielnica atmosferă a hă- 
mesiților de reclamă și de pro- 
copseală.

Cu puține zile înainte de a in
tră in sanatoriul de unde a fost 
scos pe dric, răspunsese și medi
cilor că remediile lor mai bune 
sau mai rele, pentru el nu mai 
au nici o importantă. Și n’au avut 
într’adevăr.

îndată după moarte, confrații, 
publicul, oficialitatea, toți cei ce 
au conspirat cu voință sau prin 
indiferență sări secătuiască posi
bilitățile de creiare, l-au descope
rit să-l copleșească in unanime 
regrete, să-i deplângă soarta de 
artist nerealizat, să elogieze dis
creția omuiuî și calitatea lui su
fletească, să mustre vinovati ima
ginari și să condamne vitregia 
vrtmilor șf miopia contimporaiii- 
fot. câte l-au împiedicat să-și dea 
măsura puterilor, tot așa cum 
sau avut condiții prielnice să se 
realizeze deplin, un Mihail Emi- 
nescu in literatură, un Andreescu 
și Luchian în pictură, un Vasile 
Bogrea și atâția alții pe planul 
înalt cărturăresc.

, Pentru Paciurea, aceste regre
te postume nu mai aveau nici o 
importantă. El murise înainte de 
a muri, așa cum e destinul atâtoi 
creatori cu elanul retezat de os
tilitatea mediului, de opacitatea 
contemporanilor, de nesățioasa 
sete de îndestulare, acaparatoare 
și crudă, a profesioniștilor mal 
mărunți și cu infinit mai neîn
semnat talent, dar neîntrecut! 
meșteri în arta de a-și asigura si
tuații, a cultiva amiciții și relații; 
fetru beneficiul ființei lor vremel
nice a expropria și a confisca po
sibilitățile de realizare ale auten 
ticilor creatori

Orgolios sau numai deprimat, 
deținătorul scânteii divine se tra
ge laoparte din marșul turmei cu 
grele copite. Chiar dacă nu re- 
nunță fe luptă, își simte puterile 
împuținate. începe prin a aspira 
0 reabilitare îndepărtată în timp, 
așa cum a nădăjduită un Stend- 
hal sau un Baudelaire,; cum pen
tru dânșii a venit printr’un mira
col al justiției postume, dar cum 
pentru cei mai mulți nu mar vine 
niciodată. In genere, flacăra su
flată de vânturi se stinge. Mize
riile omului, ucid posibilitățile 
creatorului. El singur își pierde 
încrederea în darurile care nu tre 
hulesc nimănui și nu pot lua vo
lum durabil în faptă.

Nimic nu mai are nici o impor
tantă. Sunt florile ucise de ger.

Fără îndoială, însemnările noas 
tre par inactuale. Dela moartea 
lui Paciurea au trecut câteva luni 
0 încercare de expiere a fost ex
poziția retrospectivă de mai deu
năzi, în care măcar după moar
te cei care au fost mai mult sau 
mai puțin complici la acest asasi
nat latent, au găsit prilej să-și 
ceară iertare umbrei lui Paciurea 
>— deși pentru dânsul, de dincolo 
de viață, nici o cronică și nici un 
elogiu, nici o recunoaștere și nici 
o căință, nu mai aveau nici o im- 
pcitantă.

Dar rândurile acestea sunt dic
tate de stări care durează și în ă 
căror înverigare, cazul lui Paciu
rea înseamnă numai un episod, o 
ilustrare. Vitregia împrejurărilor, 
cascada frenetică a guvernărilor 
marea mizerie economică si finan 
Clară pe care n’o pot tămădui 
tehnicienii și cu atâta mai puțin 
vracii urnelor electorale, toate im 
preună ne distrag atenția dela un 
asasinat petrecut cotidian sub 0- 
$li noștri. Există o generație tâ- 
ttrl de creatori în toate dome- 

n.ile, în artele plastice, în litera
tură, în știință; acei exponent! 
prin care o generație se justifică 
și va supraviețui, târziu, când se 
face bilanțul a două-trei decenii. 
Pentru . aceștia, toate locurile 
sunt ocupate, toate intrările ba
rate, toate posibilitățile de reali
zare confiscate. Unii se înăcresc, 
căutând vinovați unde nu sunt. 
Alții capitulează, prostituându-și 
arta sau știința, aservindu-le reia, 
ți’.lor, consorțiilor care iau în an
trepriză talentele, politicei ma
fiilor de cafenea. Iar cei mai 
mulți, după o scurtă sbatere din 
aripi încă fragile, se împotmo
lesc în marea mediocritate și ma
tele anonimat. Sunt pierduți pen
tru noi, pentru artă, pentru litera, 
tură, pentru știință, pentru cultu
ră, pentru țară.

O scurtă explorare a exposiții- 
lor de artă plastică, o rapidă in
vestigație în activitatea edituri
lor, o cât de aproximativă an
chetă în lumea universitară și în 
lumea laboratoriilor; toate duc la 
aceiași concluzie cu toată diver
sitatea de planuri pe care se des
fășoară procesul acesta de asfi
xie. E viitorul strivit din sâmbure.

In curând și pentru dânșii, ni
mic nu va mai avea nici o impor
tanță. A și început să nu mai ai
bă. După simptomul de capitula
re morală, după cinismul cu care 
se leapădă de tot ce au purtat 
pur și inobilat în suflet când au 
plecat la drum, ca să se înroleze 
în căprăriile falșilor directori spi
rituali, așa cum gloata cea mare 
se înrolează în căprăriile electo
rale ale celor ce făgăduiesc ciola
nul de ros cu mai grasă măduvă

Cexar Petrescu

Prin tomuri, prin gazete, prin dis. 
cursuri ne-a fost lăudată, o viață 
întreagă, democrația americană, dată 
ca exemplu tuturor popoarelor. Cam 
pani a a prins fiindcă sinceră. A 
ajuns toată lumea să creadă că Sta- 
tele-Unite erau Edenul democrației 
și chiar un spirit subtil că bătrinul 
Wilhelm-Liebknecht a publicat o 
carte, prin care el, revoluționarul, 
se prosterna In fața frumuseților de. 
mocrației americane.

Aceste frumuseți erau însă numai 
o aparență care ascundea sluțem'i. 
Mai întâi Însuși spiritul constituțio
nal al Statelor.Unite, care dă preșe
dintelui Republicai puteri discrețio
nare și face din cine trebuie să fie 
arbitru și magistrat decorativ un șef 
de guvern executiv, o un spirit foar. 
te puțin democratic. Apoi Statele. 
Unite nu reprezintă numai un câmp 
vast de nemiloase exploatări econo
mice, ci și o imensă exploatare po
litică a poporului.

Conducătorii țării nu se recrutează 
dintre elementele modeste și produc
tive aie muncei oneste, manuale 
sau intelectuale ci sunt exponenții 
trusturilor gigantice sau ei înșiși a- 
junși la averi f abuloase prin acte ili
cite, ca lovituri de bursă sau frau
de fiscale. Ei se lasă a fi corupți, 
ei cer să fie corupți de p plutocra- 
țiecare modelează astfel viața publi
că prjntr’o legislație potrivită inte
reselor ei. Justiția din Statele-Unite, 
distribuită de magistrați aleși prin 
vot, deci pe baza unei electivități al 
cărei principiu face deliciul tuturor 
naivităților democratice, nu e mat 
puțin venală decât corpul politic. 
Și nimic nu e mai simptomatic în 
această privință decât concluziile u. 
nei comisiuni de Stat numită de pre
ședintele Hoover ca să cerceteze, 
sub toate aspectele, situația Statelor 
Unite și care, în raportul ei, mențio. 
nează necesitatea unei reforme radi
cale a justiției, cea de azi fiind o ade 
vârâtă racilă...

Iată că acum sa mai descoperă că 
la recentele alegeri prezidențiale au 
fost săvârșite mari fraude electorale, 
cari au viciat, prin știrbire, valoarea 
morală a plebiscitului.

Corupția electorală e o veche ra
nă pe corpul Stateior-Unite, dar se 
credea că ea se manifestă numai cu 
prilejul alegerei Senatului și Camerei 
Reprezentanților, a guvernatorilor di 
feritelor State și a primarilor impor. 
fantelor cetăți urbane ; aflăm acum 
că și alegerea șefului Statului poate 
fi pătată de fraude.

Deci venalitate administrativă și 
judiciară, corupție politică și electo
rală, exploatare neomenoasă și ade. 
cărată tiranie în conducerea Statului, 
iată frumusețile democrației ame
ricane, cu totul lipsită de adevăratul 
spirit democratic.

Gr. Moldovmu

D. MIHALACHE 1 Vrea să sică d-ta pleci spre Praga, eu spre Geneva« 
Drumurile noastre se despart...

D. MANIU 1 Ce să-i facem? N*ai  văzut și d-ta? Când mergem pe acela? 
drum, cade guvernul l

Gesturi de
Am urmărit, adesea, mișcările 

înotătorilor: și totdeauna am ră
mas impresionat de acea menți
nere a echilibrului ia suprafața a- 
pel, prin impecabila coordonare a 
mișcărilor, prin distribuirea exac
tă a energiei. O singură mișcare 
neritmată și desordonată provoacă 
imediat desechilibrul; transformă 
armonia gesturilor într’o risipă 
năucă de mișcări, frânge linia si
guranței plutitoare.» Șl al Impresia 
că o greutate tot mai sporită, tot 
mai doborîtoare târăște la fund, ca 
o chemare a genunilor de apă, — 
ca o chemare a sfârșitului, a du
hului rece al morțiL.

Imaginile acestea mi-au fost pre
zente ori de câte ori am examinat 
mai atent viata Statelor. Epocile 
de echilibru corespunzând armo
nioasei distribuiri a mișcărilor, a- 
celei cumpăniri a energiei prezen
te în orice punct amenințat prin 
sănătoasa ei circulație, — iar e. 
pocite de desordine, cu mișcări re
pezi într’o neorinduială de panică, 
evocând gesturile disperate și inu
tile ale celor ce se îneacă.

Șl, — mărturisesc, — acest sen
timent ii încerc în fata regimului 
national-tărănist, care și-a pierdut 
stăpânirea de sine; are echilibrul 
frânt, și tot accelerează mișcările, 
tot încearcă o refacere a echilibru
lui, o reintronare a sentimentului 
de autoritate prin accentuarea ges
turilor, prin vehemența măsurilor 
de represiune. Simți că s’a frânt 
echilibrul interior; nu mal este a- 
cea svăcnire sigură, stăpână pe 
situație, — ci o neorânduială a- 
proape isterică de gesturi dispera
te. Dar această frângere de axă a 
guvernului, această năuceală a au
torității care nu-și mai regăsește 
linia și stilul cari Impun, se trans
mite în tot cuprinsul tării.

In „Neamul Românesc”, d. N. 
lorga comentează aventura plină 
de învățăminte și de avertismente 
a inspectorului Aurel Crudu. care 
asistând la o ședință a consiliului 
comunal din Cernăuți (unde toate

Cronica literara

Boccaccio: „Decameronul“
I. Tradus di Alexandro lurcu Ed. Cartea Românească 

de NICOLAE ROȘU
Domnul Alexandru Marcu este 

un pionier înaintat al culturii ita
liene în România. Ași putea zice, 
un ambasador al clasicismului ita
lian, și al renașterii cu gloriosul șl 
genialul „îl quatrocento”, dacă 
n’ași ști, că traducerile și interpre
tările d-lui Alexandru Marcu, încep 
cu tălmăcirea „Infernului“ lui Dan
te Alighieri și nu se opresc nici la 
volumele lui Papini sau la lucrarea 
de ample dimensiuni și de teme
rara înțelegere, publicată sub titiu] 
^Conspiratori și conspirații în epo
ca renașterii politice a României“. 
Se releva în această carte, contri 
buția ideologiei mazziniene __ șl
chiar a revoluționarilor unguri șl a 
fcioromănului Napoleon al III, la

em cari se ineaca
cuvântările «’au ținut „în limba 
germană, — dialectul galițian”), a 
cerut să i se dea șl lui unele expli
cații în românește, de oarece nu 
pricepea jjpba oficială a consiliu
lui comunal din Cernăuți. Drept 
răspuns, l-au dat afară pe acel im
portant reprezentant ăl Ideii de 
autoritate a Statului românesc.

Diagnosticul nu-1 greu de fixat. 
Mal eri, prefectul poliției Capita
lei s’a repezit stilistic într’o clrcu. 
iară boclucașă. In sine, faptul era 
de măruntă importanță; necesita
tea de diversiune și de scandal, — 
voința de allrmare a unei autori
tăți care se Îndoia de propriile ei 
puteri, s’a fandat însă într’o so
mație neghioabă făcută Suveranu
lui. Bravii desaxațl ai puterii ilu
zorii uitaseră că votaseră tot el o 
lege prin care prefectul politiei 
Capitalei fusese Încadrat in Statu
tul funcționarilor publici; deci des
tituirea trebuia să urmeze anumite 
forme foarte severe, șl strict pre
scrise de lege. Este adevărat că d. 
I. Mihaiache uitase legea pe 
care tot el o alcătuise; dar ce sur
prinzătoare, — legitimând toate 
bănuielile, — este această uitare a 
scrupulosului formelor legale, ■— 
uitarea puritanului constituționa
lismului integral, — Iulhi Maniuf...

In definitiv,—după câte legi vo
tează, la ce ne-am mai mira că din 
când in când își uită chiar legile 
pe cari tot ei le-au întocmit? Din 
această bravă proptlre neroadă, a 
eșlt insă o criză de guvern: cu 
toate trăgănelile, cu toată neorîn- 
dulala firească unui partid ce nu-șl 
mal regăsește echilibrul interior. 
Abia repuși la locul de comandă, 
— când se compta pe o regăsire a 
siguranței in distribuirea armo
nioasă a mișcărilor, — ne-am po
menit cu opinia publică vâniolită 
de arestarea mai mult decât ilega
lă, neghioabă, a agitatului candi
dat la o cât mai largă publicitate: 
d. Grigore Forțu.

Nu se putea un certificat mal

redeșteptarea spiritului democratic 
și naționalist.

O bogată activitate, de om de 
cultură generală, de istoric, de tra
ducător și chiar de autentic literat 
didactic, sau autodidactic, ne relevă 
personalitatea complexă a unui om 
care navighează cu siguranță pe 
curentul înfăptuirilor predestinate 
să dăinuiască. „Viața *ui  Isus“ și 
„Un om sfârșit“, ambele de Gio
vanni Papini, trecute prin condeiul 
de traducător al d-lui Alexandru 
Marcu au fost încetățenite defini
tiv în cultura generală a vremurilor 
de azi.

Mai puțin „Iuliu Caesar“ al lui 
Corradini, piesă 
tență și traducerile din Pirandello, 
dar cu prisosință

de minoră rezis-. născute și de riguros rectificate. 
I Iată atâtea motive. 

Întrecute de tra-1 deamnă să citim

complect, mal concludent, pentru 
starea sufletească a unul guvern 
ce nu-și mai poate orândui mișcă
rile, ce se risipește in gesturi des- 
metlce de oameni prinși în ochiul 
apel șl sortiți tneculul

Se crelază un punct de grupa
re a agitației; se dă senzația unei 
stupide provocări, se promovează 
râvna de sgomot a primului supli
cant la actualitate. Știu acești per
pelit! ai echipei national-tărăniste 
ce mai vor, — in afară de jalnica 
lor agățare de putere?

Ce-au voit să maniieste prin a- 
ceastă repezire disperată, care 
numai semn de autoritate nu ara
tă? Să afirme acea „rațiune de 
Stat”, adică reacțiunea instinctului 
de conservare a Statului împotriva 
deșucheril libertății individuale?

Am răsfoit acel magnific „Dic- 
tionnaire politique et critlque” al 
lui Charles Maur ras, și m’am oprit 
la capitolul „La Raison d’Etat”...

„Rațiunea de Stat” este in natu
ra lucrurilor. Insă cât valorează un 
Stat, atât valorează șl rațiunea lui. 
Rațiunea unui Stat situat deasupra 
partidelor se inspiră din necesități
le superioare ale existentll națiu
nii. Un Stat crelat de partide, a- 
runcat dintr’o parte într’alta ca un 
pachet intre partide, nu are altă 
rațiune decât aceia pe care poate 
s’o albă: rațiunea ii este scurtă, 
mărginită, succesivă, contradicto
rie. Ea acoperă interesele particu
lare, in loc să apere interesele ge
nerale”.

Șl „rațiunea de Stat”, afirmată 
de national-tărăniștl, — ce autori
tate poate avea? Cât poate cân- 
tări?^ Cum se poate proecta de 
sever în conștiința obștească?

Toată această repezeală de dis
perat! ce vor să intimideze, evoa- 
că gesturile neorinduite aie oame
nilor care se Îneacă.

Mal pot el incarna idela de au
toritate a Statului?

Categoric, — nuL.

Pamfil Șeicaru

ducerea „Infernului“ lui Dante șl 
tipărită în optime condițiuni teh
nice de Editura „Scrisul Romănese“ 
din Craiova. Anul de grație 1932. a 
văzut lmplinindu-se dorința de 
muit manifestată de Heliade Ră- 
dulescu, de N. Gane și de alții, de 
a avea un Dante românesc com
plect. Dar ultimul volum, in tradu
cerea în versuri a lui Gh Coșbuc. 
mai slab ca celelalte șl continuând 
„Paradisul“, nu poate concura tra
ducerea ce va să vie a d-lui Ale
xandru Marcu, decât prin bogăția 
șl risipa de erudiție a notelor și co
mentariilor d-lui Ramiro Ortiz.

Ne orientam evident, după tra 
ducerea infernului, care incepe să 
ne desobișnuiască de tălmăcirile 
rămase clasice prin consacrare 
Până și faimosul verset ,,Lasciate 
ogni spgranza voi q’eutrate...“, 
tradus cu: „lăsațl once speranță,..“ 
este înlocuit de d. Alex. Marcu cu: 
„Pierdeți speranța...“ și altele la 
fel cu acesta și tot atât de bine cu-

care ne ln- 
fJtecamttonui**

Ministerul Sănătății a dat un 
comunicat privitor la circumstan
țele care au împins pe doctorul 
Gancevici la actul disperat al si
nuciderii Este bine să se Știe 
prin ce nevoi a putut să treacă un 
om cinstit și muncitor până in 
clipa când și-a dat seama că nu 
mai e nimic de așteptat dela tara 
aceasta confiscată de partidele 
politice. Editorialul de eri al zia
rului nostru fixa liniile generale 
ale conflictului dintre conștiința 

datoriei și Obiectul acestei dato
rii, nerecunoștința națională ilus
trată sângeros în cazul Qance- 
vicL O coincidență buclucașe a 
făcut ca în dimineața apariției ar
ticolului, U intervină și explica
rea oficială a Ministerului Sănă
tății, care dă dreptate opiniei 
noastre, zugrăvind angelic fazele 
disperării unui om care avea de
sface cu statul.

Cel puțin de data aceasta du
biul nu mal este cu putință. Pri
măria Capitalei este descoperită 
în rolul ei de agent al cluburilor 
politice, în activitatea ei de cloș
că a năpârcilor care se căpătu- 
esc, consolidând un partid, slă
bind o tară. Iată ce spune comu
nicatul în privința asta ; „Comi
sia administrativă a admis cere
rea doctorului Gancevici $1 a dis
pus transferarea lui la circum
scripția II medicală din Bucu
rești Primăria Capitalei, bazân- 
du-se pe o lipsă de claritate a le
gii, a refuzat să-l primească. Doc 
torul Gancevici a intentat acțiune 
în contencios, acțiune care t-a 
fost admisă la Curtea de Apel, și 
primăria a fost obligată să-i dea 
locul în care a fost transferat. 
Cum însăJhotărâtea mi este defi
nitivă, fiind supusă recursului, nu 
a putut fi Mei executată”............

Ați înțeles t comisia adminis
trativă a admis. Primăria n’a ad
mis. Curtea de Apel a admis. Pri 
măria n’a admis. Procesul va să 
se judece la Casație. Primăria a- 
re timp destul să aștepte, are și 
bani să se răsfețe pe la Justiție, 
cu dosare copioase, cu advocați 
bine retribuiți, cu amânări. Nimeni 
și nimic nu pedepsește spiritul 
de șicană. Pe alocuri șicana poli
tică se mai chlamă economie, pa
triotism, intransigentă, chibzuire. 
Sunt nenumărate canaliile care-și 
grimează viciile în culoarea cas
tă a virtuților. Decizia Curții de 
Apel nu e definitivă. Deocamda
tă definitivă este numai harta pri
măriei „patriotismul“ omului cu 
capul ca un cotor de mătură de 
latrină, opunerea sectară a omu
lui de partid care se află la pri 
mărie, d. Dem. I. Dobrescu, ve
chiul apărător al drepturilor omu 
lui, furibundul care-și dădea cer
neala pe față acum zece ani, ori 
de câte ori i se părea că se co
mite o nedreptate.

Care este ființa în stare să re
ziste la toată șicana organizată a 
unui for alcătuit ca o bandă de 
gangsteri, cu advocați, cu con- 
tencioase complicate, gata întot
deauna să aplice strategia amâ
nărilor, formula exasperărilor sa
vante și a întârzierii operei de 
dreptate T

A fost ușor advocaților primă 
riei să constate „o lipsă de clari
tate a Jeg!?*,  cum se exprimă co
municatul, pentru ca de aci în
colo un om să poată fi omorât cu 
toate formele legale. Omorât, pur

tui Boccacclo, în traducerea d-lui 
Alexandru Marcu, dintr’o superla
tivă considerați*  pentru tălmaci 
dar și dintr’o Îndatorire față de 
noi înșine prea mult batjocorită de 
cărțulii imunde și triviale, incom- 
plecte M exagerate. In interpreta
rea eronată a spiritului lui Boccac
clo, o mare parte din vină, are și is
toria literară care, vrând să explice, 
să sintetizeze concis, nu izbutește 
decât să diformeze caricatural evi
dențiind părțile caracteristice și 
neglijând o aprofundare critică. 

Tradiția aceasta, ne-a transmis un 
Petrarca Încântat de dragoste, so- 
netist inspirat, dar cri cum poet, 
șl ca atare noctambul și liric până 
a nu fl luat In considerare decât de 
Temei și pendantul lor...; apoi, un 
Ariosto burlesc; un Machievel stă
pânit de eruzlme și prohodind or
dinea socială prin promovarea vir
tuților etice ale hlpocriziei. Insfâr- 
șit, un Boccacclo pornografic ș! de
cadent ca moralitate, până a nu fi 
socotit, după cum este, ca un spi-
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și simplu. Dăruit cerșitoriei și 
foametei, ca inutil, ca primejdios. 
Este într’adevăr primejdios un 
om care s’a devotat țării și nu 
partidului.

Sinuciderea doctorului Gânce 
viei, evadarea diu viață a aces
tui frânt pe roata biurocratismu- 
lui neo-avocațial, capătă impor 
tanța și înfățișarea unui denunț. 
Se denunță opiniei publice faptul 
că, pe cheltuiala poporului naiv, 
se destramă armătura sufleteas
că a oamenilor ce-și fac in timp 
de pace, datoria către țară. Se 
denunță opiniei publice opera de 
corupție a profesioniștilor zâza 
niei, a deținătorilor resorturilor 
unui stat.

Partidul politic reprezintă prin 
ființa lui o negație a Individului, 
o desconsiderare a tot ce este 
valoare individuală. Un medic la 
spitalul său, un inginer pe șantie
rul său, un profesor la catedră 
nu prezintă nici un interes elec
toral. Urcă pe medic Intr’un au
tomobil cu afișe, fă din inglnei 
un personaj sonor, cum e Tura- 
tele român Titi Tănăsescu, tran
sformă pe profesor într’un fel de 
pupămâna țucalagiu, și țara prin 
partidul dela putere îți va fi re
cunoscătoare.

Romulus Dianu

II sau IU?...
Avem sub priviri facsimilul primei 

pagini a revistei .,Dei S^ahlhelm’’, 
cu data recentului Crăciun ; pe în
treaga pagină a organului oficial al 
„Căscilor de oțel’’, _ Franz SeldtȘ, 
președintele temutei asociațiuni, O, 
nunță ci anul 1933 va fi pentru Reich 
„leatul hotăririi’', adică va fi 
deciziv pentru destinele Germaniei» 

„Das Jâhr der Entecheîdung 1”.» 
Zâmbește cineva Desigur d 

nu,_ cu atât mai mult cu cât la un
alt „Weinacht”, în 1929, aceiași vraci 
au proorocit că anul 1930 va fi leatul? 
eliberării teritoriilor renana. Și a- 
fost. Iar spre amurgirea Iui 1930, 
prea cuviosul prelat Kaas profetiza 
că 1931 va fi „anul îngropării•• re- 
parațiunilor. fost-a Fost.

Și dacă „1933 este anul destinului 
german’’, _  cum plin de convin
gere scrie perspicacele Franz Sel» 
dte, _  și dacă „nici oamenii, nzd
dracul, nici o putere pământeană nu 
vor putea smulge Germaniei Încre
derea sa în izbânda finală^. pentru 
ce ne-am uimi la vestea ci aniver
sarea întemeierii Reichului a fost 
comemorată in toată Germania cu 
stindardele Imperiului hohenzoller- 
nian Era pavoazarea spontană, __ 
era gestul reflex al unei țări pe care 
deștepții democrațiilor pacifiste au 
imbrâncit.o lent în brațele celui mai 
agresiv militarism. Amuzant este 
insă amănuntul că, — grație spec
trului terifiant al lui H'tler, strate
gic agitat la alegerile parlamentare 
și prezidențiale, _  foștii Abați au
început să se socotească fericiți in 
fața unei Germanii conduse de feld- 
mareșalul Hindenburg și.‘de generalul 
ton Schleicher. Mâine, _  când pro
blema restaurațiunii monarhice se 
va pune oficial, _  aceiași oameni
cari în 1916 făgăduiau mulțimilor a- 
bate spânzurarea Kaizerului și ș 
Kronprințului, vor întâmpina cu doi. 
ne și cu psalmi reintronarea micu
țului dela Doorn, sau a diadohului 
aela Potsdam. Căci, de-acum, singu
ra dilemă care se mai pune republi- 
cei berhneze este : II sau III t, 
Wilhelm bărbosul, sau Wilhelm fe. 
dorul f„.

In cinstea lor au fost pavoazate 
edificiile publice ale Berlinului cu ră
posatele flamuri imperiale. Câtă du
ioasă fideliate palpită în acest sim
bolic gest al mulțimilor germanei... 
Dacă au putut vana doctrinele, sen
sibilitățile nu au uitat că unitatea 
Reichului se datorează dinastiei des. 
călecate din Brandenburg.

Intr'o operetă a lui Qffenbach, _ 
aflând subit că.i trăește și că o aș 
teaptă amantul ei momentan, fru
moasa și perversa Elena are un gest 
de reflexă spontaneitate; simțind 
nevoia să-și manifesteze imediat bu
curia, antica și prindara cocotă se 
repede și-și îmbrățișează bărbatul.

Așa și cu Nemții contimporani ; 
sărbătoresc aniversarea Reichului^.. 
dar din greșeală îi arborează la gât 
cravata răposatului, _ iar pe cres
tele olanelor agrafează fanioanele 
Hohenzollernilor.

Ion Dimllreacu
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COMUNA SEMLACUL-MARE 

a;, jud. Timiș-Torontal

PnblîGațiune de licitare
No. 1242 din 1932
Se aduce la cunoștința generală 

Că teritoriul de vânat al comunei 
Semlacul-Mare, jud. Timiș-Toron- 
tai, în întindere de 3500 jug. cadas 
trale, se dă în arendă pe timp de 
3 ani, începând cu data de 1 Ianua
rie 1933.

Licitația va avea loc la primăria 
comunei, în ziua de 15 Februarie 
1933, ora 10 a. m. și se va ține 
în conf. cu art 88—110 din legea 
Contab. publice, în mod oral, pre
țul de strigare fiind‘de 1500 lei.

Condițiunile sunt cele prevăzute 
de legea pt. protecția vânatului și 
se pot vedea zilnic la primărie, bi
roul notariatului

Direcțiunea și personalul 
Soc. Anon. CEHOSLOVACA 

anunță încetarea din viață a 
funcționarului

Constantin Rusu
Dispare un funcționar cinstit și 

un sincer coleg.
Cortegiul va porni Sâtrfoătă o- 

rele 2 p. tn. dela Spitalul Filantro
pia la Cimitirul Ghencea.

Fie-i țărâna ușoară!

Prmăria

Deia ministerul muncii
.oc la finele săptamânei viitoare.

Camerele de muncă
Eri s’a întrunit la ministerul 

sub președinția d-lui V.

Eri s’a prezentat a-lui D. D. loa- 
oițescu, ministrul muncii, sănătății 
șl ocrotirilor cociale, d. lng. Bujoi 
președintele Uniunii generale a ab- munciî, 
solvențllor școalei de arte șl meserii j p^n.uzopol, secretar generai, comi- 
ain întreaga țara prezentând șl ex-1 sla pentru Înființarea comisiilor 

provizorii ale Camerelor de muncă, 
*a care au asistat d-nii lng. Stavri 
Cunescu, director general, Geor
gian, inspector general precum și 
reprezentanții funcționarilor parti
culari și a meseriașilor.

plicind moțiunea votata ae congre
sul ținut in ziua de 18 Decembrie 
m București, in care se arata mul
tiplele și grelele nevoi, ce apasă a- 
supra absolvenților, cari In marca 
tor majoritate, deși bine preparați 
de stat, cu mari sacrificii, sunt șo
merul în toate orașele șl chiar ca
pitala țării.

Tată de această moțiune, a. mi
nistru D. R. Ioanițescu arata că 
perseverează. în decizia de expul
zare dată față de străinii cari se 
află în țara românească, contrar 
legilor în vigoare și în locurile va
cante vor fi plasați meseriașii re
comandați.

Comlslunea Instituită pentru re
glementarea aplicării legii conta
bilității publice ta administrația 
Casei centrale a asigurărilor socia
le a ținut aseară ședință, sub pre
ședinția d-lui V. Pantazopol, secre
tar general al ministerului muncii.

Calendar
Vineri 20 Ianuarie 1933

*
«omisiunea ministerului munca șl 

Sănătății, compusă din d-nil dr. 
DeCulescu, secretar genorai ai mi
nisterului sănătății, dr. Pușcanu, 
birector al sănătății, Stellan Cons- 
tantine seu, director al ocrotirilor, 
pentru studierea budgetelor insti- 
tuțlunllor sanitare și de ocrotire so 
va deplasa la sediul inspectoratelor 
sanitare din provincie, unde de co- 
jnun acord cu d-nii prefecți ai ju
dețelor respective vor fixa măsurile 
>ele mai potrivite.
î ltinerartul comisiunei este urmă
torul: Sâmbătă 21 Ianuarie la Ins
pectoratul Cralova. Duminică 22 Ia
nuarie la Inspectoratul Timișoara, 
Luni 23 Ianuarie la inspectoratul 
WJ.

Pentru Inspectoratele Cernăuți, 
fațî, Chișlnău conferințele vor avea

Mari zăcâm nte de aur 
descoperite in Atrica 

ras.riteană
LONDRA, 19 (Rfldor). — Minis- 

teiul Coloniilor publică an regula
ment, in legătură cu descoperirea 
de mari zăcăminte de aur in Konya 
(Africa răsăriteană).

In acest regulament se arată că 
suprafața totală a regiunii aurifere 
este de aproape 31 milioane acri. 
In conformitate cu dreptul britanic, 
mineralele prețioase nu aparțin pro 
prietarilor sau ocupanților solului, 
fie ei europeni sau indigeni, ci a- 
parțin Coroanei. *
Dată fiind însemnătatea suprafe

ței interesate, regulamentul deter
mină exact conditiunile de folosin
ță a solului de către crescătorii de 
vite și agricultori.

ORT,: Cuv. Părinte Efutimie cel 
mare.

CAT.: S-țli Fabl^n șl Sebastian 
rROT.s Sebiurt’an.
ISR : 22 Teveih 5533.
MUS.: 23 Ramnan X35I. Gluma.

TEATRE
OPERA ROMANA: Relache. 
NAȚIONAL or» &30 seata: hrtt»- 

nto vai5**.
REGINA MARIA da 9 seara: „Bpec 

tacol de dans“.
VENTURA ora 9 tfiaPa,-. JWky •!

MKy“,
ALHAMBRA ora 9 seara: „Atnam- 

bra 1933“,
MAJESTKJ ora 9 aeara; „Yo-Vo'*,

CINEMATOGRAFE
CAPITOL. „Piciul“ (The Champ) cu 

Wallace Beery și Jackie Cooper 
TRIANON: „Oilow**  cu Liane Haid 

și Ivan petrov’ci.
SELECT: „Cucentorul“ cu WlRy 

Fritsch, RoSi Barsony și Dorothea 
vtlecfc.

REGAL: „Crucișătorul Emden“. 
VOX: „Hoie-ul b.uttențiior", 
R1O: „Sânge cald, sânge vienex“ 

(Papi'ika) cuFranz-ska Gaal, Paul 
Horb'.ger, paul Heidemann, etc

RGXY: „Piciul" (The Champ) cu 
Wa-lace Beery și Jackie Cooper.

BD. PALACE: ^CavaierU tn saren- 
țe“ cu Pat și Patachon.

FEMINA: „Femeia spânzuratului“ 
cu ita Rina,

FORUM: „Straniul caz al Clarei 
Deane“,

LIDO: .Mama**  (Casa durerii) șî 
„N^bun după dragoste", 

FRANKLIN, /t. K V. A : pr; v - 
ștein“ cu Boris Karloff și „Ariut“ 
cu Bou cot.

EPISCOPiA 1 R P. A : ,.**•
Cuba“ cu Lawrence Tîbbett și 
?Mam’zelle Nitouche“ cu Anny 
Ondra.

TERRA: „Fire de vagabond“ și 
Lon Chaney; seara artiști,

OMNIA: ,At).ii la’’ BriglR0
Helm și ,,Regele copiilor", !

MARNA: , b-e.ui gaibeii” cu ETissa
Landi și Barrymore și trupa de 
rev^te.

MARCONI: „Un vis blond” cu Lîll- 
an Harvey, WUjy Fritsch și 
Willv Forsf și trupa Tui Mihă- 
lescu

VOLTA-BUZEȘTI: ..Grand Hotel“
cu Greta Garbo, Joan Crawford 
și John Barrymore.

MODEL: „Păianjenul moft” cu B- 
duard Lowe, jurnal, M*ki  Macs .. 
trapa Bruno.

GOMA: „Razia” eu George Ban
croft și ,,Demonul desfrâulm“.

LUX: „Viciul b.onu" cu MaiUne Die 
țrich și „Vraja primei av n i’ 
cu Martha Eggerth și Georg 
iesander,

TRIUMF: „Demonul alb**  cu John 
Barrymore, compleetare artiști.

GRI VIȚA: „Mary Ann“ qu Charles 
Farreil și Jurnal,

DICHIU: „Mața-Hari” «u Greța Gaz 
bo și Ramon Novarro și 
tare.

AMERICAN: ^Mata Hari“,
Garbo.

SPLENDID: .^Meio" cu
Bergner; jurnal și compleetare.

MILANO: „Nebun după Cinema“ cu 
Harold Lloyd; „Careera femeilor**  
cu Silvya Sidney.

TOMIS: „In umbia fericirii” eu Ire
ne Dunne și John Boles Jurnal șl 
completate.

ILEANA: „Mocirla“ cu MUton 80s 
și „Tom se răsbună* “; comedie, 

ISBANDA: „Grand Hotel“ cu Greta 
Garbo, Joan Craw*ord  și John 
Barrymore, jurnal Fos. .

.ușurăm pel iata tui Ghifă Săvoiu, prea.

complec-

cu Greta

Elisabeth

w

Boccaccio : „Decameronul“
Cit

a ne 
și cu 
altiéi

femei

trupești m 
șl ideaii.su? 
Griselidis ; 
cunoscute 

Cavalcanti

Bab ane ele săpun

O recomandatie apocrifa

Continuare <xin pagina 
satiric moralizator în fond, ci 

ca un adevărat oracol al sexualității 
nude și triviale.

Destinul iui Cervantes scos din 
realitatea socială și proectat in 
spațiile nebuioase și imponderabile 
ale fanteziei, l-a împărtășit deopo
trivă și Boccaccio, excomunicat 
dincolo de ziauiue cetății morale și 
burgheze de ieri sau de astăzi.

„Decameronul“, este opera de re- 
zlstunță și de maturitate a lui Boc
caccio scrisă intre anii 1318 și 1353. 
Cărțile, din care deocamuata a a- 
paruo numai una, cuprind 10U de 
povestiri împărțite în iu zue. ln«ru- 
aucerea ne aă prilejul să cunoaș
tem trucul lui Boccaccio, de 
tace sa ascuitănr resemnați 
Înțelegere, povestirii« pe cne 
nu le-am fi putut cunoaște.

Dela prime.e pagini ale introdu
cerii, ne ducem cu gândul la epi
derma ae Ciuma dm Florența anu.ui 
1343. Descrierea acestui flagel es.e 
de un realism brutal, tragic, sub- 
liniid prin contrast frivolitatea ce
lor 7 doamno adunate în biserica 
Sapta-Maiaa No vena, pentru a dis
cuta posibilitățile de evaziune și ui
tare. Dezordinea in obiceiuri era 
atât de mare, pericolul boalei atât 
de im.nent, meat nu-i surprinză
tor pentru nimeni, că florentinii 
încercau să trăiască ultimele cLpe 
ale unei vieți sfârșite intr'un nmd 
„protivnie moravurilor îndătinate” 
după cum spune Boccaccio. Una 
dintre eie, Pompineia, ie sfaiuește 
sa se refugieze in orășelul Fiesolj, 
unde in dragoste și desfătare, să 
uite și să soarbă din plin viața cu 
toate a;e ei. Întâmplarea face, ca 
la cele 7 fi-mei sâ se asocieze tr?i 
tineri florentini, împărtășind cu 
entuziasm aceiași hotărâre. In ca
lea hedonicilor ambasadori, apare 
un castei, cu tot confortul și luxul 
unei vieți fără griji. Aici, va începe 
viața proprie a ,,Decaineroinj'u.‘' 
fiecare din cei zece trebuind să în
trețină vo.oșia celorlalți in fiecare 
zi cu o poveste inedită.

Societatea Florenței din sec. al 
XIV, apare în aceste povestiri, cu 
oamenii obiceiurile și ideile ei. Pom 
pineia, Fiammetta, Fnomena. Emi
lia, Lauretta, Neiiile, și Eiiza, pre
cum și tinerii Pamfilo. Filostrato șj 
Dloneo, povestesc pe rând și neca
zurile vieței trec, desfătarea m.o- 
cuindu-ie Personagiiie din poves
tiri sunt reale, luate din viața con
temporană a Florenței: burghezi,

izo.ându-ne înir’o ig
né poate fi fatala. 

Boccaccio, 
le justifică 
superior, o 
transcende 

trivialul de

călugări sau cavaleri. Unele 
sunt frivole și înclinate asupra des
trăbălării sau dragostei 
libertate, artele cinstite 
cum ar fi de exemplu 
uneori apar personagii 
cum e de o pilaâ Guido
de care se leagă șl Analele France 
.nti’o povestite din „Les puits de 
Sa-nte-Claire“, sau Fia Cipolla șl 
servitorul său îndătinați m rele, 
sau chiar meșteșugari îndrăciți ai 
dragostei sexuaie. Tabioui este com 
plect. Narațiunea dozată cu o pu
ternică șarja satirică, animă sce
nele penibile și ne determină pr-n- 
tro justă apreciere să vedema in 
„Decame-onul- lui Boccaccio, o 
reacțiune împotriva moravurilor 
„scutise de ipacnta mantie a călu
gărilor și a moralei oficiale ridicolă 
prin nu.vitatea ei. Condusa de in
stinct și mai puțin dc scopuri mis
tice, viața este așa cum o vedem și 
o.ice diiormare intenționată con- 
tribuc să ne îngrădească orizontul 
cunoașterei 
noranță care
Spiritul satiric ai lui 
șarjează moravurile dar 
totodată. Un hedonism 
matură înțelegere care 
fi.volitatea alăturând 
sublim.

Pr.ii calitățile de limbă vulgară, 
, Dccamoronu-“ se situiază in plin 
ev mediu; prin incursiunile de o 
puternică scnsualitate alexandrină, 
și prm spiritul satiric Se ridică im- 
petriva lui.

O narațiune bogată, eflorescentă, 
face dm această limba stilizată c 
incantație a spiritului, o armonie a 
rosturilor firei. Iată de ce simțuri.e 
noastre se prelmg onctuos pe pagi- 
nele acestei cărți, deschizând cere- 
cruiui perspectivele unei înțelegeri 
vaste, profunde și adevărate. Tra
ducerea d-iui Alexandru Marcu în- 
tr'o limbă cu fine modulații rurale 
i pitorești totodată, acoperă aștep

tările noastre. O singură observa
ție: am fi preferat ca primul volum 
sâ fie precedat de un studiu intro
ductiv și critic asupra iui Boccac
cio. Pentru osteneala traducătoru
lui aceasta pretenție a cetitorului 
nu poate întâmpina 
totuși, d. Alexandru 
tea da oricând.

Așteptăm volumele
ni-1 vor putea aduce ? Problematic.

un refuz, și 
Marcu îl pu-

celelalte, care

Nicolae Roșu

meteorul, știri, comunicate, sport. 
23.30: Concert de balade de Franz 
Trefzger. 23.45: Concert nocturn.

ROMA. 9.15: Jurnalul radio, co
municate. 13.30: Meteorul, plăci. 14: 
Semnal orar, comunicate. 14: Concert 
instrumental. 17: Concert. 20.10; 
Știri spor.ive. 20.15: Știri agricole, 
comunicate, jurnalul radio, plăci. 21: 
Semnal orar, comunicate. 21.05: Co
municatele lnstitutu'u! de agricultu
ră. 2130: Știri sportive, jurnalul ra
dio. 21.45: Concert. 22.Alt „Betii- 
na” comedie într'un act de Musset 
23: Continuarea concertului.

BUDAPESTA. 10.15: Concert 
13.05: Plăci. 16.30; Emisiune pentru 
studenți. 17: Causerie. 18 Muzică de 
Jazz. 18.45: Conf. 19.15: Concert 
20.30: Trans. reprezeentației dela o- 
pera Regală ungară.

„Iubite amice,
Jlți recomand pe d-șoara Anasta

sia Pricop, care are nevoe de pro
tecția ta. Sper că mă vei satisiace 
și de rândul acesta și că mă vei ser
vi _ ia chestiunea d.șoarei Pri
cop — cum ai servit întotdeauna pe 
vechiul tiu prieten,

„Gh. Săvoiu**.
Bilețelul acesta, mi Ta adus intrio 

zi la „redacție’*,  o fetișcană durdu
lie — dacă termenul acesta poate 
da imagina unor picioare cit niște 
donițe și a unui piept cât trunchiul 
unui stejar centenar __ care, după 
ce s’a asigurat de identitatea per. 
soanei mele, mi l’a Întins, cu afin, 
tenie i

E dela d. „director**  Săvoiu 1 
Eu sunt d-șoara Pricojx..

— Îmi pare bine. Cu ce vi pot 
servi Iar in gândul meu, la adre
sa lui Ghiță :

Nu ți-ar muri mul ți, Înainte l.. 
D-șoara Anastasia Pricop, prote.

L. te miri 
ce și mai nimica : să intre in Școa
la de Moașe L-

Multe lucruri am făcut. în viața 
mea I Dar cu moașele, si mă bată 
D zeu dacă am avut, vreodată, des
face !„ (Poate — cine știe f __ când 
oi fi fost mic detoti)-.

Ce D-zeu să fac ? Aș fi trimes.o, 
bucuros, la plimbare, pe d-șoara 
Pricop ; dar niă temeam de gura lut 
Ghiță, când o afla. Pe de altă parte, 
nu cunosc pe nimeni, in materie de,., 
moșit.

MÂGIC-TEI: „Hai sa
Alteța sa“ cu Josâ Mojica și Con
chita Montenegro,

BARCELONA: „Fata pgaufarulul“, 
jurnal și cornMie; artiști, 

LIRA: ..Două inimi lericltef*
„D-na și-a pierdut rochița“.

MARAȘFȘTi: „Automatul dragostei” 
și BozuL

«1

_ Pentru ce ai arborat drapelul 
monarhist, la sărbătoarea republi
ce!?.,

— Lasă, domnule feldvebel L. Tot 
in papucii vechi se umblă mai co
mod/...

Convorbire cu d. Filicescu, d'rectorul 
generai ai Stc. Tramvaeor

Relativ la eftenirea tarifelor, 
Societatea a înțeles ca să acorde 
avantagii călătorilor • reginați ar 
tramvaelor și pentru care bugetul 
transportului — zi de zi — repre
zintă o sumă însemnată.

Modelul pentru această redu
cere s’a luat după alte orașe pre
cum: Paris, Zürich, Praga, Ber
lin, Bruxelles, etc.

In aceste orașe numărul de că
lătorii vândute deocamdată va- 
rază între 5 și 22.

S. T. B. s’a oprit la un număr 
de 6 călătorii pentru ca suma pc 
caro o debursează la început că
lătorul să fie cât mai mică. Aces
te abonamente de 6 călătorii, în
tocmai ca și biletele de corespon
dență. cari s’au arătat de un real 
iulos pentru călători, nu-și pro
duc efectul, ch,ar dela începutul 
cunerii lor în vânzare.

Biletele de corespondentă
început au fost 8 la sută din nu
mărul biletelor vândute, pentru 
a ajunge apoi la 20 la sută.

Abonamentele cu preț redus, de 
cari se vorbește, cu toată
sărbătorilor, in care au fost 
trodusc, reprezintă 7,7 Ia sută din 
numărul biletelor vândut«-.

Cu toate că durata de timp. dc 
când sunt puse în aplicare este 
scurt?, statistica arată că numă- 
ml lor creste dela o săptămână 
la alta.

In săptămâna a doua s’a vân
dut zilnic cu aproape 10 la sută 
mai mult ca în prima săptămâna, 
tar în a doua s«ăptămânâ cu 33 
la sută mai mult decât in prima 
săptămână, așa că prevederile 
societăți că mai mult decât 50 la 
sută din călătorii S. T. ß. vor uti
liza aceste abonamente, se vor 
realiza.

Astăzi călătoresc tn acest tel 
în medie 22.000 călători pe zi.

D.ficultăți de asemenea natură 
au întâmpinat 
tramvae, care 
abonamente.

Publicul se
greu cu asemenea abonamente in 
mate părțile, nu numai la noi, aa. 
odată intrate în uz, le preferă, în-' 
im cât avantaglul este evident, 
când în loc de 6 lei se plătește 
cinci Iei, în Ioc de s lei 4 lei și m 
loc 4 lei 3.50 lei. Astfel s’au pe
trecut lucrurile la Paris, Zürich 
și în celelalte orașe, și astfel se 
vor petrece și la noi.

O altă obiecțiunc care se ridică 
este că tarifele de tramvai sunt 
scumpe.

Tarifele înainte de război erau 
de 0,10, 0,15 $i 0,20 lei pentru 1. 
2 și 3 secțiuni șl de 0,30 lei co
respondențe cu o medie de 0,18 
lei aur sau 5,80 lei de astăzi. 
Secțiunile aveau lungimi medii do 
1800 metri. Tariful mediu neredus

tarii ul 
indicii 
trans- 

intre 
39,

Ia

epoca 
in-

toate societățile de 
au introdus acest*'

obișnuește relativ

Ca să scap din încurcătură, scriu 
și eu o scrisoare adresată i „Onor. 
Direcțiunii Școalei de Moașe”, a- 
vând grijă să lipesc plicul, mai îna
inte de a o înmâna protejatei amicu
lui meu.

„Doamnă DirectoareM.” (Probabil 
că trebue să existe vreo directoare, 
pe-acolol).

„Vă recomand, cu multă căldură, 
pe d-șoara Anastasia Pricop, un e. 
lement de valoare, care dorește a 
intra în școala ce cu onoare condu 
cți, rugându-vă să bine.voiți a-i a- 
corda înalta d-voastră protecție, pen
tru care vă voi rămâne, veșnic, în
datorat...’’

Bineînțeles că nici prin gând nu 
mi-a trecut să semnez, cu numele 
meu, inepția asta Am iscălit, pur și 
simplu :

„Gh. Săftoiu șef de serviciu la Mi
nisterul Finanțelor* ’^

Poftim, d-șoară !„
~ Mersi și... vă mulțumesc.
_  Au revoir și„ la revedere I...
Câteva zile, după aceea, am fost 

torturat de mustrări de cuget. Pe ur
mă, m'am consolat.

— De unde ștn. imi ziceam, dacă 
nu cumva i-am făcut, d-șoarei Pri
cop, un adevărat serviciu — as. 
tăzi. când toți funcționarii..., ți deci 
și moașele.., se sbat, ca să-și poată 
încasa lefurile — semnându-i scri
soarea de recomandație, cu numele 
unui funcționar^ dela „Finanțe

Cadran
N. lorga 
Aromâni 
ținută sub 
de Studii

Geer Patrick

NOUII „POLDEVI“
Se cunoaște farsa făcută odată ți

nui sobor umanitarist de niște ghi
duși cari au depus pe biroul concla
vului o jalbă a unui norod pretins u: 
gisit, — ..Poldevi?’, — dovediți ul
terior inexistenți, tocmai în clipa în 
care filantropii se pregăteau să de
lege o expedițîune de ajutorare.

Iată, astăzi, o nouă ediție de 
„PoldcvL — destăinuită de con
fratele parizian „Echo de Paris* ’.

Glumeții sunt, de data aceasta. — 
studenții cursului de oratori (la Pa
ris. în alină vorbărie republicană, mai 
funcționează și un curs de oratori) 
al centrului de propagandă al parti
dului republican-național. Acești șol- 
tld au adresat la 72 deputațl. consi
derați de U ca cei mal tembeli din 
Camera franceză (dintre cari 68 car- 
tcliști, — adică de stânga, mai sinis
tră..) o scrisoare prin care aleșii erau 
implorați să se asocieze la o prores- 
»are a Spaniolilor din Tetra-hlova ți 
a Portughezilor din Guatemala, su
puși ternarei imperialiste a Statelor- 
flnitelll...

Nouă deputațl carteliști și-au tri
mis imediat adeziunea.. Restul. — 
toți convinși,—dispuneau de ignorau-

astăzi este lei 4,75, iar cei cu 
abonamente lei 4, — pe secpuui 
metri de 3.200 metru

Dacă se ține cont de scumpetea 
intervenită după război, biletul 
de tramvai are un indice de 
scumpete de 22, pe când 
de călători pe C. F. R. are 
de scumpete intre 32—45, 
portul mărfurilor C. F. R.
45—73. pâinea 47 alimentele 
îmbrăcămintea 43, sarea pentru 
topitul zăpezii 120.

Lăsăm la o parte că materialele 
de care are nevoe S. T. B. au. 
cam următoarele indicii de scurn-. 
pete: vagoanele 41, șlnile 27, ma
terialele de linii 69, cablurile 110, 
lemnăria 27, etc.

Curentul electric pe care-1 
cumpărăm dela primăria Munici
piului are indiciul de scumpete 
ae 35.

In privința jenăril circulației din 
cauza tramvaelor pe străzile în
guste din centrul Capitalei, S. T. 
ti. a studiat chestiunea și direc
țiunea societății, în consiliul de 
administrație a făcut propuneri 
precise. Ameliorările propuse, ori
ce soluție s’ar adopta, necesită 
in vesti ti uni însemnate șî societa
tea nu poate păși la executarea 
ior fără un studiu complect al 
cncstiusfi și să-și ia angajamente 
cari nu le-ar putea respecta.

In privința atirmațiunttor ce se 
rac că dela venituri se retrage o 
sumă de 40—50 milioane anual 
ca sâ diminueze beneficiul acțio- 
nalior, trebue să ținem seamă că 
societatea are nevoe să aibă ia 
îndemână un fond de îmbunătă
țire pentru a reînoi materialul 
care se degaiează. In conformi
tate cu clauzele legii S. T. B. toa
tă averea rămâne primăriei 
stare pertectă de funcționare.

S. T. B. nu trebue să lase
mimei averea în starea deplora
bila în care precedentele conce
siuni au lăsat-o comunei.

în

co-

a 
de

ța și de sectarismul necesar spre 
răspunde $1 ei: dar au neglijat. —- 
hună seamă...

Iată o. mostră de răspuns:
„Socotesc că o țară sau un parla

ment nu are dreptul de a da sfatan 
altei țări, în ceeace privește politica 
sa interioară*

„Totuși, sunt uimit că o repubdcă 
democratică da talia Statelor-Unlte 
tratează deosebit fiecare din Statele 
cuprinse în confedexațiuae- lală psn 
tiu ce asigur de s'mpatia mea cea 
mai profundă State’e americane Tor- 
ra-Kova și Guatemala. — și fac sin
cere urări pentru ca revendicările lor 
să fie auzite, spre a fi tratate pe pi
ciorul celei mai depline ega’ltăți aht 
tnri de cele’alte^ B'afe eîe marei 
Republici americane"*

Aferim. — coane Leonida!!... Ran 
durile sunt semnate de deputa'ul ko- 
mastin, aleș în departamentul Sarthe 
împotriva candidatului Gramom-Les- 
parre, un om cu consacrate calități de 
conducător. Conform legilor de fizică 
democratică, alegătorii i-au preferat 
pe imbecilul care se îmbulzise să bo
cească soarta... Portughezilor din Gu 
atemala americană! !„

cu zi, seară cu seară, imense 
a cinematografului „Von’’ a 
arhiplină iar un numeros pu- 
a fost refuzat la cassă, event-

Scandalurile delà Opera Româ ă

(onfer'n'e
In ciclul de conferinți organizat dt 

Asociația generală a învățătorilor va 
confetenția Sâmbă ă, 21 Ianuarie c., 
•>ra 6 seara. în Sala Casei de Credit 
a Corp, didactic din Elul. Elisabeta 
d. Em. B*  cuță, secretarul general al 
Cultelor, despre „învățământul po
pular in țările balcanice.

O. I. M. Sadoveanu 
despre clasicism 

Vineri, 3 Februarie, ora 9 seara se 
va ține la Fundația „CaroT, prima 
come antă din ciclul organizat de 
.Societatea studenților în filologie 
clasică0. D. I. M. Sadoveanu va 
«net ta. „Clasicismul, permanent 
vor de inspirație’’.

Biletele Ia membrii comitetului
sear», la cassă. Membrii studenți au 

i intrarea liberă.

co- 
is-

$1

In legătură ca scandalurile cari 
»c țin lanț la Opera RotuÂnă, - 
întețite do IntriganțH ii profitorii 
patronați de d. AL Buzescu, pri
mim următoarea dezavuare pu
blică a declarației d-lui G. Pole*  
seu. necolegială și neelegantă:

„Făcând abstracție de cazul exis
tent dintre camaradul nostru Jean A- 
tanasiu și domnul director AL Btt- 
—seu; surprinși de declarația coleg u 
lui nostru, d. George Folescu, eon'ra 
ilustrului si marelui nostru cântăreț, 
primul artist al Instituției Operei și 
i*I  Tării, ovaționat și iubit de public 
atât în țară cât și în străinătate, pri
mul Președinte al Soc. „Opera*  și i- 
mtlatorul tafitațărei ei, cel mai iubit 
coleg și cel mai disciplina’, creatorul 
a tenumârate roluri prime și de suc- 
ues. și nu mal departe chiar din anul 
acesta a 5 opere de seamă.

LHn proprie inițiativă și dlntr’un a- 
dânc sen iment de dreotate.

Noi subsemnații membri fondatori 
al Operei Române, artiști, maeș-n,

orchestră, cor, personal tecnic, de
clarăm că nici odată iubitul nostru 
camarad Atanasiu, nu s’a dat inlătuii 
dela nici o da orie de artist Și cama
rad. că este in Instituție și în viața 
socială de o perfecta urbanitate. « 
servi*  instituția cu mare devotament 
șl nu cunoaștem nici un caz in care 
ar fi fost înlocuit din cauză de ebrie
tate. sau ar fi fost vze-odata tu cre
are sau jocul vreunui rol în vre-o ses 
dere, cât de infimă din orice cauză.

Bocureș.i Ianuarie 1933.
țss) E. Massini, (ss) Emil Mart- 

nescu. E. Algazi, Kudolf Stemer. Jose 
Arați, I. Eein, C. Vermon, Dora Mas 
stal, Nicu Apos'olescu, I. Ro;ens- 
eck, U. Pesione, Elena Basarab, 

Nona Otescu, N. OumLrescu. Al. Lu 
pescu, Zoe Corfescu, A. Elefîerescu. 
Gh. Culibin, Alfred Alexandrescu- 
Em. Guțlanu, Victoria Costescu Du
ca. V. Ghlcideanu, Tana Nanescu. 
Cojocăreanu Maria, Valentina 
țciu.

(urmează 48 semnături)

Cre-

254 m, BUCUREȘTI
12.50: Bursa de cereale, bursa 

efecte, cota apelor Dunării.
13: Placi de gramofon: Muzica 

îomânească.
13.45: Informațiuni șî semnal o- 

rar.
14: Placi de gramofon; Muzică u- 

șoarâ.
18: Orchestra Radio: Boleldlou: 

Overturâ la „Calitui din Bagdad". 
Meyer-Ii elmund: Pawlowa-Pizzicat- 
to. vals. Jose Arxnandolla: In circ— 
buită. NoacV Walleiu Clopotele pen 
dulei Marchizei de Pompadour. 
Grieg*  Hoiboi’g — suite.

19: D. Alex. Iordan: Mîhal Vitea
zul in poezia Balcanică.

19 25: Orchestra Radio: C. De- 
bussy: I-ul Arabesc. C. Debussy : 
Ll-lea Arabesc, C. Cui: Orientală. 
Rubinst?ln: Vis îngeresc. Rubin- 
stein: Tropotul Cavaleriei.

*20: Din ciclul asupra României. 
L). prof Nicolae lorga: Formarea po 
porului românesc (20).

20.20: D. Gr. Tăușan: O nuvelă 
Kantiană „Sărmanul Dyonls”.

26.40 Muzicâ corala (plăci de gra
mofon).

21: Ora exactă.
Orchestra Filarmonică concert 

Simfonic dirijat de d G Guarsescu

c.

de

D.
despre

A treia conferință, 
auspiciile „Institutului
Sud'Est European”, are Ioc astăzi 
Vineri 20 Ianuarie, orele 6 p. nu 
in amfiteatrul „Odobescu” (Făcui**  
tatea de Litere).

Va conferenția d. profesor N. 
lorga, despre*.  „Știri nouă despre 
Românii din Peninsula Balcanică” 
intrarea liberă.

Un succes formidabil
De mai mult de o săptămână, pe 

ecranul cinematografului „VOX’', ru 
l<*eză  cel tnai mare succes al stagiu 
net

Ultimul film al tai Tourjansky, 
uri mit cu entuziasm în toate sălii« 
europene, repurtează și la noi uu 
adevărat triumf.

Zi 
«ală 
fost 
Mic
ment rarisim în anaiele spectacolului 
hucurcștcan.

Acest succes desăvârșit vitte, o» 
da*a  mal mult, să confirme că aia« 
eerile proaste, făcute de sălile da 
spectacol dela noi, in ultimul timp 
nu 6e datoresc atât crizei, ci inai a- 
les. calității mediocte a producțiilor 
euerite.

Dovada: primul tilm de facruril 
«uoerioară face neincApătoare sa1* 
unde este prezentat

Dar „Hotelul studenților*  mai ori 
lejuește o constatare plăcută: p.bli 
-ui nostru știe să aprecieze un film 
de iirtă, un film care se ridică pf*  
»» mveiul banalizat al producției fa 
mussa.

Este o explicație mai mult pentru 
entuziasmul cu cave a fost primită 
capo d’opera lui Tourjansky și o in
dicație utilă, pentru viitor

„Hctelul studenților” este menit 
-ă facă o serie lungă, îa „Vox”.

„Problemele agriculturii 
românești” 

Sâmbătă 21 Ianuarie ora b a. a.
d. profesor umv. lonescu-Slsestl 
va vorbi in aula Academiei co
merciale, despre „Problemele ac
tuale ale agriculturii românești”» 

intrarea este liberă iar conte*  
rtnța 
rdzat

de iarnă. Deschizâ-.d Calea» 
umoristic, „Alhambra 1931'' 
în revistă: Zidul morțit, Ne- 
barurilor. Cântecul căsniciei,

I

(transmisiune delà Athénéul 
mâni. Weber: Uvertura la 
schuetz". Frăiloiu: Cinci

Ro-
,^rci- 

cântece 
pentru canto și orchestră (solistă
d-na Evantia Costinescu) Rachma- 
ninow: Concert No. 1 in fa diez pen 
tru piano ți orchestră (solistă d-rs 
Madcleine Oocorescu).

22: D. Ion Minulescu: Versuri.
22.15: Continuarea concertuui 

Kalinlkow: Simfonia 1 in sol minor 
(prima audiție). La sfârșitul con 
certului, informațiuni șl știri spor
tive.

STRAINATATEA
MUHLACKER: 7.15: Ora. meteo 

rul, gimnas ică. 8.15: Ora, meteorul, 
știri. 8.20: Concert. 11: Știri. 11.10: 
Concert de oboi. 11.50: Concert vo
cal de lied-uri ale lui Fritz Beh- 
rend. 12.15: Știri și concert. 12.55: 
Meteorul. 13: Concert, 14.15: Ora. 
meteorul știri, comunicate. 14.30: 
Concert 15: Reportaj radiofonic. 19; 
concert. 19.15: ora, meteorul, pen
tru agricultori. 19.25: Conf. 19.50; 
Conf. medicală. 20.15: Conf. 20.25: 
Ora meteorul, știri. 20.30; Concert 
cu muzică originală. 21.15: Un repor 
taj radiofonic dintr’o călătorie prin 
Hartz. 22.55: Concert 23.10: Ora,

face parte din cic\ul orga- 
de asociația economiștilor.

Alhambra 1833 
Seara și matineuri 

Tn fiecare seară se reprezintă vc* 
de a doua premieră a anului, 
bambra 1933” super revistă in 32 ds 
tablouri de <Lnii N. Vúdu.anu. N. 
Ccnstantincscu și P. Andieescu. Cri- 
*ica rezumativă a evenimentelor u- 
mo riști ce ale anului, .Alhambra 

este spectacolul cu adevăial 
desfătător ți atrăgător al acestui to> 
eeput 
darul 
trece 
huni a
Parlamentul. Românii in străinătate, 
Memoriile dluj lorga. Arenele cir- 
nutui, etc. |

Câteva sketchuri ilariante printt« , 
care: O ședință la Camera, Ah bin, 
cile! și O vizită in cer, tncadicarf 
Mipietcle de șlagăr ale revistei tiai 
Yo Y°l. Cucurigu aagu, Ah Monaț 
cum te aperi, Gândeșto-te la miue> 
Ein.zwei-clrei, etc.

In fruntea interpietar« «pare ii*  
cându-și reintrarea ia teatrul Altiam, 
bra, comedianul rărtațai de puDUt 
d. Const. Toneanu, alături de: Ma- 
rilcna Bodescu, Sdly Vasiliu, Mia A 
postokscu, Lulu Nicclau, Virgmica 
wopescu, C. Băcleșeanu, G. Uiutier» 
V. Vasilache, N. S’.toe, N Rang, I 
Iliescu, Gimy Sinclair.

Maestrul de balet S. Siomin pr» 
rintă evoiutiuni îndrăsnețe cu 16 
Alhambra Qirls, printre care: l/a 
cântec din Broadway șj Imita școală 
ne dresaj și va apdie el însuși fli
turi dc prima balerină Any Siomin.

Muzica originală predomină di» 
*>ru și în aceasta revistă în care îșî 
lansează șlagărele lor compozitorii. 
Ionel Vasilescu, Ely Roman șl O., 
Rapaport O decoraținne orie.nală 
<le o bogăție luxuriantă încr< d.nțată 
direcției echnice a pictorului A. Ca- 
, aman tău, încadrează senzaționala 
revistă AlLambra 1933 primită cn 
un eniuzism unanim de critică șt 
»țectarori.

.Sâmbătă, Duminică și Maiți (24 
Ianuarie). PRIMELE MATINEUÜI 
cu glorioasa revistă Alhambra 1933,

Serată dnnsaniâ
Societatea căminul și cantina stu

denților facultății de Drept, organi
zează Sâmbătă 21 Ianuarie a. c. ora*  
le 9 jum. seara o serată dansantă M. 

, sala Gutenberg str. Imprimeriei 6, '

ideaii.su


CURENTUL

Economia mondială la răscruce
Dăm astăzi» tu continuare, câ

teva diagrame care arată varla- 
tlunîle comerțului extern, și ale 
preturilor mondiale in cursul anu
lui 1932.

In ce privește volumul comerțu
lui extern, graficul de mai Jos a- 
rntă că in anul expirat ritmul de

compresiune s’a tncetenit simțitor. 
Iar începând din Iulie 1932, schim
bul internațional de mărfuri a cu
noscut o ușoară înviorare, care 
se menține încă șl astăzi aproape 
in toate țările europene șl transo
ceanice,

Un comunicat
al ministerului ne finanțe Ce este converiorul dela antomotoarr

VOLUMUL COMERȚULUI EXTERN

n
»

a

Volumul comerțului extern 
êv miliarde márt» jg&rrn. 1.0

2.5

2D

Primim dela ministerul de fi
nanțe, spre publicare, următoa
rele :

Ziarul ,JUntversul“ a publicat o 
telegramă adresată de învățătorm 
Măciaceanu din Stănești-Vâlcta 
către M. S. Regele, prin care re
clamă că 32 învățători din Vâlcea 
n'ar fi primit salariile pe luna De
cembrie trecut.

Ministerul de Finanțe, cerce
tând cazul, a constatat următoa
rele :

Administrația financiară din Vâl
cea a avut ca și toate celelaRe 
administrații financiare din tară.

toate fondurile la timp, pentru a 
plăti integral salariile,

Dacă cei 32 învățători nu și 
le-au primit, faptul se datorește 
întârzierii ordonanțării și nepie- 
zentării la timp a avizelor de 
plată, cauzate de neglijenta func
ționarului respectiv din Ministe
rul instructiunei Publice.

In ce privește salariile pe cele 
5 luni din trecut, pe care numiții 
învățători nu le-au primit, ele co
respund cu lunile dinaintea veni
rii la putere a partidului național- 
țărănesc.

Principiul pe care se bazează noua invenție
In ciclul de articole publicate de 

ziarul nostru asupra problemei auto
motoare io», am consacrat un capitol 
special modului de funcționare al di 
feritelor cisterne. Și am arătat că 
greutatea probleme’ consta in lipsa 
unei transmisiuni rațiomde între mo 
tor și osia vagonului. Am dovedit a. 
por că diferitele sisteme propuse nu 
au putut rerolva problema până U

risonturi cu totul noul șl neașteptate 
pentru tracțiunea de cai ferate.

Principiul convertorului
Fată de in.eresul s imit și de m ifc 

tentei'- cereri din partea publicului, 
vom încerca ca să dăm cititorii-»- 
noștri o analiză, pe înțelesul tuta 
mr a îneu;i principiului pe care se 
bazează convertorul.

pătul de jos al bastonului se va & 
ca mai puțin decât în fig. II-

■Să trecem acum ta fig. IV dela c. 
r&tul de jcs a! bastonului. be v>- 
cor,stata cu twprindere că, capătul 
greu al bartouului dela 3 rămân« • 
proape staționar. Ir schimb mina dr 
la 1 va fi mișcată cu violență; pci 
scana Jfo. 1 va vedea că.i e cu ne
putință st se opună mișcării provoca

■/ •:

sir. .< LV 15

: Media anuala-
1929 1930 1931

to

— 05
—I I, ,L-

iTrim. LTrgn. XWn Vîrjm.

Așa, de pildă, valoarea comer
țului extern al Statelor Unite, oare 
în 1929 ajunsese al 150 miliarda 
le!, a scăzut in 1930 la 80 miliarde 
pentru a trece tn 1931 la 50 mi
liarde lei- In prima jumătate a anu
lui expirat volumul comerțului ex
tern american a suferit o nouă 
compresiune scăzând la 35 miliar
de lei Din Iulie 1932 încoace, in
el, comerțul extern Statelor Unite 
se găsește tn creștere (la 1 Octom
brie ajunsese iarăși la 40 miliarde 
lei).

Pentru Anglia cifrele respective

sunt: 120 miliarde Iei tn 1929, 90 
miliarde in 1930, 60 miliarde lei în 
1931, 48 miliarde la 1 Iulie 1932 și 
53 miliarde la l Octombrie 1932.

Dacă se ține seama de faptul că 
in anul expirat, comerțul mondial 
a avut de luptat cu o serie întrea
gă de dificultăți (restricții la im
port, controlul devizelor etc.) Iar 
puterea de consumație a masse'or 
s’a menținut tot scăzută, amelio
rarea intervenită în 1932 în schim
bul Internațional de mărfuri, e e- 
videntă.

PREȚURILE

Jan fébr. Mari/prilMoi Junie Inlig Aug, Sept Ott Nov. tec.

Urcările anarhice ale prețurilor 
materiilor prime din Iulie trecut 
au Sost de scurtă durată. Elemen
tul speculativ a jucat un rol pu
ternic in mișcarea haussieră de a- 
tuncL

După un Indice construit de „B. 
Tagebiatt“, prețurile celor mal im
portante materii prime au înregis
trat in anul 1932 variațiunile din 
diagrama de mal sus.

Deși preturile internaționale ale 
textilelor se mal găsesc șl astăzi 
deasupra nivelului minimal din Iu
nie 1932 iar ale metalelor la nlve-

Vezl și „Curentul-’ No. 1784.

tul deatuncl totuși media generală 
a preturilor materiilor prime se 
găsește cu 8 la sută sub punctul 
de minimum atins in vara anului 
trecut Aceasta din pricina cata
strofalei scăderi a prețurilor agrico
le. In adevăr, dacă se ia pentru nive
lul prețurilor din Iunie 1932 indi
cele egal 100 indicele de astăzi al 
prețurilor cerealelor este de nu
mai 80 Ia sută.

Vom continua mâine că arătăm 
cum au variat șl celelalte eiemente 
economico-financlare tn 1932, anul 
de cotitură a crizei mondiale,

Mercator

bursts.
««oi i9 Ianuarie IS33

Paris (necotat;
Zűrien 3,08 

■ Londra -69
ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Exproprierii 27% 27 26>s
Renta Desvollării 41 41R % X» 
Renta Stabilizării 44 
Județene ö% 31
Rurale 5% 26
Urbane lași 5% ex-
lirbane Buc- 5% 31
Urbane Buc. 10% 51 %
Banca Națională 4475 450
Steaua Română 288 86
Asig. ,.Dacia Románia" 24Ó0 
As;g- „Agricola-' 200 300
S- T- B-, 905 90
Mica 640
Lelea 295
Reșița 210 
Credit Minier 200.
CURSUL

43%

cup. 24%
307a

t

88.-87 60
811.—

643—
de mal eua, ie

Fiorini olandesi 
Lua sterlină aur 
Napoleon

Valutele efectiva 
cumpără și tinde numai Banca Na
țională a României.

piața de cereale 
ia Braiia

Prelungirea regimului 
tranzitoriu ue imporl

Hotrârile comisiei superioare a cootiogeotării
In legătură cu contingentarea im 

portului, Ministerul Industriei și 
Comerțului, aduce la cunoștința ce 
lor interesați următoarele:

Regimul tranzitoriu in
stituit prin Decizia Minis
terială No. IIIS.68 din 
eL32, pentru mărfurile su 
puse conlingentărei și 
care expiră la 31 Ianuarie 
iS33, se prelungește până 
la Lb Februarie IV33.

Importatorii cari doresc a tace 
import pe baza acestui regim vor 
adresa cererile și pe viitor Uniunei 
Camerelor de comerț și industrie.

Cererile vor fi însoțite de refera
tul Camerei de comerț in care se 
va arăta cantitatea de marfă ce 
petiționarul a importat din marfa 
respectivă în Februarie 1932.

Dacă petiționarul din cauza unor 
împrejurări bine motivate n'ar fi 
importat de loc marfa respectivă în 
luna Februarie 1932 son ar fi impor 
tat numai cantități neînsemnate 
față de volumul normal de afaceri, 
se va arăta in referatul Camerei 
de comerț, importul pe întreg anul 
1931.

Pentru firmele cari au luat ființă 
Ut decursul anului 1932 referatul 
Camerei de comerț va indica cifra

importului pentru importul respec
tiv in ultimele trei luni ale anului 
1932.

Autorizațiunile de Import ce se 
vor elibera pe baza acestui regim 
vor fi valabile numai până ia 28 
Februarie inclusiv.

Cererile de import pentru luna 
Februarie nu vor putea ti prezen
tate la Uniunea Camerelor de co
merț și industrie decât cel mai 
târziu până la f Februarie 1933-

Autorizațiile de import ce s’au 
eliberat pe baza regimului provi
zoriu in vigoare, cu valabilitatea 
pană la l Februarie 1933 și cari nu 
au fost utilizate până la această 
dată, se prelungesc până la 28 Fe
bruarie 1933.

Termenul de 15 Ianuarie până la 
cari mărfurile supuse conttngentării 
și expediate pentru România înain
te de 9 Decembrie 1932 inclusiv, 
erau scutite de uutortzațiunle de 
import, se prelungește până la 3) 
Ianuarie 1933.

In legătură cu vămuirea mărfu
rilor supuse conlingentărei, s’a in
tervenit la Direcția Vămilor pen
tru a admite o toleranță de 5 la 
sută maximum asupra greutăței 
specificate în autorizație.

UZINELE „MALAXA" DINMg. 1. — AUTOMOTORUL CU CONVERTOR CONSTRUIT DE 
BUCUREȘTI

găsirea unei transmisiuni potrivit 
scopului urmărit. Am văzut dease 
meni că problema acestei transmi
siuni a fost complect rezolvată prin 
introducerea convertorului Conatan- 
tinescu la autcmotoaicle de cate fe
rată.

Figura 1 prezintă un astfel de 
automotor construit de Uzinele „Ma 
laxa’’ din București, încorporând a- 
reastă invențiune care deschide o-

Răsfc’nd ultima ediție a publica- , 
tiri mondiale „Encyclopedia Brtan' 
uâ” găsim la art. „Totque Convct- 
ter’- o explicație care n» se pare <le 
stul de clară Și ilustrată prin câteva 
ftcuri schematice ale principiului con 
vertomlat. O vom reda (vezi fix. 
2: cu oarecari «xr.licații suplimen
tare pentru a face cât mai accesibilă 
înțelegerea funcționării acestei ma
rini, care ieie de altfel dm cad.ul 
mecanicei cbișnuite.

0 excérién'ă la îndemâna oricui
Fig. I, II, III și IV reprezintă 

patru faze deosebite ale unei expe
riențe ce poate fi făcută de oricine 
•ii ajutora’ unui baston, după cura 
w vede în parta rtângă a celor 4 
figuri. Partea dreaptă a acelorași fi. 
guri arată, în paralel, mecanismul 
unui convertor simplificat la elemen 
♦*îe  u: esențiale. Vom explica in- 
tâiu de toate experiența cu bastonul, 
’ar in urmă vom trece la traducerea

mâna dreaptă (ilustrată la 2 în fin- 
1) intr un punct ceva mal jos decâ- 
«nâna No. 1.
Trecem la fig- D- *-*  Persoana doua 
începe să miște mâna 2 încetineli pe 
când persoana 1 tine capătul basto
nului imobil- Rezultatul evident va 
ti că greutatea 8 se va mișca cu oara 
care distantă într’o parte și într’alla. 
întocmai ca nn pendul de ceasorn:c. 
In tot timpul acestei mișcări lente,

te de mina 2 a celei de a doua pai 
scana

O mașină cu patru 
dimensiuni

Dacă comparăm acum părțile dfn 
stânga ale figurilor II și IV, s« va 
constata că ne găsim in fata a două 
fenomene cu totul diferite, deși na 
ra sch mbat absolut nimic mei tB 
structura sau dimensiunile bastonului 
met m polițiile relative ale celoi 
două mâini SH‘Suru‘ element devt,e. 
art, eănd v»cem dela cor.ait’uniie 
iig. II la condițiunile fig. IV eete 
că. in fig II ne gUsim fu fața 
unei oscilapuni încete ale manei dela 
2. pe când In fig. IV ne găsim Ut 
fața unor oscilațiuni repeți.

Prin urmare la mijloc esto o 
chestiune DE TIMP. Experiența 
ce am descris-o cu acest liastoa 
ese din cadrul mecanicei obișnuite 
a mecanismelor și intră tn cadrul

Puncte fie program agricol
Creșterea vitelor in agricultura Românie.

DEVIZELOR
N-^ork 168 30 188,80
Hilauo 8,63 8.67
Londra 562 - 572—-
Olanda 87,75 67,95
Elvsția 32,50 32,70
Paris 653'4 6.59
Prana 4 95 4 97
Berlin 40.05 40,35
Belgas 23,35 23,45
CURSUL MGÏÛESELOR 

STRA9KE
Mărci germane 40,— 40,60
Dolari 167,50 169-.
Lire italiene 8.60 873
Lire slerlino 560— 575—
Lira otomane 78.- 80—
Franci francezi 658.— 685 —
Franci elvețieni 32.45 32,80
Ba’sas 23-30 23.60
r-i-rane cehe 4 95 5
roti 18- 19.50
Fe-oe 22.- 23.—
Shilingi *0.-- 21.-

BRAILA, 19. - Piața internă 
cerealelor se prezintă slabă.

Din străinătate știri nefavora
bile, iar aici tranzacțiile sunt re
duse.

In port și docuri nu mai sosesc 
vagoane de cereale ele fiind în
drumate spre continent.

Eri s’a vândut în port o partidă 
de porumb dinte cu 18 000 bordo 
Brăila, predat după 3 săptămâui 
dela deschiderea navigației.

Se oferă:
Porumb dinte cu 19.250 

bordo Sulina.
Orz cu 58—59 kgr. cu 5 la sută 

cu lei 20.500 fob Sulina,
Orz stuțuit 65 kgr. cu 3 la sută 

cu lei 23.500 fob Sulina. Restul 
produselor neglijate.

In Obor s’au vândut 50 care 
porumb cu 1,60—1,69 lei kgr., șl 
orz cu 1,82 lei kgr.

a

lei

Petroliferele române 
ia Paris

Astra Română 76
Steaua Română 55.50 
Concordia 47
Petrol-Rlock 8.50
Redevența necotat

I
Creșterea vitelor esto, cel puțin 

fntr’o bună parte a țării noastre — 
Vechiul Regat — tot așa de înapo
iată ca și cultura câmpurilor. Nu a 
lâl din punctul de vedere al numă
rului vitelor în raport cu populația 
și cu suprafața cultivată, cât mai a? 
Ies în ce privește calitatea produse
lor-

Valorificarea produselor se face de 
asemenea în cele mai rele condi- 
ti uni.

Conjunctura pentru desfacerea pro 
duselor animale peste frontieră este 
favorabilă, iar intensificarea și ra
ționalizarea agriculturii, leclama 
neapărat Îmbinarea în mod armonic 
a producției vegetale cu creșterea 
vitelor-

Acest lucru s’a înțeles la timp în 
cercurile Ministerului Agriculturii și 
organele chemate a se ocupa în mod 
special de problema creșterii vitelor 
activează cu o lăudabilă pasiune, a- 
tât pe latura technică cât și pe cea 
economică a chestiunii.

Trebuie însă să constatăm că în 
ce privește desvoltarea cantitativă 
a producției animale, tendința pare 
a fi de a se ‘-•reia un curent spre 
zootechnicizarea - cine o fi inven
tat termenul acesta barbar? — a- 
griculturii noastre până la a aduce 
producția animală a țării noastre la 
nivelul la care se găsește în țările 
Jn care ea constitue o specialitat«’ 
(Olanda, Danemarca, Elveția).

S'a mers până acolo încât să se 
preconizeze renunțarea la cultura 
giâului în favoarea creșterei vitelor-

Este aceasta posibil? Și este, mai 
ales rațional?

Chestiunea trebuiește chibzuită cu 
toată seriozitatea spre a nu se creia 
curente, care la un moment dat. să 
ducă tocmai la rezulatul contrariu 
celui urmărit.

In consecință creșterea vitelor nu 
poate nici azi. nici în viitor, consti
tui o specialitate, decât în anumite 
regiuni restrânse față de suprafața 
totală a țării- Extensiunea ei nu poa 
te deci fi împinsă până la a o aduce 
în planul întâi, d^ndu-i prioritate 
«ață de producția cerealelor. Pentru 
simplul motiv că condițiunile de 
climă — mai precis cele de umidi
tate — sunt, în cea mai are parte 
a țării, atât de favorabile producției 
cerealelor și în special celei a grâu
lui. încât cu acestea putem învinge 
prin concurență oricare regiune din 
lume prin calitatea lor, pe când dim
potrivă, pe terenul producției anima- 
'e țara noastră nu va putea nicio
dată sta în concurență cu țările cu 
regim de umiditate bogafă, unde pro 
duet'*  furajelor și în special aceea a 
pășujjelor și a fâoeialor naturale, da

4—5 ori mai bogată ca a noastră, 
permite o producție animală, pa u- 
oitatsa de suprafață mult mai mare.

Creșterea vilelor nu poale deci sâ 
ia, în țara noastră, cu succes, locul 
culturii cerealelor decât cel mult tn 
anumite regiuni din nordul țăriii și 
tn părțile muntoase- Ea trebuie însă 
desvoltată ca auxiliar al producției 
vegetale» în toată țara, cantitativ 
pânâ la o limita rațională îngăduita 
de condițiunile naturale și de con
junctura pieței, iar calitativ până la 
cei mai înalt grad posibil.

Alături de cele două probleme, a 
îmbunătățirii calitative și a dezvol
tării cantitative, problema sanitar ve 
lerinară și aceea a valorificării pro
duselor trebuie să ne preocupe In 
cel mai înalt grad-

Nu se poate concepe creștere da 
vite rentabilă, nici impuls spre acea 
stă ocupație, atâta timp cât epizo
otiile fac ravagiile pe care le fac azi, 
tar regimul de nestabilitate a debu
turilor interne șt a prețurilor, oeri- 
vând în bună parte si el In starea 
sanitară a animalelor noastre, con
stituie încă o piedică foate serioasă 
la desvoltarea acestei industrii-

Ordinea de Intâetate a elemente
lor chestiunii, în atențiunea organe
lor în drept, trebuie deci să fie: 1> 
Problema sanitar veterinară, 2) Pro 
blerna calității produselor, 3) Proble
ma valorificării. 4) Problema desvol- 
tării cantitative-

A inversa această ordine e o gre
șeală- Urmând însă ordinea aceasta 
si începând cu rezolvarea problemei 
sanitare și a celei a calității, soluția 
celorlalte două probleme vine tn bu
nă parte dela sine- Starea sanitară 
bună. înlăturând riscurile, mărește 
rentabilitatea și dă plugarului im
puls spre această ocupație; calitatea 
superioară a produselor desch'de de- 
buseurile și ridică prețurile, iar va
lorificarea în bune condiliuni atrage 
firesc după sine, desvoltarea canti
tativă-

Ernest Gayraud

Expulzarea locrătarilor 
stiămi din Franța

P/tRiS, 10 (Tel. part.). 
— De curând s’a început 
expulzarea lucrătorilor 
•drăini din Franța. Poli
ția face razzii, are ut a nd 
ne lucrătorii ntrăini și în- 
tnânânda-le Ordonanțe in
dividuale de expulzare. 
PfinA acum au fost expul. 
mit circa tf)OO de lucră 
i-ori străini*

Flg.2

acestor fenomene la cele ce se *n«  
tâmplă cu mecanismul însuși al con- 
verioruiui.

Experiența trebue făcută cu dom 
persoane Prima peiscană aDucă m 
baston cu mâna dreaptă (ilustrată la 
1 în fig. I) de capătul cel ludii «•.. 
lăsând capul greu al bastor.^lu. (vezi 
punctul 3 în hg. 1) io jc*.

A doua persoană apucă bastonul cu

m&na Na- 1 nu va «MI nici o foită 
Importantă, și-i va ii foarte ușor să 
«enție pe loc capătul bastonului 
Fig. in*  — Presupunem acum ca 
mâna No- 2 a celei de a doua persoa 
no mișcă bastonul ceva mai repede- 
Ce va vedea că persoana cu mâna 
No- 1 va avea greutate ca să jină pe 
loc capătul 1 al bastonului iar In a*  
velaș timp greutatea No. 3 dela ca

Doieanteie cumerciannior de? încălțăminte
Sindicatul profesional al pa

tronilor de încălțăminte, afiliat 
Sfatului negustoresc, a depus un 
memoriu d-lui ministru de finanțe 
cerând pentu materialele prime 
întrebuințate la confecționarea 
de încălțăminte și supuse azi la 
impozitul de lux și cifra de 
și 16.50 la sută următoarele •*  
pe de o parte suprimarea acestui 
impozit pe încălțămintea produsa 
iu țară, Iar pe de alta, materiile 
prime să fie cuprinse Intr o sin
gură categorie șl impuse la 2-5.9 
la sută.

$i pentru ca Statul să poa»ă 
realiza echivalentul impunerii pen 
tru încălțămintea produsă aci el 
cer să fie înglobați în categoriile 
de producători prevăzute la art 
13 din lege, impozitul urmând si

lic stabilit șl aplicat asupra ma
tei iilor prime de către coniuiu- 
nea prevăzută la art. 5 și pe miza 
uuui Jurnal al consiliului de mi- 
mștriL

•
O delegație a Sindicatului pa- 

troniloi de încălțăminte din Sta
tul negustoresc, s’a prezentat in 
audiență d-lui ministru de finanța 
căruia l-au înmanat un memoriu 
cu doleanțele breslei de încălță
minte cu privire la legea impozi
tului pe lux șl cifra de alacert.

Delega țiunea a fost primită 
apoi în audiență de d. ministru 
Flațiegan, interimar la industrie 
și comerț, iar la ministerul muncii 
delegația în lipsa d-lui ministru 
D. R. loanițescu, a luat contaci 
cu d. director general Stavri Cu- 
ne&u-

tenomenclor așa zise ca patra di
mensiuni.

Cititorul să nu se sperie de ab
stractul acestei noțiuni de care s’a 
abuzat toarte mult in ultimul timp. 
Căci ienomene cu patru dimen
siuni nu înseamnă altceva decât 
ca, pe lângă dimensiunile obișnuite 
ale obiectelor cu care facem expe
riența, mai e nevoe și de noțiunea 
de timp pentru a ințelege ce se 
va petrece cu mecanismul nostru. 
Or, experiența pe care am des
cris-o mai sus, nu e altceva decât 
convertorul Constantinescu redus 
la cea mal simplă expresie-

Intr’un număr viitor vom trece de 
la experiența arătată cu bastonul, 
la părțile din dreapta ale fig. I, XI, 
III și IV care ilustrează organele 
esențiale ale convertorului.

8.

Un comunicat
al hiatului Nepsioresc

Primim următoarele •
Comitetul Central al Sfatului Ne

gustoresc, întiunindu-se în ședință 
plenară în ziua de 19 ianuarie, 
luând cunoștință din ziare de atitu
dinea secțiunei Obor, care nu este 
conformă cu linia de conduită șl 
statutele organizațiunei noastre și 
socotind asemenea manifestări ca 
dăunătoare intereselor profesionale, 
te desaprobă și hotărăște a se lua 
măsurile orevărme de statut



«

IARNA GREA la GALATI

Campionatul prof es ouai francez MAGAZIN INTERN
Cunoscuțli arbitri de foot-ball, 

Voma Xifando și Victor Braida. își

Situația echipelor d n diviziunea națională b“."* ’ de ” 

— Deia corespondentul nostru —
PARIS, 15- — Se știe că Începând 

diu toamna anului trecut, tn Franța, 
— odată cu oficializarea profesionis- 
nului — a fost instituita diviziunea 
națională, care spre deosebire de cea 
deia noi, are caracterul pe care i-l 
da numele, angajând douăzeci de e- 
i'hipe din Întreaga tară, fiecare pro
vincie fiind reprezentată în această 
probâ-

6- Nice 12 4 3 S 11
7- C. Franc Paria 12 4 1 7 9
8- Exc« Roubaix 11 2 4 5 a
8- MuIhouM 12 3 2 7 8
10- Hyere« 11 1 4 8 6
Seria B,
T. C- A- Paxia 12 7 2 3 18
2. Aniibee 12 7 2 3 16
3- Cannes 11 S 5 2 13
4. Rennes 12 7 0 S 14
5- Montpellier 12 5 3 4 13
8- Fives 12 3 4 5 10
9. Sochaux 11 4 3 4 10
8. Red Star Faris 12 3 3 6 8
8- Mete H 4 1 8 9
10- Alè» 12 1 3 8 5
't malchuri susținute; D. câștigate ;

In adunarea generală ordinară, 
secțiunea de rugby a grupării TOII, 
și-a ales pe acest an, următorul co
mitet de conducere:

Președinte, Gr- Cara-Costea; mem
bri: M- Filitti. P- Argeșiu, N. Cris- 
soveloni, G- Tanoviceanu, Radu Ku- 
setti și Barbu Catargi-

*

Fostul echipier al Chinezului dtn 
Timișoara, losef Szillagy, un exce
lent foot-ballist din veghea gardă, a 
deceuat-

Familiei sale și grupării Unirea, 
«ub ale cărei culori a activai In ul
timul timp, condoleantele noastre-

D. Szigmond Lobi a fost reales 
președinte al grupării RGMȚ din 
imșoara.

11-

LANGILLIER 
'nternuționalui înaintaș delà 

Excc'sior din Roubaix

Primim:
Clubul sportiv „Socec’* convoacă 

pentru Duminică *22  Ianuarie a*  e- 
la ora 11 dim. pe toți membrii clu
bului în adunarea generata care m 

va țme în sala de mese a ateneu 
lor Socec. In caz că nu se va întruni 
numărul necesar de membri, aauii» 
rea se amână pentru Marți 24 ianu
arie a- c-, când se va ține cu orice 

e- nedecise; d- p.erdute; e- puncte în I număr de membri prezenți- 
clasament- | *

* II Moto Clubul Român se întrunește 
De remarcat situația excelentă pș ni» asemeni în adunare generală ul

cere echipa clubului Olympique din dmar^ ]a 29 ale acestei luni. 
Lille o deține în seria sa, deși a fost «
învinsă de către cea de a doua echi- Campionatul districtual de loot 
pa clasată*  Olympique din Maxsi’ia, J>aut începe în acest an la Timișoara 
cu 1-7- la 26 Februarie-

Ultima clasată în același serie, e | Dar în LapitalâY 
F- C- Hy^res, formația în care ope
rează foștii fcot-baliișU români, ri- 
penaistul Rudolf Wetzer și Schwaxls 
H, exiundașnl Electricei din 
șoaxa-

Duminică se vor desfășura, le 
llu, pe terenul special niiienajat 
municipalitate, concursuri de săniu
țe și sky-

Ca la noi*  la nimeni !-
*

Balul grupării Unirea Tricolor sc 
va organiza și tn acest an în saloa
nele Eintracht din strada Dionisiu-

El a fost definitiv fixat pentru 
Luni 23 Ianuarie <ajun de sărbătoa
re legală)-

Mihail Fulea, campionul de box al 
României la categoria mijlocie, ac
tualmente la Paris, revine în tară, 
iacă In cursul aceste] liuni-

■ - ■
La 29 ale acestei lunr, gruparea 

7oevodul Mihai organizează un ceai 
dansant cu caracter sportiv-

B**-
.le

Pană în prezint. incluzând și re-
zultatele de astăzi, clasamentele
celor două seni, cuprinzând fiecare
câte zece grupări, se prezintă asttei :
Seria A>
1. O- Lillois 12 10 0 2 20
2- O- Marseille 12 7 3 2 17
3- Racing C- Paris 12 8 2 4 14
4- Sète 12 S 3 4 13
5- Nîmes 12 » 2 3 12

Pî«——

Balul grupării Venns 
Senzația Carnavalului in acest 

an, va ii balul clubului sportiv 
Venus, campionul de îoot-ball al 

xevi« I României, care va avea loc mâine 
seara, in elegantele saloane Roxy 

cupei 14‘n strada Lipscani, frumos pa-

Timi-
R.ngul international

0 probă jugoslavo-română
Cupa Graniței de Vest

TIMIȘOARA*  18- k- Intre cateva 
grupări din Banatul român și cel 
șArbesc, a intervenit 0 înțelegere, n*  
sensul instituirii unei competițiuni 
«omune, dotată cu cupa așa zisa, a 
Vxanitei deVesv 
I La această probă vor participa e- 
cnipele din ceie două margmi ale 
frontierelor, de vest*  șt anume, v».e 
din orașele Timișoara, Reșița și 
Jimbolia, am România; și Vârșeț, 
Bfcickerekul Mare, Velika Kikinua. 
tun Jukostavi*.

Deși orașe tără prea mare impor
tanța ln economia țârii vecine, sus- 
uiseie localități reprezintă ln seve
rul iugoslav, centre suficient de des- 
roitate pentru ca aportul io; «a li» 
prețios acestei competițiuni-

Dacă numărul parlicipanțliur va 
fi mic disputele vor avea structui» 
de campionat, dacă Insa numărul va 
fi mai mare disputele vor li eitnn 
naturii urmând a se juca pentru ti*»-  
uire probă câte un match în Iugo
slavia și un retur în România »-tu 
invers- Probele vor avea loc In va
canța Fâșiilor și tn zilele libere de 
campionat. Din Timișoara ș«-au a- 
nunțat până în prezent participarea 
cluburilor Chinezul și Electrica- Iu

In cealaltă serie, primul loc 
ne Clubului Atletic din Paris.

A- S- Cannes, deținătoarea . 
Franței, nu e de găsit decât în cel p cazate cu acest prilej, 
de al treilea loc, precedată de Olyni- Clubul Venus, pune toate str3*  
Diqus din Antibes- | dtilnțele șl dă toată atenția orga-

* nlzărel, pentru a reuși cel mai c-
Publicuî francez acordă mare in-1 legant șl frumos bal sportiv din 

le ies acestei competițiuni care, până I acest an, dovedind astfel nume 
tn prezent, a realizat rețete consi- I roșilor admiratori că știe să fie la 
*ierabiie. înălțime șl în astfel de manifestări.

Dr> Boby Zamfirescu | după cum este șl pe terenul do 
sport.

Balurile organizate tnanil trecuți 
si cari au avut un deplin succes, 
mulțumind cu prisosință pe part! 
dpanți, sunt o chezășie de felul 
cum se va petrece mâine seara 

scrierile celorlalte cluburi deia «ra l ° tombolă bogată, cu peste 1000 
nița de Vest, se primesc pe adresa nume,re câștigătoare, și multe alto 
u-m prob Gheorghe Gaberdeen, Ti ««rprize, precum și un jass-baud 
mișoara II, str-3 August Nr. 10- I îndrăcit vor delecta asistenta, 

ati , Imențlnându-fe buna dispoziție.
______ a I Cu această ocazie d. profesor 

I Wllly, va demonstra ultimele dan- 
Omul Miei gurj pariziene, necunoscute încă în 

(Capitală.
Ținând seama de toate acestea, 

sperăm că publicul va aprecia cum 
se cuvine sacrificiile pe cari le 
face Clubul „Venus”.

Străinătatea
Foot-ball

Jugoslavia și-a trimis Seasemenl 
adeziunea la campionatul mondial 
a cărui organizare 
tor italiei.

Până în prezent 
se prezintă astfel: 

Franța, Belgia, 
CUBANUL KID TUNERO (Ungaria. Jugoslavia, Austria și I- 
pxin tenacitatea și technica sa, ■talla*care

a reușit să învingă la Palais des 
Spoxis din Paris, un campion*  ut» 

juriu, și o tradiție-.-

revine anul vii

lista înscrierilor

Olanda, Spania,

Duminică s’a jucat la Hyăres, 
matcliul de divizie națională Urnire 
F- C- Mulhouse și F- C- Hyires, ter 

PfitItlCkf I m,nal nedecis-

campionatele regionale 
și ceie naționale

Kid Oliva, recentul învingător a! 
belgianului Emile Degand. a lost le- 
cunoscut de către lederaUa 
ae box, ca chalenger aficial 
pionului național respectiv 
goria muscă, Young Perez.

franceză 
al 
la

CUIU- 
cate-

Francezul Eugène Huat 
împărțea cu defunctul mare om poli ■ 
tic, Clémenceau, porecla ,,tigrul“, a 
fost Învins la Hollywood, ue către 
Joe Teiken, prin descalificare In cea 
de a șasea repriză-

care-și

Marius Baudry» care a boxat și 
!n Capitala noastră, a dispus la pune 
le de un anume Zameiu, pe care l-a 
întâlnit la Rouen-

»
Lauriot a fost knock-oiițat He că

tre adversarul său Vauchard, lupta 
luând sfârșit in cea de a șa<sea re
priza-

Astăseară se dispută Ia l’ans mat- 
chul dintre Maurice Griselle, cam
pionul Franței la categoria grea. și 
germanul Ernst GuehrinK-

Francezul a boxat îrf*  vara tre 
cută la București, unde i-a cedat la 
puncte campionului român, gcou! 
Moți Spakow-

Troenele de pe trotuare
GALAȚI. — Zăpada căzută dln vocată de faptul că deși Dunărea a 

abundență săptămâna trecută a 
troenit și înfundat toate străzile, 
împiedecând circulația vehiculelor 
cu tracțiune mecanică. Două zile 
tramvaiele, din cauza liniilor în- 
lundate, nu au circulat; cât privește 
autobuzele și automobilele acestea 
și astazi, după o săptămână, conti
nuă sa meargă cu mare dificultate.

Zăpada pe alocuri stă grămadă in 
mormano de doi-trei metil.

Pe străzile principale, locuitorii 
au mai curățit zăpada din fața ca- 
seror și a magazinelor aruncând-o 
in mijlocul drumului, fapt care în
greuiază foarte mult circulația. Prin 
curLiereie periferice ale orașului ză
pada continuă să stea troenitg atât 
pe trotuare cât și pe druxn.

Curțile sunt mtundate și chiar 
dacă cetățeanul ar voi să-și curețe 
ograda este oprit de ordonanța pri
măriei, care pe deoparte impune 
turor locuitorilor' ca să curețe 
pada depe trotuare și canivela 
iața locuințelor respective, iar 
dealtă parte oprește asvârliiea 
pezii in mijlocul străzii.

Alături de această stranie dispo
ziție, care îngreuiază curățirea ză
pezii urai este și faptul nu mai puțin 
curios, ce se observă pe străzile pe 
care Se găsesc linii de tramvaie. Di- 
îecțiunea tramvaielor a curățit mij
locul străzii unde sunt liniile de 
tramvaiu, aruncând zăpada pe tro
tuare. Cetățenii, ia rândul lor, au 
svâriit-o înapoi in crum; și tot așa 
acest joc Se repetă aproape zilnic 
spre hazul și desperarea cetățenilor 
și a uzinelor de tramvai.

In locul ordonanței cu bucluc, pri
măria ar iace mai bine dacă ar or
dona serviciului salubrității, care 
dispune de autocamioane și căruțe 
precum ți de personal suficient, ca 
Să curețe zăpada din tot orașul.

Știm că pe lângă primăria locală 
funcționează un serviciu și câteva 
comisiuni pentru ajutorarea șome
rilor. știm că este alocat un fond 
pentru ajutorarea acestora.

Ar ii foarte bine ca primăria 
întrebuințeze șomeri la curățirea 
lașului de zăpadă, dând astfel 
lucru acestor oameni cari au și fă
cut propuneri in acest sens.

Lucrul acesta se impune cu atât 
mai mult cu cât orașul nostru, din 
cauza inclinațiunii terenului, este 
supus inundațiilor cari in flecare 
primăvară dau de lucru autorități
lor edilitare.

Pentru a preveni inundațiile oari 
se anunță a fi catastrofale din 
cauza abundenței de zapadă care a 
căzut in toată regiunea aceasta, pri
măria are datoria să curețe de ză
padă cartierele din valea orașului, 
cele mal amenințate.

Camera de comerț inter» 
vine la C. E. O. pentru 

a debloca Dunărea
ln cercurile comerciale din loca

litate domnește o mar« agitație pro-

tU- 
zâ- 
din 
pe 

za-

fost blocatg de ghiață de câteva zile, 
totuși Comisiunca Europeană Du
năreană n’a găsit cu cale să ia vre-o 
măsură pentru a o debloca.

Pentru viața comercială a portului 
nostru întreruperea circulației va
poarelor pe Dunăre au numeroase 
repercusiuni >n toate ramurile de 
activitate și așa destul de redusă.

Pentru a pune capăt acestei stări 
de lucruri nenorocite. Camera de 
Comerț * făcut o intervenție pe lângă 
C. E. D, in ©»Te aratg următoarele: 
Se resimte lipsa unui spăr 

gător de ghiață
„Știm că de mulți ani instituțiunea 

dv. agită chestiunea necesității unui 
spărgător de ghiață, cu ajutorul căruia 
poriurile Brăila și Galați ar putea 
să-și mențină activitatea și in timpul 
iernii.

Dacă din lipsă de mijloace bănești 
cumpărarea unui asemenea vas n’a 
fost posibilă până ln acest moment, 
credem câ sunt unele si.uațiuni in 
care cu ajutorul mijloacelor rudimen
tare de care dispunem s’ar putea ame
liora situația acestor două porturi 
dunărene, menținăndu-se activitatea 
exportului și fără a lăsa pe drumuri 
mii de muncitori ln timpul iernii.

Observăm insă, că des ulă părere 
de rău, că organele superioare în 
grija cărora stă comunicația, se de- 
sinteresează de portul nostru și al 
Brăilei. A fost deajuns ca să se for
meze pe Dunăre câteva straturi sub
țiri de ghiață ca toată activitatea

să 
o- 
de

Transportul produselor
petrolifere pe C. F. R.

posibil, se 
vaporului 

blocat de

fluviului să fie suspendată și o mul
țime de vase să rămână blocate până 
la primăvară.
Posibilități de deblocare 

a Dunărei
In special ln anul acesta s’ar fi 

putut evita suspendarea navigației 
și se mai poate încă astăzi evita blo- 
rca porturilor dacă sar lua urgente 
măsuri ca vaporul „Mântuirea*  să 
spargă stratul subțire de giață deia 
Tulcea până la Galați, eliberând ast
fel toate vasele ramasc blocate șl 
redând navigația hberă.

Că acest lucru cste 
poate vedea din cazul 
..Dobi’ogea*',  care aflat
ghiață la mila 45, a putut cu aju
torul vasului „Mântuirea**  să ajungă 
la Sulina, iar alt vapor de comerț 
„Sahturis**,  aflat numai ia 300 me
tri depărtare de vaporul Dobrogea, 
a rămas în acelaș loc, deoarece 
„Mântuirea**  a refuzat să-i vină m 
ajutor.

Vă nugăm să interveniți pe lângă 
forurile ui drept ca vaporul „Mân
tuirea“ și eventual îne& un remor
cher puternic, care ar putea s-f-l 
secondeze, să procedeze imediat la 
spargerea gheței pentru a elibera 
va5eie imobilizate de sloiuri.

Dacă va fi nevoie exportatorii și 
armatorii se ob-igă a contribui și ei, 
in Uimtcle puterei lor, numai ca a- 
cest ajutor să fie grabnic și eficace. 

Comei cianții așteaptă cu nerăb
dare să vadă răspunsul pe care ii va 
da C. E. D. acestei intervenții, știut 
fiind că până acum s’au făcut nume
roase intervenții pentru cumpătarea 
unui spărgător de ghiață.

R. Volbură

Situația pe Dunăre
Ia Brăila

Azi dimineață, remorcherul 
„Ceahlău” al soc. S. R. D., anco
rat in canalul Măcinului, ridicând 
ancora și dând presiune mașinilor, 
a reușit să spargă ghiața care sa 
prinsese în cursul nopții.

Vasul a suferit mici avarii.

BRAILA 19. — De eri s’au reluat 
operațiunile de salvare a vaselor 
prinse pe Dunăre de ghețuri.

Astfel spărgătorul „Mântuirea**  
al S. R. D.-ului a salvat eri după 
amiază patru șlepuri blocate la 
saccea și Tulcea. Acestea se nu

mesc .* „Jaqueline”, „Rlcardo”, 
„Constanța-Aristia**  și „Giovani”.

Șlepurile încărcate cu cereale, 
proprietatea socletățel „Bunghe” 
cari au fost salvate din ghețuri, au 
ost îndrumate spre Sulina.

Remorcherele „Mache” șl „Ha- 
ralambo” cari au luat parte la 
salvarea șlepurilor aflate in susul 
Dunărei, au părăsit portul nostru 
din nou, pentru a lucra la salva
rea altor vase aflate intre sloiuri 
iâ 2 km. depărtare dé Graba. k ■ :

Dar, deoarece în acele puncte 
ghiata e compactă, se crede că 
nu vor reuși să iacă nimic*

Remorcherul „Atlfena” carea 
salvat vasul de mare tona] „Na- 
rahos Saturis”, lucrează încă prin 
apropierea de Tulcea, unde a reu
șit să mai salveze câteva șlepuri.

Situația pe Dunăre, așa cum a 
fost anunțată agențiilor de va
poare deia noi este; apele Dunării 
sunt complet înghețate deia Cerna
voda la Tulcea, Iar în susul și în 
josul Dunării dincolo de aceste o- 
rașe curg sloiuri mari.

Restabilirea complectă 
a circulației trenurilor

In urma restabilirii circulației 
pe linia Șaba-Bugaz, care mal era 
inzăpezită, toate trenurile de călă
tori și marfă circulă normal pe in. 
treaga rețea C. F. R.

Restrictiunile de tona] se mal a- 
plică trenurilor de marfă pe distan
țele; Buzău-Adjud și Mărâșeștl- 
Adjud.

Ceața de pe Canalul
Mâneceî

LONDRA 19 (Rador). — Ceata 
deasă care s*a  lăsat asupra Cana
lului Mânece! a desorganizat com
plect navigația. Vap. „Berengaria” 
nu a putut pleca pentru New-York. 
Deasemenea vaporul „Aquitan<a” 
si numeroase alte vapoare nu au 
putut pătrunde în port, d au trebuit 
să ancoreze la Insula Wight

b) cantitatea $i felul produsului 
pe densitate;

c) felul și capacitatea vaselor in 
care se iace transportul;

d) Mijloacele și rute ce va urma 
transportul ;

e) Numele și adresa destinataru
lui. - e

Qirecțiunea generală c. f. r. sem 
naiând organele ei din țară, dispo- i 
zitiunile de mai sus, cum și altele I 
ale ministerului finanțelor !n legă
tură cu legea de care am vorbit 
mai sus, a insistat în special asu
pra prevederilor art. 32 din acea
stă lege, care interzice că sub nici 
un motiv și nimeni nu poate schim 
ba ruta sau destinația transportu
rilor de produse scoase din fabri
ce, în creditare de taxe sau taxate 
partiai și sunt menționate în bile
tele de liberă circulație sau proce 
sele verbale de transport sau ex
port.

Șefii de statie și de magazie 
vor supraveghea stricta executare 
a acestor dispozitiunL

Deia 1 Ianuarie 1933, intrând in 
vigoare noua iege pentru așezarea 
și administrarea taxelor de consu
mație asupra produselor petrolife
re, ministerul finanțelor a comuni
cat regiei autonome c. L t. dispozt 
tiile ce privesc această adminis
trație.

Legea prevede la art. 31 și 38, 
că produsele petrolifere ce se pun 
în consumație din fabrice, să fie 
însoțite de bilete de liberă circula
ție prin care să se dovedească pia 
ta taxelor aferente. Produsele cari 
se transportă in creditare de taxe, 
intre fabrice, pentru prelucrare, 
sau între fabrice $i depozite de 
tranzit, sau intre depozite de tran
zit, in vederea exportului, să fie 
însoțite de procese verbale de 
transport sau export.

Atât biletele de liberă circulație, 
cât și procesele verbale de , trans- 
oort și export, trebue ; să Conțină 
următoarele date; a) numele îabri- 
cii de proveniență, anul, luna, ziua 
și ora eșirii produselor din fabri
că;

Incendiul din strai n Sfânta Tineri
Eri dimineață pe la ora 6 șl ju

mătate un violent incendiu s’a de
clarat la imobilul Serviciului saîu- 
Dritâței sectorului II, din str. Sft. 
Vineri SI. Focul a luat naștere deia 
cazanul caloriferului incendiind în
treg subsolul.

Cerându-se concursul pompierilor 
la incendiu a sosit postul „Radu- 
Vodâ**  care a stins focul.

După localizarea incendiului pom 
cad-vrul 

Marin 
»tr. Tu-

pierii au găsit în subsol 
carbonizat al mecanicului 
Ștefăncseu, de 34 ani, din 
dor V-admiirescni.

Din ancheta întreprinsă 
organele polițienești s’a stabilit că 
Ștc£ânescu care dormea a rost sur
prins de flăcări și carbonizat. Ca
davrul lai a fost dus la morgă.

RUDOLF WETZER

in acest an, campionatele reglo- libere 5 minute. CoeficenUii 12.
" “ Maximum de punct:: 216 1 144=360

CAMPIONATELE DE FIGURI 
DOAMNE figuri impuse»

9 a și b: 13; 15; Z2 a șl b; 33 a 
și b, Figuri libere 4 minute. Coefi- 
cemui 6. Maximum de puncte 
120+72=192.

Alcătuirea juriului și a Comite
tului organizator se va publica la 
timp.

Taxa de înscriere pentru camplo- 
nate'e regionale, a fost fixată la 
lei 40, iar pentru campionatele na- 
ț onaie, la lei 100.

Pentru orice alte informațiuni a 
se adresa d-lui R. Schmettau lai Punctul echipei din Hyères a 
patinoarul Oteteleș'eanu, fost marcat de către Rudy Weizer.

_____  | fostul nostru internațional- 
Sporturile de iarnă fe’ul ediipele Slale,„. 

lâ (>211)01119 Unite și Australiei, cel de al patru-
- ------- | lea în carieră, s’a terminat la ega- 

CAMPINA, 18- — Odată cu veni-1 luate, cu câte șase victorii fiecare- 
rea iernii, au reînceput și în locali*  
tate sporturile de iarnă, cu mai mul-1 Jacques Cartonnet, excelentul te
tă intensitate ca în anii trecuti, do- cordman, a innotat la Liège, obți- 
vedind astfel sportivitatea câmpine*  I nana noui succese, fără însă a rea- 
nilor*---------------------------------------------- | liza noui timpuri.

Tennis Club-ul Câmpina a amena- 
lat un teren de patinaj pentru a da 
posibilitate sportsmenilor să se per
fecționeze în arta „ghetii“, care a- 
bia acum începe la noi să ia avânt-

La fel și cu skyorii, favorizați de 
o bună zăpadă, pe care natura le-a 
dăruit-o anul acesta- Acest sport e 
in plină dezvoltare la noi și zilnic 
«e văd pâlcuri de skyori, cutreerâml 
dealurile din împrejurimi-

Ain admirat precizia cu care mi
cuțul Relu Langa își conduce szy- 
•irile. arătând depe acum perfecțiu
nea viitoare-

nale de patinaj, se vor desfășura 
după regia*il e stabilite de Comite
tul F-cg-onal București.

Probele vor începe Joi, 2 Februa
rie. urmând»-se uimitoarea ordine:

CAMPIONATELE DE 
avea ioc dimineață, ia 
lacul Cișmigiu,

CAMPIONATELE 
avea loc seara, pe 
teleșeanu.

CAMPIONATELE
DOMNI: figuri Impuse:

20 a și b; 22 a și b; 24 a și b; 30 
a. și b; 32 a și b; 34 a si b: Figuri 
libere alese 4 minute. Coeficent 53. 
Maximum de puncte 1024 66=168.

CAMPIONATELE DE FIGURI 
DOAMNE: figuri impuse;

3; 5 a și b; 7; 14; 24 a și b; și 28 
* și b; Figuri libere 3 minute. Co- 
ericent 2,5. Maximum de puncte 
184 30= 78.

VITEZA vor 
orele 10, pe

FIGURI vorDE 
patinoarul Ote-

DE FIGURI,

CAMPIONATELE ROMÂNIEI fi
guri se vor disputa la București in 
tiieie de 4 și 5 Februarie pe pati
noarul Oteteleșanu cuprinzând ur
mătoarele figuri;

CAMPIONATELE FIGURI DOMNI 
figuri impute:

19 a si b; 20 a șt b; 23 a și b; 25 
\ și b; 30 a și b; 34 a și b. Figuri

înlesniri pentru skyori

fie către

încercarea de sinucidere ( s’au luat la ceartă și apoi la bătae.

ama siuaențiior in arapi
din Capitală

Th. Boroda

Primimi
„Direcțiunea Generală C.F.R. fu 

nruxa cererei Federației Romane ue 
Sky a aprobat ca in fiecare Sâm
bătă ia trenul 3 rapid , Araear sa 

atașeze un vagon de clasa III-a 
deia București până la Brașov.

, Skiorii se vor bucura de o redu
cere do 50 la sută , însă vor pi&tl 
taxa pentru ticnei,.

ca mapoieie, acest vagon se va 
atașa la trenul accelerat No. 32 ui 
el putând ocupa loc și alți calatori”.

Ca o urmare a nemulțumirii din 
ce în ce mai pronunțate ce dom
nește în rândurile studenților Fa
cultății de Drept, — aproape 200 
studenți s’au întrunit Miercuri 
seara la cantina Gutenberg și au 
hotărât declararea grevei la a- 
ctastă Facultate.

Dezideratele 
următoarele:

1) Deblocarea
2) Micșorarea 

desființarea cotei de 2100 lei, — 
percepută actualmente studenților 
ca taxă Pentru institutele ce ur
mează să se înființeze pe lângă 
Facultate, și a căror posibilitate 
de funcționare studenții o con
testă.

3) Demiterea actualei conduceri 
studențești delà Drept.

Ca urmare a hotărârilor luate, 
o gardă formată de studenții gre
viști a fost ieri postată la intră
rile Facultății, oprind pe ceilalți 
studenți să intre la cursuri.
întrunirea delà Guten» 

berg
După amiază, greviștii s’au în*

paș- 
dezi- 
hotă- 
până

studenților sunt

examenelor, 
taxelor, — adică

ti unit la cantina Gutenberg. Au 
participat circa 400 de studentl 
lut; o atmosferă destul de 
pică, cei prezenți au expus 
«■erateie enunțate mai sus, 
rând continuarea grevei
Sâmbăta și organizarea unei ma- 
nifestațiuni în fața Facultății.

Du>ă întrunire, s’au încolonat 
pornind spre Facultate, unde au 
niamiestat din nou in sensul do
leanțelor lor, ovaționând pe pro
fesorii cari l-au sprijinit S’a toi- 
mat imediat o delegație, care a 
luat contact cu domnii prolesori, 
iu timp ce restul studenților ră
mâneau afară.

Delegația a primit asigurări că 
ceierile studenților 
tate cu bunăvoință, 
stbîl, satisfăcute, 
domnii profesori au 
ațrumentând că nu 
--•v sub presiune.
■rr 

Cit ți

Mica Publicitate

vor M cerce- 
și, pe cât Po- 

Deocamdată, 
sfătuit liniște, 
se poate in-

deia tribunal
D-na Veronica Sccoleanu Duță, 

din str. Zablovschi 60, pierzând eri 
un i.roces la tribunal, s’a retras pe 
un culoar mai dosnic bând conținu
tul unei sticluțe cu spirt denaturat.

Einucigața a fus dusă la Salva, e 
ți după ce i s’au dat primele mg-i- 
jirî a fost transportată la spitalul 
Brâncovenesc.

Comisarul circumscripției tribuna, 
tului a deschis o anchetă.
_ Fiind dojenită de o soră a el 

mai mare, d-ra Svana Kraus, de 23 
ani, din șos. Crângași 67, a încer
cat să se sinucidă bând 100 de ora- 
tne tinctură de iod.

Un intern aî Salvărei i-a dat Tn. 
gri Jir i la domiciliu.

Accident de automobil
Copilul Marin Dumitru, de 15 anh 

din str Labirint 61. pe când traver
sa strș Șerban Vodă piin dreptul ca
sei cu nr. 147, a fost călcat de un 
automobil care venea cu mare viteză 
și care a dispărut fără eă i se fi 
putut lua numărul. Copilul s’a ales cu 
grave leziuni și a fost dus la spi
talul Brâncr.venesc.

Adeziune
Mana Niculescu de 19 ani, din 

fundătura Barbă Rasâ 15, a 
crunt bătută de «cțul ei, care a ve 
nit acasă '-ntr’o complectă stare de 
ebrietate. Nefericita victimă a fest 
pansată la Salvare.
Incăerare intre parlagii
Intre parlagiii Gh .Cahanu din 

splaiul Unirei 197 și Mișu Ionescu, 
din str Brânzari, exista o ură în
verșunată. Eri id:nimcață. cei, rioa 
•dverzan, hM|lnlndu-*e  în abator,

Rezultatul încăerărei a fost că Gti. 
Călianu a trebuit să fie dus la spi
talul Coicnuna ia; celălalt în be- 
<-iul poliției...

A alunecat pe scări
Femeia Vasilica Eltinue. de 34 

ani, camerista la circa 35 de poliție, 
m timp ce urca scara comisariatului, 
a lunecat rănindu-se grav la cap.

Ea a fost paurata la intirmeriș 
corpului de gaidteni publici.

Acceleratul Timișoara- 
Bucureșii rupt iu ucuă

Eri, acceleratul No. 16 Timișoarii- 
Craiova-Bucureș'.i la intrarea in sta- 
ția Balș. fiind înfrânat pentru oprire, 
din cauza ruperii unui cârlig de trac 
țiune sa rupt-in două.

Au fost imediat înlocuite tuburile 
rupte, așa că după vre-o jumătate 
oră, acceleratul și-a putut continua 
cursa, fără nici un alt accident.

Dela Asociația
învățătorilor

Adunarea extraordinară a Consl. 
nulul general al asociației învăță
torilor din România — alcătuit din 
membrii comitetului central șl pre
ședinții tuturor asociațiilor județene 
— ae va ține Duminică 22 Ianuarie 
c., ora 9 jumătate dimineața in lo
calul Societății institutorilor din 
București (str. Anghei Saligni — 
fostă Parlamentului No; 2 — prin 
Bulev. Eiisabeta, Ministerul Lucră
rilor publice).
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Dscong^tionarea serviciilor
pa.atului de Justifie

Chestiunea reducerii salariilor cine nenorocește țara..
In urma măririi numărului sec' 

bunilor $1 completelor ds judecată 
la Înalta Curte de Casație și Justi
ție, la Cui tea de Apel și la Trbu 
nul impuse de necesitatea unei cât 
pai bune fuucționări a justiției, du 
pă unire, —» Palatul Justiției ilit» 
București a devenit cu totul neîn
căpător.

Mijloacele financiare neingădulna 
pentru moment mărirea Palatului 
de justiție pe terenul alăturat, pro 
prietatea ministerului dc justiție, d 
ministru Popovici — secundat de d 
secretar g-ral Stârcea — în înțele
gere cu d. ministru ai finanțelor 
Madgearu, a supus chestiunea Con
siliului de Miniștrii.

Acesta prin Jurnalul No. 1572 din 
24 Decembrie 1932, a soluționat-o 
în sensul că a repartizat Ministo 
rului Justiției localul din imediata 
apropiere a Palatului Justiției din 
București, ocupat actualmente de 
una din Administrațiile financiare 
tic Capitalei.

Iu acest local vor fi placate n- 
nele din secțiunile tribunalului șl 
astfel se va ajunge la desconges
tionarea Palatului de Justiție și se 
va asigura In vitor normala tanc

ționare a instanțelor. Serviciile ad 
mlnistrațlei financiare vor fi insta
late in localul din strada Gh. Can- 
tacuzino No. 15, actualmente ocu
pat de Curtea cu jurați care va fi 
readus In Palatul Justiției.

Pentru amenajarea noului local 
șt executarea repara ți uni! or nece
sare, in vederea grabnicei instalări 
a serviciilor, d. ministru al justiției 
a și dispus ca Serviciul Arhitectu
ri să ia masurile necesare.

Soluțlunea dată acestei chestiuni 
st măsurile luate pentru aducerea 
ei la îndeplinire au provocat o im
presie bună in lumea juridică șl in 
cea a justițiabililor, cari în sfârșit, 
după atâția ani de zbucium, grație 
acestei binevenite și mult așteptată 
măsura gospodărească, nu vor mai 
fi nevoiți să se asfixieze in săli 
3-4 m. p. _____

Rente eșite la sor{i
„Monitorul Oficial” din 19 Ianua

rie crt. publică două tablouri de nu- 
merile obligațiunilor Creditului jude
țean și comunal ieșite la sorți la tra
gerile dela 1 Decembrie 1932.

La ministerul instrucțiunei, a so
sit eri dimineață decizia ministeru
lui de finanțe relativ la reducerea sa. 
lariilor corpului didactic de toate 
categoriile și a funcționarilor admi
nistrativi. Decizia stipulează că re
ducerile trebuesc calculate la sala
riul bruto.

S’au și dat dispoziții pentru recti
ficarea statelor de plată pe luna Ia. 
nuane, conform nouilor instrucțiuni.

Chestiunea reducerilor de salarii 
la ministeul de instrucție, are însă o 
lăture cu totul specială.

Pe motiv de economii bugetare 
de doi am de zile s’a suspendat plata 
gradațiilor, membrilor Corpului di-

Cuvântul Asociației Invătător.ior

dactic, gradații, care, conform legii, 
fac parte integrantă din salarii.

Ele merg crescendo până la 100 la 
sută (a patra gradație) ; așa că ne
plata acestor sume înseamnă deja o 
importantă reducere de salariu.

Dăscălimea de toate categoriile pe 
considerentele de mai sus, va cere 
guvernului sau să se plătească efectiv 
gradațiile, aplicându-se nouile redu
ceri j sau, neplătindu-se gradațiile 
să se suspende aplicarea cotei de 
reducere.

Această problemă e cu totul apar
te de cealaltă, pentru care dease- 
mnea luptă mai de mult; încadra
rea din legea armonizărei salariilor 
(1927).

Prof. Forțu a rămas arestat
Noul mandat de arestare emis contra sa a tost 

continuat de tribunal
Erî Camera de punere sub acuzare 

de pe lângă Curtea de Apel din Ca
pitală a judecat apelul contra confir
mare! mandatului de arestare făcut 
de profesorul Grigore Forțu, arestat 
In împrejurările cunoscute pentru de
lictul de ltse-Majestate. La orele 4 
Camera luând In considerare moti
vele depuse de apărătorii prevenitu
lui a admis apelul și a dat decizia de 
infirmare « mandatului.

JUDECAREA CELUI 
DE AL DOILEA MANDAT

Imediat parchetul a lansat un 
uou mandat de arestare de asta- 
dată motivat, arătându-se toate 
pasaglUo incriminate din discursul 
rostit la Întrunirea ținută de „Blo
cul Cetățenesc” luna trecută la 
Obor.

Astfel «mis al doilea manaat da 
arestare a venit imediat la confir
mare In fața secției a HI-a a tribu
nalului c. c. formată cu d-nli St Sto- 
enescu, Donici și Maer, acelaș com
plet care a adus confirmarea primu
lui mandat de arestare emis contra 
profesorului agitator Forțu. Ședința 
s’a descis la orele 5. In sală un pu
blic numeros format din magistrați, 
uvocațl și profesori a urmărit cu în
cordată atenție desbaterile acestei 
confirmări de mandat, păstrând în 
tot cursul ședinței o liniște perfectă.

Mid incidente s’au înregistrat la 
Porțile Palatului de Justiție, unde un 
număr de profesori au îrcercat să pă 
trundă In palat forțând cordoanele 
de jandarmi postate la ambele intrări.

După ce d. președinte Stoenescu la 
prevenitului legiuitul interogator, In 
care acesta declară că Ișl menține 
declarațiunlle făcute la insrtucție cât 
șl in fața tribunalului la prima con
firmare, se dă cuvântul d-lui prim 
procuror Al. Procop Dumltrescu. 
D-sa începe prin a arăta că manda
tul de arestare îndeplinește condițl- 
unile cerute de procedura penală fiind 
uitate toate pasagiile Incriminate 
din discursul rostit de prevenit la în
trunirea din Obor. Deasemenea d-sa 
d‘ează o serie de pasagii din artico
lele scrise de acesta în revistele 
„Drum Nou" și „CtățeanuT subli
niind gravitatea afirmațiunilor făcute 
b ele și conchide cerând confirma
ta mandatului de arestare.

Din partea apărării au vorbit In 
ordine d-nii avocați: Trancu-lașl, Ți
ței Petrescu, Iorgu Petrovici, Lauren 
țiu Oanea, Toma Dragu șl Gr. Con- 
duratu cari au susținut că nu există 
motive pentru menținerea în arest 
preventiv a profesorului Forțu, deoa

Baroul nu se
Primim din partea Decanatului Ba 

roului Ilfov următorul comunicat:
Decanatul Baroului Ilfov, eomu. 

nică că, în sânul Corpului de avocați 
nu există nici o mișcare demonstra
tivă in favoarea atitudinei și fapte, 
tor ce au determinat arestarea pre
ventivă d-lui profesor Cr. Forțu, A- 
titudmea aprobativă a unora dintre 
avocați este expresiunea izolată a 
unor sentimente pur personale.

Aceste sentimente izolate nu pot 
fi socotite ca o stare de spirit cu ca
racter de generalitate.

Decanatul recunoscând ca netăgă. 
duit dreptul oricăru, prevenit sau 
inculpat de a it asistat de un avo
cat, nu poate concepe, insă, din par 
tea avocați.’or, o atitudine ce ar pu
tea fi socotită ca o tendință de a 
H încălca sentimentul de ordine ți 
M o manitestațiune ostilă contra ex

rece faptele ce 1 se pun In sarcină 
au fort denaturate de organele sigu
ranței care au făcut dări de seamă 
eronate cu privire la cele rostite de 
profesorul Forțu la întrunirea din O- 
bor. Deasemenea s'a motivat că nu 
poate exista nici măcar teama dispa
riției, prevenitul fiind de condiție so
cială menită să înlăture teama a- 
ceasta. Toți d-nil apărători, au ce
rut infirmarea mandatului.

Cel din urmă a luat cuvântul O. 
profesor Forțu, care a lăsat la apre
cierea tribunalului hotărârea ce va 
găsi de cuviință să o dea, cu privire 
Ia confirmarea mandatului. A ținut 
numai să accentueze că nu ia trecut 
un singur moment prin minte să a- 
ducă ofense persoanei Domnitorului, 
d-sa fiind unul din cei ce a lucrat 
pentru restaurație, ci numai să atra
gă atenția tuturor asupra pericolului 
ce prezintă pentru țară prezența in 
guvern a anumitor persoane compro
mise în trecutele guvernări.

Tribunalul suspendă ședința Ia 
orele 8, când Intră In deliberare. 
După o oră aduce jurnalul de con
firmarea mandatului de arestare cu 
unanimitate.

MANIFESTAȚIA PRO
FESORILOR

Ca toate că manifestația prt> 
tesorilor secundari a fost lăsată 
liberă, încă dela orele 12 întreg 
aparatul polițienesc a fost con
centrat la prefectura politiei și in 
alte câteva centre.

Un grup de profesori se adu
nase la acea oră tn fata stătutei 
Mihai Viteaza de unde au pornit 
spre tribunal, unde se judeca noul 
mandat de arestare al d-lui Forțu.

Palatul de justiție era însă în
conjurat de forfe polițienești, cari 
n'au admis accesul profesorilor 
tn interior.

Pe la ora 5 când s’a lansai 
noul mandat de arestare profe
sorii au căutat dm nou să pătrun
dă în tribunal. Cu această ocazie 
sau produs câteva mici incidente.

La ora 9 după confirmarea nou
țul mandat de arestare, profesorii 
s au împrăștiat în liniște. Tot ia 
acea oră au fost retrase șt forțele 
polițienești.

<a
Cu Începere de erf dimineață 

profesorul Forțu a declarat greva 
foamei, grevă pe care a mențlnut-o 
și după confirmarea celui de al 
doilea mandat de arestare.

solidarizează
presiune! supreme a Statului.

Membrii Baroului Ilfov, adânc res. 
pectuoși fată de Coroană nu se pot 
solidariza cu atacurile îndreptate coa 
««■*  Ei de către acei cari sunt che
mați la răspundere in fața Justiției 
represive.

Primim:
Hotărârea guvernului privitoare 

la noua reducere a salariilor a pro
dus _  cum era de așteptat __ in
sufletul învățătorilor o nemulțumi
re și revoltă ca nici odată până a- 
cum.

Este lovitura cea mal nedreaptă, 
cea mai jignitoare, cea mai dure
roasă din câte 
din urmă.

De 5 ani de 
cu o parte din 
către Stat prin nesocotirea dreptu
lui categoric prevăzut in

Aproape toți se găsesc 
neplătite pe mal multe 
1931 și 1932.

De atâta timp se văd 
cceeace li se cuvenea prin nouile 
gradații. înaintări, concediu pentru 
boală, etc.

Si iată ca o supremă sfidare, 
o supremă batjocură se vine cu 
nouă ciuntire a salariului lor 
mizerie.

Alte două categorii de slujitori al

li s’au dat in anii

zile învățătorii stau 
salariul lor răpit de

lege, 
cu salarii 
luni din

lipsiți de

ca 
o 

da

Statului sunt cruțate de noua re
ducere a salariilor, tar membrii cor- 
pului didactic, cei nedreptățiți și lo
viți ea nimeni alții, sunt Iarăși sa
crificați.

Pentru ce categorii de privileglațl? 
Pentru co dăscălimea țării e pusă 

in urma ofițerilor și magistraților ?
Cum te poate aplica aceeași cotă 

de reducere și la salariile mici și la 
cele mari ?

De ce o reducere mal mare pen
tru cel din sate, deci in primul 
rând pentru învățători?

N’au ei aceleași greutăți, aceleași 
nevoi, n’au încă mal mari și mai 
grele cheltueli cu copiii lor din 
școli?

Sunt atâtea șl atâtea Întrebări 
cari arată cât de lipsită de orice cri 
teriu de justiție și legalitate este mă 
sura guvernului.

Dacă își inchipue domnii ce ne 
guvernează că Învățătorii vor primi 
pălmuirea cu brațele încrucișate se 
înșeală.

învățătorii vor reacționa mai cu 
energie ca nici odat&.

Destul cu Efld&rile.
Destui cu umilirile.
Destul cu actele de Inconștiență 

din partea guvernanților.
Cei ce slujesc eu credință și devo

tament această țară vor șU să se 
apere și vor ști sa înfrunte pe toți 
călcătorii de drepturi șl de lege.

Așteptăm ca guvernul să revină 
imediat asupra felului in care s’a 
hotărât reducerea salariilor.

De nu nl se va da ascultare, va 
clocoti iarăși țața de strigătul șl de 
protestarea noastră.

Noi n'o dorim, dar dacă suntem sl 
la aceasta, o vom face eu pre- 
oricărei jeitfe.

D. V. Țoni
Președintele Asociației Gene

rale a învățătorilor

Uți 
țul

Convocarea profesorilor 
parlamentari

Parlamentarii, membri ai cor
pului didactic, de grad secundar 
și primar, sunt invitați să parti
cipe în unanimitate, în ziua de 
deschidere a Camerelor, 25 Ia
nuarie a. c., la ședinfa extraordi
nară a grupurilor parlamentare 
respective, în sala secției Iha a 
Adunării deputafilor, la ora 6 
m„ spre a hotărî atitudinea 
ousă de împrejurări, fată de 
sura ministerului de Finanțe, 
privința reducerii salariilor.

președ. grupului 
prof, secundari, 
președ. grupului 
învățătorilor.

P. 
im- 
mă-

în

Io jurai neghiobiei ca terenul Spitalului Central
Fredonăm cu tristă stăruință de 

aproape două săptămâni, In aceste 
coloane, jalnicul refren al terenului 
fără noroc al Spitalului central de 
boli nervoase»

Refrenul nostru se adresează me
reu d-lui ministru al sănătății, că
ruia i-am Înfățișat până in cea mai 
adâncă amănunțime întreaga situa
ție intolerabilă, în care a fost arun
cat acest teren do neghiobia — ni
țel întunecată de mister — a con
tenciosului incapabil al ministerului 
sănătății- Am așteptat să se aplice 
«ancțtuni vinovaților și să se Între
prindă cele mai urgente demersuri, 
pentru a determina ministerul agri
culturii să dea o decizie, prin care 
să lase terenul tn folosința Spita
lului-

Solicitând pedepsirea juriștilor năs 
drăvani dela ministerul sănătății, 
n’am făcut-o numai fiindcă Spitalul 
central, cu medicii săi, cu ideea pe 
care o reprezintă și cu întreaga lu
me medicală trebuesc să primească 
satisfacție. — ci și pentru faptul câ 
trebuesc să exinte pedepse, pentru oa 
menii care dețin funcțiuni de răs
pundere și care, totuș, piocedearâ 
tntr'o chestiune de importanță maxi-

ocupă cu pricepere ne
toată afacerea și trau»- 
într’o ticăloasă porcărie» 
să credem că la condu*

V. V. HaneS, 
parlamentar al

D. V. Toni, 
parlamentar al

tn- 
re-

Protestul societății funcționarilor

Consfătuirea profesori ir
Aseară a avut loc o constătuire 

la Asociația profesorilor. S’a hotă 
rât ca profesorii secundari din Bu
curești să fie convocați în perma
nentă la sediu. Azi se vor întruni 
la orele 5 d. a.

Sâmbătă are loc o consfătuire a 
profesorilor și pentru chestia redu
cerii salariilor. Marți 24 Ianuarie 
sunt convocate secțiile din toată 
tara în adunare generală extraor
dinară.

nouă
revoltătoare, curba 

pe salariile funcționarilor 
Uită-te la curba burții tale... 

JJe cinci ori mai revoltătoare!.,

societatea generală a funcționa
rilor publici luând act de hotararea 
guvernului de a reduce retribuțiu- 
nile funcționările*  publici, ținând 
seamă de dificultățile de neînvins, 
de azi. ale Statului » fără a reveni 
asupra punctului săi^ de vedere în 
aceasta chestiune care a fost expus 
în 2 memorii anterioare adresate 
guvernului, crede de datoria șa să 
protesteze pentru * moment contra 
noului principiu admis de guvern 
<le a se crea diferențieri *n  diferi
tele categorii de funcționari publici.

Societatea crede că măsura de 
reducere a salariilor trebueste apli
cata în mod uniform tuturor retri- 
butiunilor plătite de Stat, și ține 
să constate că protestul său nu este 
animat decât de dorința ca repar
tiția greutăților Statului să fi® cât 
mai egal suportata de orice func 
ționar retribuit de Stat, lat nici d® 
num de un re®entiment oarecare pe

care Societatea nu l-a avut și nici 
nu-1 poate avea contra nimănui.

Dorința Societăței «st® din con
tra ca tocmai in aceste grele tim
puri prin care trece țara, solidari
tatea cea mai perfectă să existe in
tre toți acei cari sunt retribuiți de 
Stat

D. mareșal Averescu 
despre ultima criză 

de guvern
„Adevărul’* de eri publică un 

terview cu d. mareșal Averescu 
lativ la ultima criză de guvern.

In răspunsurile sale d. mareșal A- 
verescu. după ce arată că chiar dela 
începutul celui de-al doilea regim 
național-țărănist era sigur că acesra 
nu va fi capabil să dea o formație 
ministerială durabilă, — crede totuși 
că ultima criză se datorește unor cau 
ze mult mai adânci și mai serioase 
decât cele aparente, cauze care — 
spune d-sa — vor ieși într’o zi, cu si 
guranță la iveală.

Despre felul cum ia rezolvat a- 
ceastă criză, d. mareșal Averescu 
spune că este o enigmă mai mult.

Lichidarea conflictului
dr. Costinescu-Ai. Donescu
Două comunicate

nu aprobă și nici nu desaprobă ac
țiunea d-lui Al. G. Donescu, ci con 
sideră închis incidentul.

Este o soluție, care însă nu poa
te nega faptul că adversarii s«

Incidente intre studenții creștini
$i evrei fa Cernăuți

CERNĂUȚI, 19. — Cu ocazia 
judecării procesului comunistului 
Folea Păscauțeanu, s’au întâmplat 
aici grave incidente.

Procesul s’a judecat azi dimi
neață și a fost amânat la 27 ia
nuarie. Toate străzile ce duc sore 
Palatul de Justiție au fost populate 
de pubhc și s uden i Interiorul 
Palatului de justiție a fost ocuoat 
complect de jandarmi.

Studenții cari veniseră să mani
festeze împotriva comuniștilor au 
fost opriți de jandarmi-

Comunistul Folea Pascăuțeamt a 
fost transportat dela închisoare cu 
duba, iar apărătorii au fost adusJ 
tn automobile închise. Studenții 
au stat în fața Palatului de justi
ție până la orele 2 d. a.

Incăerare

caerărî între studenții evrei și 
cei creștini.

Au fost mai grav rănit consilie
rul comunal dr. Siegfried Rozen- 
zweig, care intervenise ca să apia 
neze conflictul.

Studenții s’au Îndreptat apoi la 
ziarele „Vorwärts“ cerând ca să 
«e redea numai adevărul în proce
sul comunistului Păscăuțeanu.

In țața școalel Israelite s’a pro
dus o nouă ciocniră între studenții 
evrei și creștini. Au fost grav ră
niți studenții Andrei și Lavric.

A mal fost rănit un tancționar 
comercial evreu Adolf Hazehkranz.

Studenții au mai manifestat apoi 
din nou in fața ziarelor „Vorwats” 
țî „ Morgenblatt” șl apoi s’au de
părtat in U'ji.'te spre Universitate 
șl cămlnurl.

S’au produs, cu acest prilej la-

te!a Teatrul National
stu-.un număr mare, au forțat 
mult cordoanele de gardieni și 
nu- |rupându>le au pătruns în 

adu- teatru. Cu acest prilej 
unde

In cursul nopții, manifestațiile 
dențețti au luat un caracter 
mai grav. Astfel la ora 9 seara, 
meroase grupuri de studenți s’au 
nat In fața Teatrului Național,
urma să se reprezinte o premieră a- 
vănd in rolul principal pe d-na Ana 
Capustin-Fotina. Cu toate că fu
seseră aduși la teatru peste 100 gar
dieni iar controlul era extrem de ri
guros la intrare, numeroși studenți 
«u pătruns înăuntru. In momentul 
când d-na Capustin a apărut pe sce
nă, studenții au huiduit, aruncând pe 
vcenă cu ouă.

Polițiștii au evacuat pe studenți 
din sală. S’a produs atunci o vio
lentă busculadă.

Reprezentația s’a oprit urmând 
să continue după liniștirea lucru*  
rilor. Totuși la reînceperea specta
colului s’au produs noul huîduejl 
șl alt scandal a reînceput
STUDENȚII PĂTRUND 

CU FORȚA IN TEATRU 
Intre timp, studenții 

cari se adunaseră afară

Cu acest prilej 
au fost răniți câțiva stu
denți și gardieni.

Toate Încercările de liniștire ale 
â-înl ptim-procuror ParaschiveMU și 
chestor Gnssi au fost zadarnice.

Studenții s’au repezit spre scenă șî 
«sa cortina de fier fusese lăsată, ta 
au ridicat-o sus, punând stăpânire 
pe scenă- Publicul — tn mare parte 
a părăsit sala- De pe scenă au vorbit 
pe rând studenții Costache șt Bobas 
Buca, ambii conducători de societăți, 
cari au protestat contra Jocului sofiei 
d-lui Fotino â a faptului oă anumiți 
«tndenți ar fi fost brutalizați de au
torități.

In urmă studenții au părăsit cu 
toții sala

La ora 13 noapiea grupuri mici 
continuă să circule pe străzi, cu 
toată străduința gardienilor de a-i 
împrăștia»

Este Îndeajuns de cunoscut con
flictul din organizația liberală a 
Capitalei, Isbucnit în urma campa
niei duse de către ziarul „Vremea" 
contra d-lui dr. Costinescu, șeful 
organizației D. dr. Costinescu s’a mențin fiecare la punctul lor de ve- 
plâns conducerei partidului, contra 
d-lui Al. G. Donescu, care — pre

tindea d-sa — ar fi inspirat cam
pania acelui ziar.

Chestiunea a fost discutată în 
câteva ședințe de către o comisiu- 
ne alcătuită din d-nii Dinu Brătta- 
nu, dr. C. Angelescu și 
Constantinescu, 
multe comunicate 
iui.

Nemulțumit de 
flictului prin ultimul comunicat, d. 
dr. Costinescu s’a adresat condu
cere! partidului. Delegația perma
nentă a partidului liberal, întrunită 
eri dim., sub președinția d-lui I. Q. 
Ouca a luat în discuție conflictul 
dintre cei doi fruntași liberali din 
Capitală, și a dat apoi următorul 
comunicat:

Delegația permanentă a partidu
lui național liberal luând cunoștin
ță de expunerea comisiune! com
pusă din d-nii Dinu Brătianu, dr. C. 
Angelescu și Tancred Constanti
nescu pentru examinarea neînțele
gerilor dintre d-nli dr. I. Costine
scu si Al. Donescu, constată că ac
țiunea politică a d-lul Al. Donescu 
In sânul organizației Capitalei, 
— a cărei constituire existentă n’a 
contestat-o și n’o contestă, — nu a 
avut nici un caracter de ostilitate 
lață de d» dr. I. Costinescu, șeful 
acelei organizații, — declară inci
dentul Închis.

După cum se vede, comunicatul

care a 
asupra

soluția

dere.

O declarație a d-lui dr.
Costinescu

Tancred 
dat mai 
incidentu-

dată con-

In ședința de eri a delegației per 
manente, d. dr. Costinescu a făcut 
următoarea declarație:

„Pentru a pane capăt insinuări- 
lor și calomniilor in ceeace pri
vește sentimentele mele fată de 
dinastie, fin sd se Știe că nu am 
avut și n'am altă politică decât 
aceia a întregului partid.

De altfel, sentimentele mele di
nastice sunt prea vechi ca să 
poată fi măcar discutate de ori
cine“,

mă, fără să pună capul la contri
buție»

Situația terenului Spitalului cen
tral, astăzi, este următoarea: Minis
terul agriculturii, prin Comisia de 
oxpropriere Vidra, socotește că et>to 
bine sa-1 exproprieze, in folosul lo
cuitorilor din apropiere» Acelaș mi
nister, cu ani în urmă, în 1921, ho
tărâse sft aplice art- 28 mn Lege» 
agrară, datorit căruia Spitalul era , 
scutit de expropriere- Ministerul st- . 
natățti, In Decembrie 1982, este se 
sizat, printr’o comunicare a d-lul 
prof*  Bălăcescu și urmează să tacă 
demersurile, pentru anularea deci
ziei de expropriere. Avocații minis
terului sănătății, sub atât de price
puta conducere a d-lui Isaia Dăn< 
țuiescu, se 
ghioabă de 
formă lotul

Nu vrem
cerea ministerului sănătății, nu exto 
ta cineva care să audă atacurile 
noastre, demersurile medicilor Spița-' 
lului și ale ,,Asociației generale a 
medicilor* ’ și care sa îndrepte lu
crurile pe un făgaș onorabil- Nu 
vrem să credem acest lucru, fiindcă 
ar fi să ne facem o idee prea puți» 
plăcută, de felul în care este gospo
dărită averea Statului, de interesa) 
ce se poartă unei instituțiuni folosi
toare și de rostul unui serviciu de 
contencios, Încredințat unor oameni 
cu mâini neghioabe și cu priceperi 
expropriate—

Și dacă ne-am ocupat da această 
porcărie săvârșită da serviciul da 
tub conducerea d-Ini Isaia Tonescn- 
Dăi>țvieK?-i, osto bine sa spunem IC 
trei cuvinte, ceeace nl se comunică 
privitor la activitatea d-sale- Am pri 
mit o scrisoare la redacție, tn oare ni 
se arată, că există acte oficiale, din 
care s’ar putea vedea că d- Isaia a ve

nit la ministerul sănătății, prin 1929- 
Nu se poate ști cum, d- Isaia, tare 
venia din Caracal — nnde tusese 
conducătorul unei băncuțe» a fost 
bombardat dintr’odată ȘEF AL SER
VICIULUI DE CONTENCIOS. După 
cate știm noi, o astfel de numire -• 
dacă ea S’a făcut în condițiunlle^ ta .. 
care ni se comunică — nu poate. 8 , . 
legală, fiindcă șefia de biurou este t 
treaptă In funefianăria >■ publică; l» ' 
care nu se poale ajunge numai n 
statul de serviciu al unei directorii 
de băncuță la— Caracal-»

Zilele acestea, ministerul sănătății 
I-a desemnat pe d- I&aia-Dănjuiescu, 
In comisinnea care este pusă să sta
bilească numirile ilegale de funcția« 
nari-» Am vroi să știm, dacă se va 
socoti pe d-sa legal numit oa șef do 
serviciu, în cazul când numirea s’a 
petrecut in condifiunile tn care aa 
scrie corespondentul nostru.

Fână atunci, Insă, cerem ministe
rului sănătății» să ne spună ce mă*  
suri se iau împotriva d-lui Isaia lo- 
nescu, care s’a ocupat așa cum am 
arătat de interesele Spitalului cen
tral — și, totodată, care este situația 
aceluia? domn- Fiindcă este bine, oă 
țara să știe cine o nenorocește»

C. Arsenic^

Circulație întreruptă
PER1Ș- — Din cauza înlocuirei 

podului dintre Movila și Periș, cir
culația pe acest drum nu se poate 
lace decât cu piciorul, podul fiind 
stricat-

Inspecție școlară
Pr- Ec. Radu Fopescu, revizorul 

școlar al jud- Ilfov a inspectat șco
lile Movila, Poenari și Ciocănari, nv 
teresându-se deaproape de mersul In 
vațamântului, Irecuența școlară șt 
activitatea în afară de școală a în
vățătorilor-

6 magazine mn R. sarat 
distruse de incendiu

R.-SARAT, 19. Astăseară la 
ora 7,’>0, s’a declarat un Incendiu 
la magazinul de mărunțișuri al 
d-lul H. Halmovici din strada Pri
măriei. Magazinul era Închis.

Focul a cuprins într’o 
oră și magazinele alătu
rate ( Solomon Spigler, 
ceasornicăria B. Lazăr, A. 
Schwartz, Rebeica Lazăr

zlne au fost distruse com
plect.

La locul sinistrului au 
sosit reprezentanții auto
rităților.

Pană acum nu s’a putut 
stabili cauzele incendiu
lui. Pagubele se urcă la 
aproape 3 milioane lei.

Proprietarul imobilului
9« frizeria Cică Ionescu .care adăpostea magazl- 

Din cauza întârziere, ț iele incendiate este d. 
pomoieriior- 6 maga-1 Heinrich Hirsch.

Posturile vacante In In 
vațămăntui primar

Ministerul instrucțiunei a trimit 
un ordin circular tuturor subrevizo- 
ratelor școlare prin care le cere să 
înainteze până la 30 Ianuarie tablo
uri cuprinzând toate posturile de în
vățători devenite vacante până la 1 
Ianuarie, la școalele primare și gră
dinile de copii.

Se vor publica vacante și posturi
le, prevăzute in buget, dela cursul 
complimentar. .

Frontul organizațiilor 
de meser.ași asigurați

Eri a avut loc la sediul Casei Cen
trale o ședință extraordinară In vc» 
derea participărei comune a meseria» 
șilor la alegerile pentru cameiile df 
muncă, ce vor avea loc la 5 Marii« 
a. c.

La această consfătuire au luat par. 
te delegații: Unlunel generale a mi
cilor industriași, ai Uniune! generale 
a meseriașilor, membrii Comitetului 
central al confederației, președinți d( 
de bxc -le și corporații și delegații aL 
tor organizațiuni de meseriași.

In urma discuțiunilor urmate ’d« 
reprezentanți oficiali ai organizațiuni 
lor prezente s’a hotărât să se aleagă 
o comisiune restrânsă din președinți 
celor mai reprezentative organizați/ 
uni: Alexandru Samoliă președintei« 
Uniunei generale a micilor industriași 
U. D. Dlaconescu președintele Con*  
federației meseriașilor și muncitorilor 
asigurați și Theodor Ionescu preșe
dintele Uniunei generale a meseriași
lor care să stabilească de comun a- 
cord în mod amănunțit toate chestiu
nile privitoare îa stabilirea numărului 
de candidați, atât In Capitală cât și 
In provincie și desemnarea membrilor 
In comisiunile interimare a camerilou 
de muncă.
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»FUNCȚiONAR, vaste cunoștințe 

direcția birouerației, bun cal- • 
iuiator, fost expeditor vamal, • 
jaut post, pretențjuni modeste,

L ..dresați ziar sub Bez 2500. 2
D 30301 9
y—.. 
ȘOFER mecanic bulgăr caut post 
titular prefer casă spaniolă, str. Că 
tușei 7, ______ 545
l'ANÂRA menajeră caută post la 
persoană singură, poate avea copil. 
Urănus 32____________________546
UNGUROAICA 28 ani caută loc mc- 
nâjoi'ă la o persoană serioasă, sin- 
gtiră. Ziar 90 H,______________ 547
VĂDUVA^Transllvăneancă, gospo
dină dorește conducerea menajului 
persoană singura, poate avea copil, 
irma, Isvor 60. 548

JUPANEASA serioasă cu a<-te caut 
eventual poate seara merge acasă. 
Ioanid strada Constantin Nacu 3 
bis. 408
CAUT franțuzoaică, (treier d-na 
Atanasiu), Isvor 99, Simion. 343
CAUT temeie servită fgră bărbat ser.
Ceres 10. Adresați Prunner I 347
UUCATAiiEASA buna pentru gătit, 
spălat, cu bărbat ca om de serviciu, 
angajează Griviței 03 341
CAUT jupâneasâ servită fără băr
bat. condicută. Armenească 37. 445 
CAUT fomee la toate tăia bărbat 
Costache Negri 17. 443
CAUT jupăneasă servită cu act«, 
fără bărbat Fpiscopiel 2. 447
CAUT femee crească copil țâță. Is
pravnicului 8.

STUDENTA simpatică, cunoscând 
perfect lucrări biurou, dactilografia, 
caută post funcționară sau secreta- 
rarl. Ziar 48 H. 447
MENAJERA germană distinsă caută 
casă buna Buzești 90 bis. 441

AMATORI de Mabile Franceze! Li
chidez întregul ste, Expoziție per 
manentă: Dormitoare, Sufragerii, 
Birouri moderne. Prețurile fabricai 
Înlesniri. Kamiéi Romulus 58.

10-30248

vUMEAB clixente obiecte ca:^ 
<»mașini de cusut, răcitoare, co- < • 
| [ voare, preșuri, tablouri, bibe-i [ 
j [ .curi, văsărie, mobilă și tot felul] [ 
i ! de obiec-.e de menaj. Printr’o, 
] [ c. p. viu la domiciliu. WecSier,] 
i » str. Valeriu Braniște No. 46< 
] [Buc. II ]
$•««••••••••••••••••••••<»

No.

VÂND câine lup tânăr rasă pura A- 
tena 7. 423
DE VANZARE. ljnă toarsă pentru 
confecționarea de covoare la loan 
Vidrighin. Rășinari 63 jud. Sibiu 414 
MAȘINI scris Remingtun perrectu 
stare vinde tatonai Fasag Mac^a 
30. 421

DOCTOR S. HORNSTEIN boli inter
ne, venerice, sifilis, Diagnosticul 
boalelor prin raze X, Electro-tera- 
pie. Consult.: dela 8_10 a. m. $1 
4—8 u. m. B-dul Ferdinand No. 105. 
București. 4. 306G2
DECLARANT vamal cunoștințe 
vaste, caut post la întreprindere 
baze serioase; pretențiuni modeste» 
Adresați la ziar sub Z. 2500. 30308
PIERDUT o Roată de rezervă mâr- 
ca Essex cu cauciuc, cine a găsit’o 
va avea recompensă. Ziarul „Cu
rentul“.

COMERCIALE 
I leu cuvântul

TROGUERIA Sfântul Gheorghe vi- 
sitați, eftin cumpărați, rugam fir
mele albastre observați

DE VANZARE Desoto cu demontabil, 
perfectă stare, cu număr Și aparat. 
Vizibil garajul Auto-Box str. Leo- 
nldâ. 303

■J’ncAHùÜ
1<£eu aioântaf* «.

STUDIOURI, garnituri cubiste, so
fale, divane, garnituri de salon etc. 
execută solid, estetic și eftin.’ Ta
pițeria din Calea Griviței 10.

32190

Bul8tinol> teoi ologic

franzele
PA IN E

MAESTRA croitoreasă lucrez în fa
milie 123 ziua. Lăzărescu, Sabinelor 
70. 442
POLONEZA tânără caut serviciu 
casă străină la toate 3 sau patru 
persoane. Ziar 47 H 444
RĂSPÂNTIILOR No. 35 B sufragioai 
Pă perfectă cu acte în regulă doresc 
post serios la casa mare. 445
SPALATOREASA cu ziua adresați
Berta, Elena Ciucereasa 77. 446
CAUT serviciu ca jupâneasâ sau la 
totae. am rcccmandatiî. Regele Carol 
164. (Prin Tei). Marioara. 448
BUCĂTĂREASĂ merge lâ toate. 
Honzig 16, Sector. 6. Szaba. 442
CAUT post funcționar comercial 
cunosc perfect Coloniale și Bodega. 
Strada Pantelimon 63.

sucht Posten als Hausdame oder 
als Kindererzieherin L, R. Logofä- 
tul Taut 54.______________ 467

aMKÄ publicitate

,,FABRICA de Bere Azuga-‘ 27 ac
țiuni vând cu 500 lei bucata. La 
ziar sub „acțiuni“. 32361
DE VANZARE Moara Țărănească 
renovată cu o funcțiune unică în 
acest fel. Motor 50 H- P„ funcțio
nează cu motorină, situat aproape 
dc gara într'o comună foarte mare, 
jud. Teleorman preț avantajos fac 
înlesniri de plată. Oferte la ziar sub 
B. H. 25.

j TABLOURI !!
2 splendide, pictori cunoscuți cu re-! !
• putafie, vând cu prețuri ex-' ' 
f trem dr reduse mai convena- ] ] 
2 bil ca ori unde, co ecție mare, (
• sursa cea mal eftinA» Vizitați'

I
spre convingere ] 
Vizibil zilnic numai între 2—4.» 
Duminica, săibători toată Ziua ' 
str» Turturele 3 (prin Labirint).] 
Tramvai 16 (stația Tabacu) ,

CUMPĂR la dentist cazan ocazie. 
Adresați ziar ,,S“. 32382
VĂND~pîănînă Schivechten, placă 
oronz mare ocazie. Parcul Comescu 
str E. No. 7. Floreasca. 529

ÎNCHIRIEZ centru, eftin, cameră 
bine mobilată. Pictai Luchian 14,1 
prin Moșiloi 142. 32363
CAMERA mare călduroasă, curată” 
elegantă 1—2 persoane. Apolodor 
3 a. 2-32370
CAMERA "bine mobilată. Fonterieî 
14. 32371
APARTAMENT parter curat, 3 ca
mere, hail. bvcâtfirie, bae instalată, 
pivniță, electrică, sobe faianță, în
chiriez Turturelelor colț str Verde- 
ței, 11. ;

ACORDOR specialist 200 lei acor
dajul unui pianO. Scriți: FrânzSlari 
7. Etajul I. 32357
C ROITOREASA lucrez în familie șl 
acasă prețuri convenabile. Elena, 
Pictor Luchian. 6. . 32384

PENSIUNI
I leu cuvântul

OFER confort, pensiune excelehtă 
— complectă — 2 persoane 5.0W lei 
Str. Chindia 10 crin B-dul Mari*.

LtiUTiluNI Șl
I leu cuvântul

iûxuumvf Academie meditează i

DOAMNA închiriez cameră mobila
tă, confort, pensiune Traian 192. 
Bulcv. Pache. Tănăsescu. 2-32379

32325 ! 'curs Liceal și Comercial foarte] 
< > avantajos. Adresați la ziar sub!

emum
cu IO UI 

ÿty tasi unfafáili 
iitaunanunauăVamtâ 
ia MICA PU&LICITATP

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, două 
paturi, confort, persoane serioase. 
Frumoasă 29. 32387

DOMNIȘOARA tânără caut post ca 
menajeră la una sau două persoane. 
[Ziar 105 L. ______________468
'iCAUT serviciu om bun, priceput la 
ftoate, bună recomandație. Precop 

lean str. Argentina 34. 447
^MOLDOVEANCA spală rufe și al
bituri primește de la Restaurante, 
Frizerii și case particulare preț 
convenabil. Morarlu, Grivița 100 in 
curte. 440
CAUT de spălat cu bucata acasă! 
Elisaveta. Velicu Drumea. 33. 460
CAUT post Doică transilvăneâncă 
merge și provincie. Ziar 93 J. 461

Werteúderoiciu
'íJSeu. autâritâ, •-

NN 1 )
! 

rROFESOARA de plano caută ca
meră goală in casă prezentabilă. 
Dacă posibil cartierul Griviței. E- 
ventual plătesc. Buzești 75 Marga. 
IAU lecții Franceză, Engleză, contra 
20—25 lei ora „Dcmu“. 32336

10 IANUARIE 1P33
Situați*  atmosferică în Europa, 

ora 8 a. m-:
Maximul bțrometrlc Rusesc și zo

nele defiretiortáré- CúreijtúJ dé per- 
turbațiunî își menține orientarea 
generală dela W. 1*  E- iuțeala de 
deplasare fiind in mijlociu de 700 
km in 12 ore- Temperatura in scă
dere variază între —10 gr la —35 gr 
în Rusia» —2 gr la —-10 gr în Eu
ropa, Centrală și 4 la 10 gr în bazi
nul mediteranian- Precipilațiuni au 
căzut în cea mai mare parte a Eu
ropei.

Iá România la 8 h- — In ultimele 
24 ore, timpul s’a menținut cețos, 
cu celui mai mult acoperit și vânt 
slab din sectorul sudic- Tempera
tura a crescut ușor fiind cuprinsă 
azi la 8 h- între +2 gr ia Oradea- 
Mare și -‘-li gr la Sibiu. Tempera
tura maximă de eri S’a ridicat pa
nă la +Ö gr lâ Predeal, +6 Ér la 
Balcic și -—6 gr la Roman, iar mi
nima de azi noapte a oscilat între 
—14 gr la Sibiu și —1 gr la Oradea 
Mare-

Presiunea atmosferică în creștere 
variază între 783 mm la Oradea - 
Mare și 750 mm lâ Român-

La București-Filaret la 8 h. _ 
Presiunea atmosferică 782 . mia- Ce
rul acoperit, ceață, vântul deli E cu 
2 m-p-s- Temperatura —8 gr- Umidi
tatea 20 la sută- Temperatura ma
ximă de eri —4 St- Temperatura mi
nimă de azi iloâpte —8 gr-

Timpul probabil dela 19 la 20 Ia
nuarie 1933, ora 20-

Preriano*  în scădere ou 3 la 8 mm 
Carul acoperit. Vânt potrivit din 

MctorUl E, puternic în câmp:*  Du
nării și pa iitotaU Temperatura în 
■cădere in Ardeal și Banat șl »ta*  
ționară în re»t-

Ninsoare cu caracter intermitent 
tn ce*  mai mare parte a t&rii-

1ANAK studiat in străinătate per
fect engleza și franceza. Viu șl |a 
domiciliu. Foarte convenabil. Ziar 
sub ..Orion**.
JIMPUL ESTE BANI] Nu-| pierdeți 
zadarnic: ASIGURAȚI-VA EXIS
TENȚA f Numai în patru săptămâni 
absolut orice persoană învață „Ste
nodactilografia“, corespondența co
mercială și lucrările de birou, ob
ținând certificate de absolvire ,!școa 
la Centrală“. Biserica Enei 10,

TriuUndieie militai e

INFORMATION)
La mthisterul inâtnicțiunei au so

sit dela serviciile locale de învăță
mânt, tablourile tu profesorii care 
împlinesc 65 de ani in cursul anului 
1933.

Aceștia, Conform art. 65 din legea 
învățământului secundar, vor fi ruși 
în retragere din oficiu pe data la 
care împlinesc limita de vârstă.

In acest sen» a’a ți făcut o deci
zie ministerială.

In legătdră du știrea publicată de 
uft tiar de dimineață, referitoare 
la demisiunea domnului AL Ma
vrodi din calitatea de Președinte 
al Consiliului de Administrațiune 
al Societății „Discom”- 
ne informează că știrea 
totul lipsita de temei.

Societatea 
este cu

Duminică 22 Ianuarie, 
loc aaunarea generala extraordinara 
a uniunii generale a funcț particulari 
secțiunea Obor, pentru alegerea nou 
lui comitet, in sala Iane Zissu. dm 
șos. Mihai Bravu No. 10.

va avea

Membrii corpului didactic di npar- 
tidul național țărănesc sunt cu insis
tență rugați a veni la Cercul de stu
dii. delà clubul central. Vineri oia 
7.

Luni 23 Ianuarie în saloanele „Lie 
dériatel” are loc Balul mascat șl cos 
turnat al Federației funcționarilor 
particulari din România. Intrarea ge
nerală lei 100 de persoană și Iei 2ta 
de familie.

VIN VECHIU 1930, de Dealu Mare 
vinde cu 16 lei litrul Vladimirescu, 
Piața Amzii 18, etaj. 530
VÂND Sufragerie ultramodernă lu- 
crat fin. Lustre Francez. Covor Per- 
siane. Draperia mătasă. Patefon 
mare American cu 200 plăci, 3 dia
fragme. Măsuță artistică. Vizibil 
1—4. Pache 42 intrarea Mogoș Vor
nicul 1. Portar. 531
VÂND tijghe băuturi, butoaie pen
tru vin potrivite. Stoicescu Sfinți
lor 62. 532
EOROVICICA săcuiască veritabilă 
vinde Szoelloesi S. A. Odorheiu 426 
CĂRȚI drept, literare cumpăr, piă- 
tesc bine Vin domiciliu. Scriți 
„Micu**,  Bateriilor 46. 417
CĂRȚI juridice, istorie, artă, altele 
plătește bine numai Anticăria H. 
Pach Casa Anticarilor 3. Scriți, te
lefonați 343-91. Vine domiciliu. 418 
CASA de Bani măsura potrivită șî 
alta mare pentru Rgistre vând chi
lipir. Mircea Vodă 63. 427

CAUCIUCURI 860x160/32x6 30x5 
vinde eftin Vulcanizare. Angelescu 
colț cu Popa Tatu. 428

rLEșUViA, mătreața, mân- 
f câtimile capului dispar prin 

întrebuințarea soiuțiunii Pe
trol Egger, La farmacii șl 
drogherii. 30002

MArăiRU sugesteur-astrolog cunu- 
ma mondial, pentru aranjarea unui 
turneu in România șl străinătate,' 
caută manager (â) cu 30—49 mii lei. 
La ziar. „Câștig minimum 25.C00 
lunar“. 32389
FEMEE 35 am cunoască bucătăria, 
Eerviciu ușor persoana singură, str. 
Basarabia 1 colț colț piața Buzești 
Jos. 567

N0HIHÀN!
cu1Oui

uMICAPUbLiaTATF

FEMEE servită la toate cu acte în 
regulă se caută Luterană 8 aparta
ment 6. 558
FEMEIE tanăra la toate, pentru 2 
persoane. A se prezanta str. Aviator 
Protopopescu 10 bis (Bufet) la par
terre. 564
FEMEE ia toate, cunoscând perfect 
bucătăria, acte in regulă, caut Zo- 
verel 3 etaj — 8-4. 565
FRiZIRiA Mihalache, caută mani- 
chiureza să știe și bucle. Romană 
130._________________________ 566
LA TOATE angajez femee tânără! 
curată, cinstită, fără bărbat. Servi
ciu 2 persoane. Buzești 34. 411
I1O1EL. Marna caută pereche oa
meni de meserie cu garanție. 401 
INSPECTOR, salariu, diurna, abo- 
namt-nt, garanție și controlori-în- 
casatori, salariu, garanție, angajea
ză . Opis" Știrbey Vodă 76. 407
CAUT plasator de telemea în Capi- 

. tală. Adresați Gogu Cantacuzino 19
■___________ 32369

CAUT jupâneasâ vrednică fără băr- 
[bat să știe serviciul mosei. Str. Ge
neral Lahovari 95. 444
ÎÎAUT femee toate știe găti fără 
bărbat, condlcută. D-na Vasiliu 
Schitu Măgureanu 47 după colț

441
CAUT bucătăreasă perfectă singu
ră. Prefer*  germană. General Laho- 
ÍW 12 (Icoană). ' 443

ÎNCHIRIEZ două camere, antreu, 
bucătărie, pimniță, electrică, tera
cotă, 24000 anual. Epicol 25. 30364 
CAUT cameră mobilată cu chiuvetă, 
pensiune buna, la familie onorabilă, 
sănătoasă, apropiere B-ca Naționa
lă. Oferte cu prețul la ziar 29 H. 514

CAMERA, Baie, Dionlsie 12. Petres- 
cu. Grădinăric 50.000 metri. Motor, 
Casc, Cale Ferată. 517

CASATORII 
I leu cuvântul

CONȘTIINCIOS imediat mijlocesc 
mariajuri, capitală, provincie, nu 
mai partide situate: „Mariaj Ge
neral Ipătescu 22 A etaj H Moșilor 
București. 30118
DOMN serios 46 ani situat, agroâb f 
dorește căsătorie tu tânăra plăcuți 
constantă. Prefer răspunsuri neano 
nime, discreția absolută. Ziar „Dis
cret*,  32359

In fața secției II a Consiliului 
de rázoolu, prezidata de d. cot. 
Cățotu au venit eri spre judecare 
următoarele procese:

Popa losef, dela Dep. central 
de muniții, condamnat pentru de
zertare în țară în timp de pace, 
la 1 an închisoare; Vereț loân din 
rét. 1. Vân. Gardă No. 2, scăpare 
de arestați la 2 luni închisoare.

Lăcătaș Pétre din reg. 1 Gr„ 
Ion Paullcă dela depozitul de ma
teriale aeronautice și Dună Gh. 
déla Reg. Oardă Mih. Viteazul 
judeciți pentru dezertare în tara 
în timp de pace au fost achitat!

Se aduce la cunoștința domni
șoarelor șl domnilor studențl, ad
miși in căminele studențești brăi- 
i3zu> din București, ca până la 25 
Ianuarie a. c. să se prezinte la că
minele respective, 
onor, comitetul de 
niițand totodată șl
Iară. Contrariu vor fi considerați, 
c& renunță la locurile din cămine.

sau si anunțe 
conducere, trl- 
taxa de tasta-

'Dniutu.a subofițerilor eenslonan 
convoacă pentru Sâmbătă 21 Ianua
rie a. c. orele 17 pe toți sub-onț. 
pensionari din București, având la 
ordinea de si chestiuni cu caracter 
urgent.

Duminică % Ianuarie, ora 10 a. 
m„ va avea loc la sediul Asocia
ției AGIR, B-dul Take Ionescu 31, 
Buoiirești, Adunarea generală or
dinară a inginerilor membrii AGIR,

CAMERA mică mobilată de închi
riat, electrică, teracotă 1200. Italia
nă 16 518
ÎNCHIRIEZ două camere mici goale 
sau modest mobilate strada Teilor 
14 (Spitalul Colțea). 32273

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată pen 
tru una sau doua, persoane. Sobă de 
teracotă, electrică, liniște, Polona 5. 

32274
CAMERA pensiune completă aproa
pe Universitate caută pereche oferă 
4200 adresați ziar „Titrați“ 65 H.

432
CHILIUIR închiriez, vând fabrică 
tricotage complectă Cernica, Foc
șani. 515

CAMERA bine mobilată liberă ime
diat închiriez Bulev. Elisabeta 75 
etaj I. 515
CIȘMIGIU cameră splendidă bine 
mobilată confort unul doi domni ci
vili. Silfidelor 6 etaj I. 431

CAMERA mobilată, încălzită, închi
riez provinciali 2-3 săptămâni. Lute
rană 3 bis parter. 403

VÂND Autobuz Stevart perfectă 
funcțiune eftin. Doctor Rațiu 14.

420
VÂND blană nurca veritabilă, 30.‘j00 
a se adresa Vasile Boerescu 12, |a 
portar. 421

CAMERA spațioasă frumos mobila
tă, bae. centru. Buj. Carol 41, etaj 
ni. Lift. 405
CAMERE noi, goale, mobilate, cu 
băl, calorifer, închiriez. Isvor 36.

406
CAMERE mobilate, electricitate, te
racote, quvetă baie, 1300. Minotaur 
44. Antim. 407

VĂDUVĂ tânără proprietară venit 
dorește căsătorie domn serios, si
tuat Ziar „Proprietară*.  32374 
„GAZETA CĂSĂTORIILOR“ dețină 
„RECORDUL CĂSĂTORIILOR“ ac
tivitate patrusprezece ani îs» Parti
de serioase întreaga țară. Evitați 
intermediarii Cureți-o chioșcurilor. 
Mitropolitul Iosif, 28. (Tipografii 
proprie). 32388

feleit euaantur
r aii la. am început sa învăț să dan 
șez eu prof. Simion ia „Izbânda“. 
Arthur.
ÎNVĂȚĂTORI recomandați pentru 
ora copilului „Răducu și Nușa la 
tară“ carto scrisă in spiritul și sen
timentul copilului. Cereți librării. 
________________ ________  32373 
H, Până acum n*a  survenit nimic 
care să împiedice proectul nostru. 
Așa dar așteaptă-mă Sâmbătă.

33383
MERRIDDA scnls „curentur ii«»,. 
Citit’ Revlu. Scrie dacă vocști prin 
ziar, sau la Căsuța poștală No. 355 
București (p. Atlet F.)_ 32386
SINAIA, după nesfârșite ziie de aș
teptare primoBc rândpri neplăcute. 
Puteai da știri alor tăi spre a le 
transmite. Voi trimite toate de care 
al nevoie. Cu tot necazul rămân 
mereu aco’aș sărutându-te cu muit 
dor și drag. ' 32385

Adunarea Sindicatului
ziariștilor

Adunarea generală a Sindicatului 
Ziariștilor din București este convo 
cată pentru Duminică 22 Ianuar" 
1933, la ora 10 dimineața (prima coi 
votare) în Palatul Sindicatului dr 
Bd- datol 7 cu următoarea ordini 
de Zi :

1) Darea de seamă de activitatea 
morală și materială din anul 1932

descărcarea cotoitetuluî degestiunea 
lui pe anul 1832.

2) Discutarea și votarea proectu- 
lui de buget pe anul 1933-

8) Alegerea a trei membri în co 
milet lb locul d-lor âlex- Mavrodi și 
N- Georgescu, al căror mandat a ex
pirat și Const- Mi ci ora eșit la sorți, 
precum M a trei censori și trei mem
bri șupleânți tn juriul de onoare-

4) Alegerea de noui membri în sin 
dieat.

5) Difârlta alte cheitiuni și pto*  
puneri.

Candidaturile pentru comitet, een- 
sori și membri supleanți în juriul »te 
onoare, ca și cererile de admitere în

N, se atrage atenția asupra 
purtării puțin cuviincioase și chiar 
revoltătoare pe care d. Voicules- 
cu, secretarul sindicatului fali
mentelor dela trib. Ilfov, o are 
țață de public și de advocațîi ba
roului. Faptul este destul de re
gretabil șl nu ne îndoim că d. 
prim președinte va pune la locul 
lui pe acest domn, sau meu bine 
mutându-l la o altă secțiune unde 
nu este atât de des în contact cu 
lumea advocățUor.

Decanul Facultății da Teologi« 
din București face cunoscut ca exa
menele generale Încep ]a 1 Februa
rie a. c. înscrierile se fac la secre
tariat cu Începere dela 23 Ianua
rie plnă la 29 Ianuarie intre orele 
5—7 și numai în baza cactelor ca 
studii La aceste examene nu se vor 
putea prezenta decât ePi ce au tre1- 
cut toate examenele celor 4 ani de 
studiu. Examenul I general are loc 
In ziua de 1 februarie iar ex. 11 ge
neral în ziua de 3 Februarie.

Ministerul de instrucțiune a acor
dat o reexaminare elevilor cari au 
căzut la examenul de diferență de 
Ia școala de comerț la liceu.

Examenul se va ține la 1 Ferua- 
rie.

Art 43 dm legea învățământului 
secundar prevede că preoții, profe- 
sori de religie nu vor putea servi 
decât la bisericile cu cel puțin doi 
preoți și numai în localitățile unda 
au și catedra.

Constatându.se unele cazuri în 
care preoții profesori au catedra în- 
tr’o localitate, iar parohia în alta*  
ministerul instrucțiunii a hotărît că 
aceștia trebuie să opteze ori pentru 
catedră, ori pentru parohie.

Tineretul L.A.N.0. este chemai 
uuminica ora s a. m. la seaiui din 
str. Dionlsie No. 12.

fotl membrii p^ietătU d- 'R’n4- 
facere , Baiasa“ sunt convocațl la 
adunare generală Duminica 22 ia
nuarie ora 15.30 in sala societății 
<le cultură macedo română din Ca« 
lea Rahovei No. 29.

sindicat însoțite de dovezile necess 
re, se Vor depune la Secretariatul 
Sindicatului din str- Gocu Canlaeu- 
zlno 2 (mezzanina) colț cu Bd- Ca- 
•ol, până cel mai târziu Sâmbătă 21 
.anuarie 1933 la ora 6 seara.

Dacă la această primă convocare 
de Buminică 22 Ianuarie 1933 nu se 
va Întruni majoritate*  membrilor În 
soriși, conf- art- 11 din statute, a- 
tunci adunarea generală este convo 
cată pentru a doua și ultima dâră, 
pentru Duminică 20 Ianuarie 1033, 
fa ora 10 dim- în sala festivă din 
Palatul Sindicatului <Bd- Carol No. 
7) când se va ține cu orice număr 
de membri-

In acest c*x  candidaturile și oere- 
rila de admitere tn Sindicat se voi 
putea depune la secretariat până cel 
mai târziu Joi 26 Ianuarie 1833 la 
ora 8 aaaxa-

Membrii cari sunt în restanță cu 
plata cotizațiilor «unt invitați conf- 
art- 7 din statute să le achite până 
cel mult la data adunării generale.

TOKIO, 19 (Kador’j. — Prinți 
Michizanekujo, fratele împărătesei*  
mame, a decedat subit, azi diminea» 
tă, in vârstă de 63 anL

... .. ........................

Noui birouri de schimb 
le stațiile c. I. r.

Regia autonomă c. f. r. ă avizat 
organele c. f. r. din întreaga țară» 
că ta afară de biurourile oficiale de 
schimb, care au fost înființate acum 
două luni, pe lângă Casele de bilete 
din stațiile anunțate la timp, »'au 
mai înființat asemenea blurouri și în 
gările Crucenl, Stamora Cravița. iar 
in curând se va mal înființa una pe 
lângă casa de bilete din stația So- 
lonta Mare. •*  :

Birouri'e de schimb C.F.R. 
ou vor primi ia schimb 

dolarul canadian
Direcțiunea generală a căilor fe

rate. a fost înș-iințată de Banca Na-, 
țională a României, că dolarul ca
nadian are un curs cu mult mai scă
zut decât dolarul Statelor-Unite.

In această situație, ori de câte od 
se va prezenta la schimb dolari ca-, 
nadieni, biurourile oficiale de scaimb 
c. f. r.. cari funcționează pe lângi 
stațiile de frontieră, nu vor primi 1*  
schimb aceste bancnote, iar dețină
torii lor vor fi îndrumați la Basca 
Națională.

Sinuciderea Elenei ivanov 
din Fălticeni

Pentru cei milostivi

BIBLIOTECA de nuc american de 
vânzare, str. Vasile Lascăr 85. 32347 
CUMPĂR cărți Franceze, Germana, 
Românești. Scriți Mușoiu, Palatul 
Nifon, Doamnei 1.
DIANMO continuu 110 volți 
KW. și altui continuu sau alterna
tiv 110 volți 20-30 KW. cumpăr .JB- 
lectravioradlo". Cuza Vodă 53. 419
MAȘJN1 SCRIS uzate, bună stare, 
cumpărăm, Segaller-Yost, Victoriei 
44. ____________________ 420
MOTOR cumpăr 6-3 cai petrol sau 
motorină și altul 30--40 cai motori
na ..Eleccraviaradio“ Cuza Vodă.
 421 
VÂND biliard in bună stare cu mâr 
mură, Gică, Făinari 13. 422

CAMERA confortabilă mobilată, e- 
lectrică. teracotă. Crișuiui 5 lângă 
Barul Zissu. 434
JANETA Movila, str. Eliseu No. 3’, 
Odăi de închiriat mobilate cu pen
siune foarte ieftine. 2000 lunar 
onADiRE 10 apartamente rn con
strucție apropiere Cișmigiu Cer
chez, piața Si. ștefan 13, telefon 
348/35. 228

CAMERA mooiltaă, acces bac. Intrare 
separată. Parcul Independenței n 
Podul Elefteriu. 406
CAMERA elegantă baie apă caldă 
calorifer, pensiunea intrarea sepa
rată, Brezoianu 57 bis 209
CAMERA, bine mobilată confort, in
trare separată închirez. Str. Basa- 
tabia 11 bis (Buzetși) 408

iruniicații ue licitații 
Convocări - Judiciare 

2 lei cuvântul

VÂND postament moară Elvețian 
tontă puțină, tracțiune pietre 24 țoii 
vrtical. Costică Florescu, Curtea Ar
geș. 4i9
DE VANZARE Ford tip 29 garajul 
auto-Bocs str. Leonida. 429
DE VANZARE biliard bun, os. Ște- 
fan cel Mare 250. 430
DORMITOR, Sufragerie, Herren- 
simmer. Hali, foarte elegante, ul
tramoderne vând imediat. Calea, că 
lărașilor 9. 431

OCAZIUNE tară vaud raituvi și tej
ghele de văzut str. Foișor No. 12. 
orele 1-3. 422
CAMERA frumos mobilată, separate, 
bae, pensiune 1-2 persoane. Hegyi. 
Câmptaeanu 47. 400

ROMANIA 
CORPUL POST. TRIB. ILFOV 

PUBLICAȚIE
No. 2769 din 14 Ianuarie 1933

In baza adresi NO. 694 din 1933, 
a Trib. Ilfov secția II comerț se 
publică spre cunoștința generală că 
in Ziua de 27 Ianuarie 1933 dela 
ora 12 din zi înainte se va vinde la 
licitație publică în București pe 
Piața Buzești, averea mobilă urmă
rită a d-lor Ș. V. Lupescu și dr. I. 
Lupescu ambii din București str. 
Polizu No. 48 care se compune din 
un șifonier, un aparat de diater- 
tnie șl altele anume specificate în 
procesul-verbal de urmărire, spre 
despăgubirea credit. Banca Elveția- 
uă de Depozite din România. 32381 

Șeful Portăreilor. IndesCitr.
Secretar. Indescifrabil

A aparat:
CASA singură m curte, antreu! patru 
camere bae. bucătărie, cămară, două 
camere servitori, garage Isvor 57. 405
DORMITOR, Sufragerie, Herrenzlm- 
mer. Holl foarte elegante, ultra mo
derne vând imediat. Calea Văcă

rești 123. 304

r
Ursul Polar
de CEZAR PETRESCU

fălticeni. - De curând s’a 
Sinucis prin strangulare, în lo
cuința sa din comuna Udești jud. 
Baia, Elena Ivanov în vârstă de 
45 ani. Cazul ese cu totul din co
mun, datorită împrejurărilor cari 
au contribuit, la săvârșirea aces
tui act funest, cât și a persona
lității Elenav Ivanov.

Cine este sinucigașa
Fată de țăran lipovean, scă

pătat, cu aplicații la învățătură, 
ajunge a fi una dintre cele mai 
bune studente ale Făcui lății de 
Medicină din București. Părăsește 
Universitatea după Vreo 3 ani de 
cursuri strălucite și se face dan
satoare, ajungând in scurt timp 
celebră pe scenele Teatrelor Bu
levardiere din Paris. Gloria ei 
însă o duce mai departe și un 
contract avantajos o face să se 
stabilească la New-York. Peste 
Ocean, ajunge amanta unui ame
rican bogat, care o hotărăște să 
părăsească teatrul și întorși a- 
mândoi în Europa, colindă toate 
marile metropole. A fost pe rând 
cunoscutaj intimă a marilor dem
nitari străini, prietenia fostului 
Țar Aleândru al Bulgariei, etc.

La Constantînopole Insă, ame
ricanul Elenei Ivanov, moare. Să
tulă de o viață atât de frumoasă

dar prea zbuciumată și care îl 
adusese pe lângă plăceri și des
tule amărăciuni, îmbătrânită prea 
devreme din cauza vieții neregu
late, pe care a dus-o aproape ^0 
de ani, neconsolata, se întoarce 
în satul său natal, Manolea lud. 
Baia. Fire bljndă, ajutată de pu
tinele sale cunoștințe de medi
cină, a căutat să se folosească de 
ele și acolo, unde doctorii nu se 
văd cu anii, venea în ajutorul bol
navilor, în mod cu totul gratuit,

Binele aduce rău
lată însă că un sătean din satul 

Manolea. bând o cantiate prea 
mare de rachiu se intoxică $i 
Elena Ivanov, auzind această în
tâmplare, a alergat ca de obicei, 
l-a consultat $ iîn urmă a plecat 
la Lespezi de tinde i-a adus o 
dactorie. Fiind prea f'rziu însă, 
săteanul a murit. Imediat Elena 
Ivanov a fost menținută la dispo 
ziția jandarmilor, pentru cerce
tări. Poate i s’a și aplicat obi
ceiul pământului. Mustrată si de 
conștiință ei curată, ajunsă si să 
racă pentru binele ce-l făcuse, 
părăsită de toți cei cari li aju
tase, $i-a pus capăt zilelor, stran 
gulăndU'Se, în locuința el din co- 
mum*  ManeJn.

In strada Unirei 48. locuește fa 
maia Lolia Grosca, intr’o cumplitl 
mizerie, fără, nici un ajutor din pa& 
tea cuiva. Ea apelează la cei mile» 
tivi, ca s’o ajute, acum la bătrânețe, 
cel puțin pen.ru a putea eși din tari 
nă.

Deasămeni o altă nenorocită e jl 
femeia Ecaterina Stănescu din sttâi 
da Verde 44, colț cu strada general 
C.onstantinide. care are patru copii 
bolnavi și nici măcar o bucată da 
pâine sau un lemn in casă.

Rugămințile lor merită toa‘ă atet 
țiunea, întrucât mizeria ce-o duc, < 
fără margini.

Farmaciile de serviciu
în noaptea dp 20 lan»
G. Chihăescu, calea Victoriei 61 

(tel. 304/16) ; AL D. Roșu, calei 
Griv.ței 78 (tel. 324/39) ; G. Bei- 
bier, b-dul Carol 45 (tel. 3415/0?) J 
Dr. Gh. Sima, calea Șerban Vodi 
198 (tel. 358/87) ; G. Ramașeann 
str. Colței 31 (tel. 320/93) ; V, 
M. Birmănescu, calea Rahovei 
50; M. Horn, b-dul Elisabeta 11 
(tel. 364/90) ; 1. Feingold, str,
Regală 3 (tel. 320/16) ; Aurelia 
Sotirescu, șos. Ștefan cel Mart 
4 : M. Bein ch, str. Nerva Traian 
98 (tel. 369/91); Gh. Urseam 
b-dul Tache Ionescu 12; N- tt 
Corduică (E. Belcot), b-dul Fet

■ dinand 5°

Constat%25c3%25a2ndu.se
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DeciarallllojKulValds-voeuod
Despre politica externă și internă a guvernu’ir, respectarea 

stabilizării și tratative.e cu Geneva

Pentru și contra re.u- 
Eoașierii Uniuni Sevleta 

di către Siaieie-uolti

guvern.
PROGRAM 
EXTERNA 

programul gu-

pilda altor state cari au 
denunțat, unilaterali obli
gațiile lor. Guvernul pe 
care-l prezidez este, in 
privința aceasta, de ace- 
■aș părere cu aceia prezi
dat de d. luiiu Maniu și 
sforțările noastre tind la 
respectarea tuturor an
gajamentelor.1*

GENEVA
„Având tn vedere acest scop, 

una din primele hotărâri luate de 
consiliul de miniștri a fost elabo
rarea Instrucțiunilor pentru dele
gatul nostru la Societatea Națiuni
lor, privitoare la negocierile cu 
tehnicienii din Geneva șl pentru 
obținerea unei asistente tehnico și 
financiare. Aceste negocieri Înce
pute încă de pe vremea primului 
guvernul Vaida, au Întâmpinat 
oarecarl greutăți. Opinia publică 
străruind pentru un aranjament cu 
Geneva, cere, in acelaș timp, ca 
așteptata asistență tehnică să nu 
atingă cu nimic suveranitatea 
noastră națională.

Nădăjduim că se va găsi moda
litatea echitabilă care va »’ne sea
ma de această stare de spirit și 
ere ne va permite să ajungem la 
o colaborare amicală cu experții 
tehnici din Geneva, a căror bogată 
experiență va face posibilă norma-

Uzarea vieții noastre economice și 
financiare.

Delegatul nostru se află acttm la 
Geneva $1 sperăm că acordul va fi 
curând realizat”.

VIZITA
REGELUI ALEXANDRU

Ziarele vorbind, recent, de o 
vizită căreia 1 se acrodă un ca -

LONDRA, 19. (Tel. part). — în 
Statele Unite a început o vie miș
care pentru șl contra recunoașterii 
Lniunet Sovietice. Departamentul 
de stat opiniază contra acestei re. 
cunoașteri, arătând că in orice caz 
momentul pentru recunoașterea So 
vtetelor este inoportun, fiindcă a- 
cest act diplomatic coate fi Inter, 
pretat actualmente in Japonia, ca 
un Rest îndreptat iirootrlva In - 
teraselor japoneze din Oceanul 
Pacific.

Pe de altă parte s’a format o 
asociație specială, compusa din 
ofițeri ai armatei si marinei arce, 
ricane, care a Început o intensă pro 
pagandă in favoarea recunoașterii 
Uniune! Sovietice de către Statele 
Unite.

sinaia
CAZINOUL DESCHIS IN PERMANENȚĂ.

Sâmbătă 21 crt., ora 9 seara are loc tn saloanele Cazinoului

MARELE BAL AL SPORTURILOR. 
RULETA — BRAZILIANA — BACCARA 

50 °|o REDUCERE PE C. F. R.

mitropolitul Ardealului
și colec.a pentru Wiânâs.irta űe.a Sâmosta

- «

Mill ül Wil! iii®»

D. AL. VAIDA VOEVOD

racter politic, a regelui Alexandru 
al Jugosiaviel, șeful guvernului a 
declarat următoarele coresponden 
tului ziarului f^ncez :

».„Vizita proectată șl despre 
care s’a vorb’t în «""te careuri nu 
ar avea decât un caracter fami - 
li ar".

Vulcanul Krakatoa 
în eruotle 

SINGAPORE, 19. (Ra
dar). — Vulcanul Kraka
toa din insula Java (In- 
diile olandeze) a intrai 
azi in erupție continuă.

Vulcanul aruncă lavă la 
o înălțime de peste 4.C0G 
metri.

Pr.ma hotărâre a conte 
rinței ce 49 ore

normali - 
pentru 

solide in 
noastre

D. dr. AL Vaida Voevod, prim 
ministru, a făcut d-iui 1. Nedeleu, 
corespondentul ziarului „L’Imr?? - 
sigeant” din Paris, pri iele decla
rații cari, in această vacanță par
lamentară, constitue o indicație a 
programului noului 
PUNCTE DE 
IN POLITICA

întrebai despre
verbului ce prezidează, d. Al. Vai- 
dU-Voevod a făcut reprezentantului 
Ziarului parizian următoarele de
clarată :

Jjuverrud, pe care încrederea 
regelui ma chemat să-l prezidez, 
are înscris in programul său conti- 
Auiiălea politicei fixată incă din 
vremea primei mele guvernări, — 
continuată, de-altminteri, și de gir 
vernul d-lui luiiu Maniu.

Poliii ș noastră externă e înte
meiată, — ca întotdeauna, — pe 
idea de pace $i loialitate față de 
alialii noștri, ca si pe sincera cola
borare in sânul Micei Antante.

Consolidarea bunelor noastre ra
porturi cu toate statele e urmarea 
firească a dorinței noastre de pace.

Deaceea. socotim. — împotriva 
tuturor scepticilor. — că Societa
tea Națiunilor aduce, si va mai a- 
duce încă, imense servicii ideei de 
pace, lată pentru ce vom rămâne 
veșnic legați de acest areopag in
ternațional.

Țin, mai înainte de orice, să aduc 
omagiile noastre Franței, care ne-a 
sprijinit in clipele cele mai grele și 
a cărei prietenie ni e nespus de 
prețioasă.

Ir ce privește statele limitrofe, 
ne Urăduim să menținem bune ra
porturi de pace si de bună vecină- 
iate.

E regretabil, totuși, că suntem 
siliți să constatăm faptul că ve- 
cinii noștri dela Apus nu ne ajută 
cu nimic ca să creăm in opinia noa
stră publică. — și in a lor, — a- 
ceastă dispoziție împăciuitoare pe 
care toate guvernele românești au 
urmărit-o până acum.''
IN POLITICA INTERNA

Jn ce privește politica Internă, 
preocuparea noastră principală pe 
vremurile prin care trecem, e e- 
chilibrarea bugetului și 
garea vieții economice, 
dobândirea unei temelii 
rezolvarea dificultăților
financiare. Nu ne preocupă Inte
resul de partid, cl numai interesul 
țării $1 pentru acest interes din 
urmă facem toate jertfele”.

GUVERNUL Șl FUNC
ȚIONARI I 

jfupă cum a(i văzut, -— conti
nuii președintele de Consiliu, — am 
luat încă de azi o serie de măsuri 
preconizate, dealtminteri. și de gu
vernul precedent al d-lui Maniu. 
Pr-nlre altele, e aceea care preve
de reducerea provizorie a salariilor 
funcționarilor publici. Aceasta ca 
si putem face tată, onorabil, plăți
lor acestor salarii și-așa, — e 
drept, - destul de reduse. Am so- 
Mit, intr’adevar. necesar că, in 
împrejurările actuale, era de dato
ria noastră să asigurăm funcfiona- 
rilor achitarea regulată a drepturi
lor lo^. Acest scop e atins prin a- 
Ctdslă scădere a salariilor. Era de- 
altminteri, un deziderat adesea ex
primat de tușiși funcționarii pu
blici. D( adfel e caracteristic că s'a 
creat un curent nu numai in opinia 
publică, ci și chiar în sânul funcțio
narilor cari stăruiau în acest sens, 
preferind o reducere a stărei de pe 
vremea guvernelor anterioare, când 
rămâneau categorii întregi de func
ționari neplătițL Prin noua orân
duire, acest lucru nu se va mai pe
trece, toti funcționarii putând fi 
pUuitl.”
RESPECTAREA STABI
LIZĂRII Șl A TUTUROR 

ANGAJAMENTELOR
„Grija noastră de fieca

re clipă se îndreaptă în 
primul rând spre stabili- 
taiea, cu orice preț, a mo- 
netei, —- stabilitate care 
se e necesară, deopotri
vă, și spre a izbuti să a- 
jimgem la un aranjament 
ou creditorii străini și de 
a avea, astfel, posibilita
tea de a respecta angaja
mentele luate față Je ei.

qErau curente cari stă
ruiau să urmăm, și noi,

Pfoectele financiare franceze
în dezbaterea comisiilor Camerei

PARIS, 19. (Rador). — După 
discuțiuni care au avut loc in co- 
misiunea financiară a Camerei a- 
supra contra-proectului socialist 
pentru echilibrarea budgetului, co- 
mislunea a adoptat moțiunea Jac
quier, prin care se ia in conside
rație textul prezentat de către d*l  
Vincent Auriol, reprezentantul par. 
tidulul socialist

Cu toate acestea, textul 
guvernamental va fi luat 
ca bază a discuțîuniior.

PARIS, 19. (Rador). — Comisiv- 
«îea de finanțe a Camerei a mce- 
out discuția pe articole a prmec 
tului financiar întocmit de d. Ché- 
ron, ministrul finanțelor. ... condiliunea Insă ca ele aȘ^Jjțțțem

Comîsutmea a adoptat un àn'ùmite 
număr de articole din proiect, dm- 
uingând câteva articole.: Ea.a. ho-, 
tarât să ia în considerare artico
lele din contra-proiectul prezentai 
de

tevrte propuse, pentru •• 
-••i ajunge la un text unic. 
COMUNICATUL ASUPRA 

ÎNTREVEDERII
PARIS, 19 (Rador)- — După ter

minarea întrevedere! dintre d- Bon- 
cour și d nii Malvy și Lamoreux, — 
președintele și raportorul comisiunei 
de Finanțe a Camerei, s'a dat un co
municat-

Comunicatul arată că 
este gata să colaboreze cu 
cea care are dreptul prin 
fie sa discute propunerile
mentale. Guvernul va examina, eu 
via dorință de ajunge la o ințe’egera. 

textele sugerate de comtsiune. cu

GENEVA 19 (RadoO. — Confe
rința celor 40 ore a r^pins astazi 
dimneață cu 31 voturi contra 20 și 
17 abțineri 
muncitorești, 
că reducerea 
va avea nici o reperccisiujie asupra 
salariilor,

Dupj aceea a fost adoptată cu 
41 voturi contra 21 și 7 abțineri, re
zoluția prezentat^ la 17 ianuarie 
de către reprezentanții a șapte -u- 
vcme, și anume ale Franței. Spa
niei. Itaiiei. Belgiei, Olandei, Ger
maniei și Ch'li. Rezo!uțta aceasta 
arată că după ce confer.nța a luat 
cunoștința de diferitele argument*  
aduse pentru și contra reducere! 
erelor de munci, consideră că redu-

a

rezoluția dclegaților 
prin care se declara 
orelor de muncă nu

ccrea este un mijloc susceptibil de 
reduce șomajul.

nrtrvemul 
ccmitiu. 
ConstHu- 
sruvema-

uránul general pentru echilibrarea 
bu duetului-

Derarrea unu! tren 
de marfă

Intre halta Pereț și Roșioru, a de
raiat un vagon încărcat cu grâu dela 
garnitura unui tren de marfă.

Deraerea s’a produs din cauza ru
perii unei osii.

Accidente de persoane nu au fost.

SIBIU. — Se continuă cu răspun
surile la cele scrise de subsemnatul 
la 5, 18 Dec- și 1 Ianuarie în „Cu- 
rentul‘‘, numai că, se încearcă dife
rite substituiri- Cu toate acestea o 
spun că mă onorează și sunt chiar 
măgulit de mulțimea semnăturilor 
câștigate de mitropolitul Ardealului, 
pentru cerlificalul de moralitate- In 
loc să se vină cu unele lămuriri la 
ceeace frământă pe toți cei ce țin la 
prestigiul Bisericii ortodoxe și do
resc întărirea ei și chiar la presti
giul celor ce stau vremelnic în imn 
tea ei, se vine cu certificat de mora
litate și de ,,surprindere'1- Cititorii 
ziarului ^CureAtul'*  stau mărturie 
că, niciodată nu am cerut acest lu
cru dela nimeni, necum mitropoli
tului etc-

LUI £>KÂiVvU » cikiu 
RENOVATA

Sâmbăta de sus, In mijlocul codru
lui verde de brad, un picior de plani 
pe o adevărată gură de raiu-

In vara trecută, cu cheltuială de 
câteva sute de mu am desgiupat ve
chea biserică din ruină, și am pur
ces la clădirea din nou a părților 
dărâmate și Încă Înainte de a da 
pmiie și zăpada, am așezat-o sub 
coperiș- In primăvara viitoaro ur
mează să lacom celelalte lucrări, 
pentru a o isprăvi și a clădi din nou 
împrejurul ei chiliile pentru așeză- 
mrntele pe cari vorm să le adăpo
stim ta cuprinsul sfintei mănăstiri-

Vreau să știți și Voi, iubiți! mei 
fii suiletești, că dorința mea este să 
așez ta sfânta mănăstire de acolo o 
tiparniță care să scoată la lumină 
cărți de zidire sufletească pentru po
porul credincios, tot acolo voi adă
posti bătrânii preoți, cari vor voi 
sa și petreacă silele din urmă ale 
pământeștilor vieți, ta rugăciune și 
reculegere; ta sfârșit voi face o școa 
lă de călugări cucernici cari să ducă 
prin râvna și propovednirea lot cu 
vântul mântuirii ta mijlocul popotu 
lui nostru (misionari)-

Pentru ducerea la Îndeplinire a 
acestui frumos plan al zidirii și în
tocmirii Sf- Mânstin dela Sâmbăta 
de sus; precum și a așezămintelor 
legate de ea, avem nevoe de sume 
mari de bani,, cari se urcă la câte
va tmloane-

Dorind ca acest sfânt locaș de În
chinare creștinească să se ridice din

jertfa curată a fiecărui român din 
cuprinsul țării noastre binecuvân
tate de Dumnezeu, facem apel la ere 
dincioșii Sf- noastre Biserici și-i ru
găm să conlribue după îndemnul A- 
postolului Pavel ,,Fiecare, precum s< 
îndură cu inima nu dintru pătate da 
tău sau silă, că pe dătătorul da bu
nă voe'l iubește Dumnezeu-

începutul ii tăcem Noi, și dăm dta 
partea Noastră, suma de lei 100-004 
(unasutămii), pentru sfânta Mănă
stire-

Pentru adunarea darurilor trimi
tem liste de suscripție In care se vot 
introduce numele dăruitorilor și su
mele dăruite- Se vor trimite carnete 
cu cărămizi pentru a fi răscumpă
rate- Cei ce vor dărui cel puțin 100C 
lei, vor ii înscriși ta cartea de po
melnice al Sfintei Mânăstiri și pen
tru aceștia se vor face rugăciuni 
către Tatăl cel Ceresc în fiecare an 
la ziua hramului; iar cei ce vot 
dărui dela 10 000 lei în sus vor fl 
înscriși între ctitorii Sfintei Mănă
stiri, cari vor ii pomeniți la fiecare 
Siăntă liturghie- Dar rugăciuni se 
vor face pentru toți fiii credincioși 
ai bisericii, cum e obiceiul ta Știu
tele Mănăstiri—‘‘

*
In articolul următoi: Sume colec

tată, Mănăstirea, călngării. tiparnița, 
școala pentru misionari, azilul pen
tru preoții bătrâni, etc-, dela Sâm
băta de sus- 'lan Munteanu

nssncMiM vor avara 
provincia Jetiol

socialiști prevăzând diferite

D. LAMOUREUX

vaio-

pro.
O’» 
«»- 
dl.
gu
tta

măsuri pentru combaterea frau
dei fiscale și în special suprimare» 
titlurilor la purtător pentru 
rile mobiliare.

Ultima deciziune a ridicat 
testele moderaților cari au
«ervat că măsurile propuse de 
cialiști ar risca să compromită 
«eritele operațiuni bancare ale 
vernuiui. cum ar fi emisiunea 
bonuri

In cele din urmii. s*a  că
zut de acord ca domnii 
atalvg șt Lamoureuje 
•>nr prezenta d-lor Hon- 
cour și Clicron, pentru a 
-xamina împreună cit e» 
repercusiunile posibile 
ale acestei măsuri, prr- 
—um și a stabili dacă nu 
cumva ar fi posibil să sf- 
contopească cele dour*
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Funeraliile victimelor 
vasul „Atlantique“

CORDEAUX 19 (Radon, 
neraliile marinarilor morți 
tasUofa vaporului ,.Atlantique" rau 
desfășurat azi cu o 
ndatc, la Catedrala 
Au asistat ia aceste 
uicroose personalități, 
d Meyer, ministrul 
melc.ale- Au asistat
numeroși membri ai familiilor vic
timelor

— ru
in ca-

mare solem- 
Saint André. 
funeralil nu
ia frunte cu 
marinei co.
dc<*  sem unea

urmă-

tot *-
decât

(Rador), __ Tn 
avut Iov punoi 

vaporului „A-

BORDEAUX, 19 
cursul zilei de azi a 
mântatea victimelor 
ilantigue'\

O mulțime imensă a asisat la trista 
ceremonie. Au luat cuvântul la cr- 
mitir d. Pantei, președintele Compa
niei Sud-Ailantique, căpitanul S ho. 
.'/îs. Marquet, primarul orașului și 
d. Retp, reprezentantul d-lui Mcpgr, 
ministru al marinei comerciale

PARIS, 19 (Rador). _ cursul 
ședinței de azi a Seratului, in care 
ia discutat chestiunea incendiilor de 
pe bordul vapoarelor franceze, din

ultimul timp, d. Me.ver, m nistrul ma 
unei comerciale, a declarat 
•oarele •

Cu toate că alte țări suferă 
*âta și poate chiar mai mult
noi de pe urma catastrofelor matto. 
me, îmi propun să iau no ui măsur 
pentru a asigura vaselor noastre un 
minimum de risc.

Ancheta judiciară t?t urmează 
cursul. Nu exc.ud nici o ipoir.-ă, 
nici chiar pe aceea a relei voințe. 
Lumea se grăbește prea mult să pu
nă aceste tragice întâmplări pe sea
ma unor scorie circuite. O astfel de 
explicație, dacă pare plauzibilă pen. 
tru vaporul „George Pbilipar~, tm 
pune cele mai categorice rezerve tn 
cazul vasului ^Atlantiques.

Președintele comisiunei de marină 
comercială a Senatului, a declarat că 
se acordă guvernului încredere, insa 
Senatul așteaptă Ca guvernul să ia 
măsuri energice și prompte pentru 
siguranța navigației franceze.

Discuția a fost declaraă apoi În
chisă.

milioane de inși uepor.aii
am misia Suu.ei.ca

BERLIN. 18 (Tel. part.). __ In
troducerea pașapoartelor ind.viduale 
in Rusia Sovietică pentru a se cu. 
răți centrele mari de elementele ne
mulțumite și parazitare a dat pri 
mele roade. Sistemul de eliberare a 
pașapoartelor la Moscova și Lenin 
grad a dovedit populației ce înseam
nă această măsură. De fapt toate e. 
lementeie indezirabile pentru pol. ti
na lui Stalm sunt aeportate in dife
rite localități cu populație rară, pen 
•ru munca silnică.

Având in 
tiva, sute de mii de oameni, neaștep
tând refuzul 
telor, pleacă 
cova și Leningrad in orașele provin- 
ciale-

Exodul acesta a neliniștit chiar 
Kremlinul, unde se arată, că mlgia- 
tiunea populației ia proporții tacă 
acma’pomenite ta Rusia- Dar migra- 
tiunoa ascunde și o primejdie groza
vă. Cei nemulțumiți, concentrați pâ
nă acum sub controlul GFU- se vor 
risipi de azi înainte în toată țara, o- 
vadând astfel de sub acest control- 
Dacă aceste elemente indezirabil» 
declarate în afară da lege, vor tasU' 
ga massele populare ta toată țar» 
mișcarea anticomunistă va lua pro
porțiile cele mai alarmante si efica
ce, fiindcă e mult mai greu de a su
prima mișcarea subversivă ta țară, 
decât ta centrele urban»

vedere această perspec»

la eliberarea pașapoat. 
de bună voia din Mos-

In fața acestei primej
dii, organele conducătoa
re din Kremlin au ordo
nat de a li se prezenta ur
gent date statistice apro
ximative asupra popu
lației indezirabile, care 
trebue să fie deportată 
din toate centrele indu
striale și comerciale ale 
l'nlunei Sovietice. Datele 
adunate au speriat chiar 
Kremlinul. Din aceste da
te reese, că mai multe 
milioane de oameni tre- 
bue să fie deportați din 
orașele principale ale U- 
niunei Sovietice.

Sub povara acestor cifre uriașe 
«e studiază acum atât in Kremlin, 
cât șl in G. P. U. problema organi
zării acestei migrațiuni nemal po
menite in istoria popoarelor civi
lizate.

simultan se studiază șl măsurile 
necesare pentru a preîntâmpina 
orice posibilitate pentru elemen
tele deportate de a instiga poulația 
din tară si a o răscula contra re
gimului comunist

Unde este mobilul ascuns și unde 
sunt scopurile-străine în cele scrise7 
de subsemnatul? Până când să se 
tragă cenușe peste lucrurile ce moc
nesc de multă vreme și cari nu mai 
pot fi înăbușite? Tot ce am scris 
sînt frământări sufletești ale celor ce 
vrem întărirea prestigiului Bisericii 
ortodoxe- Inpinși de această dorin
ță, vorbim și scriem și pentru cei 
<-ărora li s'a băgat pumnul în gură. 
Această cred nță sinceră și hotărâtă 
ne face să spunem depe acum că, 
lucrutile au o deslegare foarte sim
plă; să se sfârșească povestea cu tâ
nărul Popa Alexandru să se curme 
cu persecuțiile, și să se pună capăt 
risipei etc-, și atunci am depus con
deiul jos. fără certificatele de buna 
purtare- Și pentru că au susținut 
semnăturii certificatului apărut In 
,.Curentul“, că am făcut insinuări 
când am amintit de mănăstirea lui 
Brâncoveanu, etc-, fac astăzi Înce
putul, cu colecta pentru mănăstirea 
dela Sâmbăta spre a se cunoaște 
cum stau lucrurile-
Ce spunea mitropolitul în 
pastorala de Crăciun în 

anul l£26 despre colecta 
pentru Mânâstirea lui 

Brâncoveanu
In anul 1926, la sărbătorile Cră

ciunului, mitropolitul Ardealului a 
trimis următoarea pastorală, ce a 
fost citită ta toate bisericile din Ar- 
bidieceză :

...„lubiții mei— De câtva vreme 
port In sufletul meu un gând, pe 
■ are l’am tăinuit, dar socot că a so
sit clipa să vi-1 destăinuesc și vouă 
cum părintele cel iubitor își desco
pere gândurile și planurile sale îubi- 
ților săi fii- De când m‘a Învrednicit 
Dumnezeu să văd locurile sfinte dm 
Ierusalim șt d'n celelalte părți ale 
țârii sfinte, pe unde a trăit șl a pro
povăduit Mântuitorul cuvântul evan 
geliei, __ după cum V’am spus In
< uvântul meu de Învățătură pe care 
Vi l’am trimis la sărbătoarea Naș
terii Domnului din anul trecut — de 
atunci m'am lot frământat in cugetul 
meu să găsesc și tn părțile ardelene 
alo tarii noastre un loc sfințit prin 
rugăciune, un lăcaș de cucercime 
și de Închinare a sufletelor către 
Dumnezeu-

ta tugăciunlla me’e, Dumnezeu 
mi-a luminat cugetul și m‘a povățu > 
cătxe planul măreț de a zidi, dim
preună cu tot poporul meu credin
cios, pe care-I păstoresc, o sfântă 
mănăstire, din care să nu se mai 
curme ruga sfântă și cântarea reli
gioasă, la care să alerge creștinii 
noștri In necazurile lor și din care 
să se răspândească lumina lui lln- 
stos peste întreg poporul nostru ro
mânesc.

Însuflețit de aceste sentimente 
gânditu-ne-am să ridicăm din ruine 
deocamdată unul din vech'le noa 
stre altare și înfrumusețându-i cu 
nouă podoabe să-l facem reazim ere 
dinții și sufletelor noastre- Și ales-am 
pentru aceasta ridicare din nou 
Sfânta Mănăstire a lui ,,Brâncovea
nu Constantin, boer vechiu și domn 
creștin“, așezată de-asupra : atu lui

LONDRA 19 (Rador). — Gene
ralul! inge, care a fost Însărcinat 
de către șeiul executivei noului 
stat manciurian? cu misiunea de a 
colinda Europa, a sosit la Londra, 
după ce s’a oprit la Moscova, Var
șovia, Berlin, Geneva și Paris. Tin- 
ge a servit ca oiițer sub imperiu 
și este decorat, incă din 1906, cu 
Legiunea de onoare.

Generalul a declarat reprezen
tantului agenției „Havas” că are 
misiunea de a apăra in Europa cau
za noului stat manciurian.

Generalul Tinge a arătat politi
ca financiară a noului stat, care a 
asigurat datoriile externe și sta
bilizarea monetară. Statul manciu
rian dispune azi de o armată de 
1004)00 oameni, care combate în 
strânsă colaborare cu japonezii. Nu

vom ataca provincia Jehol, cum te 
pretinde, a adăugat d-sa, ci o von: 
apăra, căci ea iace parte integran
ta din Manciuria- Regiunea aceasta 
care se alia in alara Marelui Zid, 
nu are mare importanță pentru 
China. Pentru no*  însă regiunea a- 
ceasta are o însemnătate covâf 
șitoare.

*
SHANQHAI 19 (Rador). — Iu 

treaga presă chineză critică cu se
veritate insuccesul Societății Na
țiunilor și neputința ei de a fac< 
.ață situației.

Ziarele afirmă că țara Intreagi 
se află îndărătul guvernului dia 
Nanking pentru a face un răzibol 
defensiv și spre a rezista invaziei 
provinciei Jahol.

380 soldați chinezi 
merți de frig

SHANGHAI i9 (Rador). 
— O patrulă japoneză a 
descoperit pe muntele 
Takuslhan, în zona de lup
tă de lângă granița ccrea- 
nă, unde condițiuniie at
mosferice sunt actual
mente foarte grele, cada
vrele a 380 soldați chi- 
nezî.

Soldații chinezi îmbră- 
cați în uniforme, murise
ră de frig. Victimele au 
fost găsite la postul lor, 
cu mâinile încleștate pe

Se crede că victimele 
făceau parte dintr’un 
grup de soldați cari, 
urmăriți de aproape de 
către japonezi, s’au refu
giat în munți, unde au O- 
pus o rezistență îndârjită 
iimp de 15 zîbe. Valul de 
frig care s’a abătut asu
pra regiunii a adus înce
tarea ostiliățiior.

Japonezii mirați de in- 
activitatea soldaților chi
nezi, au trimis patrulei 
cari au făcut macabra, 
descoperire.arme.

Hecöinänäiri e experitlor 
conierinței economice

GENEVA, 19 (Rador). — Comite 
tul de esperți însărcinat cu coordo
narea texte,'vr pentru ordinea de u 
a viitoarei conferințe economice mon 
diate, a elaborat un anteproect.

Acest anteproect recunoaște situa
ția gravă d.n lumea -ntieagâ.

Anteproectul cor.stat.i apoi că va
loarea totală a comerțului mondial 
pe al treilea trimestru al anului 1932, 
reprezintă abia o treime față de pe
rioada corespunzătoare a anului 1329 
Desorganizarea monetară a contri. 
buit la râ- dul ei la micșorarea schim
burilor, Măsurile luate indiu.dual de 
fiecare stat au dus la o stare virtua. 
li de războiu economic, care a avut 
urmări asupra relațiilor politice in. 
ternaționale.

In chestiunea monetară experți? 
preconizează părăsirea Ideii bhne- 
talismului. Ar £î primejdios, afir
mă anteproectul, de a face ca ar
gintul sa figureze în rezerve^ 
băncilor de emisiune, căci fluctua- 
țiunile prețului argintului sau

prea mari. Se recomandă ta 
schimb studiul generalizării mone
delor divizionare de argint, ca și 
eventuala reglementare a stocuri
lor de argint, puse la dispoziția 
pxței monetare. Anteproectul ta- 
chele arătând că în vederea rela
țiilor comerciale cu (ărlle d’3 Ex« 
tietaul Orleni, ar pniea 11 studiata 
ri eventualitatea stabilizării ora
ții lui argintului.

*

GENEVA, 19 (Rador). — Caml*  
unea pregătitoare pen ru corf eririja 
economică mondială și-a înclieiat ari 
lucrările.

Pronunțând încniderea sesiunii fi
nale, d. Trip, președintele comisi» 
nil, a declara că, dacă recomandațiile 
supuse guvernelor de către experțl 
vor fi urma'e, conferința mondial/ 
va avea un succes deplin
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Acordul nostru cd Soc. Națiunilor Știri politice In lurul panamalei radiofonic ft r

se discuta azi ia Geneva 0. Maniu in audientă 
ia Rege

Atacul societății Marconi Împotriva societății române de radiodilozione

Punctul de vedere și speranțele guvernului Vaida

al Ligii Națiu-

ministrul 
sosit eri

indus- 
la Ge-

se

că 
în

Problema colaborării cu Geneva 
va fi luată astăzi în desbaterea Co
mitetului financiar 
nilor.

D- I- Lugoșianu, 
taie și comerțului a
neva, pentru a prezenta punctul de 
vedere al României în ședința de azi 
a comitetului financiar, în care 
vor stabili condițiile acordului.

ROMAN IA NU MAI 
POATE PLĂTI

Din isvor bun reese 
atitudinea României,
ceeace privește amortiza 
rea cuponului străin, este 
netă.- România nu mai 
poate acoperi cuponul și 
amortizarea. La un bu
get care nu va putea însu 
ma decât 15—10 miliarde 
lei, este o imposibilitate 
a se pretinde plata inte
grală a cuponului datoriei 
externe, care se ridică la 
circa 9 miliarde lei, adi
că la mai mult de 40 la 
<iută din bugetul țării.

Se impune deci o for» 
mula care să închidă fie

posibilitatea unei amâ
nări, fie o reducere gene 
rală a plăților externe.

După alte sugestii, ar 
ceasta formulă ar trebui 
să urmărească ambele po 
sibiiitați i și amânare și 
reducere.

TREI SOLUȚII
Pentru atingerea acestui scop 

nu există decât trei soluții:
1. Aceia de-a reduce suma 

mortismentului șl cuponului 
avizul Ligii Națiunilor, care
constitui o garanție pentru credi
torii străini.

2. Tratativele directe cu credi
torii cari ar conveni singuri ia 
amânare sau reducere.

7. Aceia de-a denunța pe cale 
unilaterală acordurile existente ș» 
de-a forța pe creditorii străini 
șl primească plata numai 
măsura posibilităților noastre 
nanciare.

Aceasta ar fl insă o soluție
extremis, care a fost totuși adop
tată de alte câteva state.

a- 
cu 
ar

sa
in 

n

în

Experți, C\i; control, nu
Din analiza acestor trei căL < 

guvernele partidului națtonal-ță- 
eănesc, adică atât primul guvern 
Vaida, cât și guvernul Maniu, și 
al doilea guvern Vaida, au ajuns 
la convingerea că singură canea 
tratativelor sub auspiciile Ligi) 
Națiunilor este cea mai indicata.

Se arată astfel până la eviden
ță că România face toate sforța-1 
rile posibile pentru a-și ține an 
gajamentele. Această atitudine 

n’ar putea decât să ușureze si
tuația României, care arată că nu 

'se teme de un control din partea 
’Liga Națiunilor.

Delegatul nostru va sus 
ftine insă categoric pune- 

jiul de vedere al guver- 
nulul român: experți da, 
control nu.
r Acest punct de vedere 
a fost adoptat șl de gu
vernul Vaida și de gu
vernul Maniu.
| La baza acceptării experțffot 
lită un considerent dintre cele 
țnai importante. Dacă astăzi avem 
expertiza, așa zisă medicală 
’(dună cum definește un memora 
ți guvernului) a Ligii Națiunilor, șm ne va indica în modul cel mai 
țategorlc posbiiitatea noastră ae 
jțlatd pentru viitor.
j In cazul când situația econo
mică s'ar înrăutăți și nud mult, 
liga Națiunilor nu va avea nici 
Un motiv de-a ne suspecta buna 
noastră credință in ceeace pri
vește reducerea sau amânarea 
țdățti datoriilor externe. Dacă 
dimpotrivă, situația economică 
mondială se va îmbunătăți—ceea- 
te este greu de sperat întfun 
zmgur an — România va H cea 
dintâi care va beneltcta de îmbu
nătățirea conjuncturii Internațio

nale, atrăgând astfel capitalurile 
streine, fie pentru împrumuturi 
— ceeace ar fi mal greu de aș
teptat — fie prin investiții în di
ferite ramuri ae producție națio
nală.

DETENTORII STRĂINI 
SI AMANAREA 

CUPONULUI
Liga Națiunilor după enm se știe 

au este creditor direct*  Ea nu face 
decât să-și pună sigiliul ei moral pe 
acvd, care privește pe creditorii par 
ticulari din Franța, Anglia și Ame- 
rica*  De soarta amânării plății dato
riei noastre externe sunt legate in. 
teiesele a numeroși mici capitaliști 
cari și-au investit economiile lor la 
Împrumuturile românești*

Experții impuși prin contractele a- 
cestor Împrumuturi și-au dat seama 
de situația grea în care se află Ro
mânia și pentru a nu-și asuma o 
prea mare răspundere iață de credi
torii pe cari-i reprezintă, au reco
mandat ca tratativele pentru amâna 
na amortismentului să se iacă sub 
auspiciile forului internațional dela 
Geneva și tratativele eare au dus la 
filcheerea unui prim acord cu Gene
va au fost suspendate prin aceea că 
guvernul român a respins „de plano**  
idei a instituirii oricărui control*  
Punctul de vedere al guvernului a 
fost — după cum se știe — că nu 
poate fi vorba decât de o colaborare 
tehnică între două părți-

Această colaborare se cerea astfel 
tăcută încât ca să nu aducă nici o 
știrbire demnității naționale*  cât și 
ca ea să aducă un maximum de ușu 
zaro sarcinilor mari pe care statul Io 
are in străinătate-

DIFICULATI 
ÎNLĂTURATE

Prin tratativele duse 
până în prezent dificul
tățile Inițiale au fost 
mult netezite.

S’a stabilit ca experții

cari vor fi trimiși de „Li
ga Națiunilor” să aibă nu
mai aviz consultativ, iar 
nu obligatoriu. S’a stabi
lit deasemenea ca Ro
mânia să aibe de-acum 
înainte un reprezentant 
în consiliul financiar al 
„Ligii Națiunilor”, pentru 
a prezenta punctul de ve 
dere în toate chestiunile 
cari privesc țara noastră.

Guvernul româna va elabora cu 
ajutorul tehnic al experților Ligii 
Națiunilor, un pian economic de 
desvoltare a bogățiilor țării, plan 
ce urmează a fi pus în aplicare în
dată ce împrejurările vor per
mite.

Guvernul e optimist
Atât guvernul Maniu, cât șl gu

vernul Vaida recunosc prea bine 
că a merge mal departe cu redu
cerile de salarii și comprimările 
bugetare, înseamnă a duce statui 
la dezorganizare și Ia anarhizare. 
Din ceastă cauză s’a ajuns la con
cluzia că amânarea plăților ex - 
terne este o chestiune vitală. Gu
vernul este de altfel foarte optimist 
în ceeace privește rezultatul tra
tativelor dela Geneva.

Se aduce în sprijin argumentul 
că înșeși rapoartele d-lui Auboin 
au devenit extrem de favorabile, 
astfel că toate condițiile puse a*  
cum câtva timp la Geneva au că 
zut in fața tendinței din ce In co 
mal ferme a guvernului de-a În
cepe să aplice unele măsuri capa
bile să restabilească încrederea tn 
statul român.

In această privință sfau 
dat instrucțiuni categori
ce d-lui Lugoșianu și 8*  au 
stabilit toate punctele 
principiale în care urmea 
să să fie încheiat acor
dul.

Cercurile guvernamen
tale speră ca ambele a- 
cârduri, atât cu comite
tul financiar al Ligii 'Na
țiunilor, cât și aranjamen 
tul cu detentorii deditlurț 
românești să fie duse în 
cel mai scurt timp la re
zultate mulțumitoare.

A. Vîșinescu

D. Dwianu la Geneva
GENEVA, 19 (Rador).— 

D. ministru Lugoșianu a 
sosit azi la Geneva.

D-sa a luat contact cu 
d. Avenol, secretarul ge
neral al Societății Națiu
nilor și cu funcționarii su 
perieri ai secției finan
ciare.

Plecarea d-lui lullu maniu
Cine va conduce partidul național-țărănesc 

în lipsa d-sale
. Ieri la orele șase Înainte de ple
carea d-lui Iuliu Maniu, la locuința 
d-lui G. G*  Mironeecn a avut Ioc sub 
președinția d-lui Maniu o ședință a 
biroului partidului național-țâranesc*

D. IULIU MANIU

această consfătuire s'a hotărât ca 
tot timpul cât d-sa va fi in strai-

In 
tn 
nătate, conducerea partidului sâ fie 
încredințată d-lni Ion Mihalache iar 
tu lipsa acestuia, d-lui Vaida-Voevod, 
președintele consiliului de miniștri»

După terminarea biroului, adică

(Tel. part.). - 
japonez pe lângă 
d. Matsuoka a vl- 
fostul secretar ge-

Miercuri la ora 2 fum« d*  IuMu 
Maniu a fost la Rege in audiență 
de plecare.

Audienta a durat o oră.

Constituționalitatea 
legii converslunei

Recursul pentru neconstltuflo- 
nolltatea legei converslunei agri
cole art. 35 și 52), care urma să 
se judece eri de secțiunile unite 
ale Înaltei Curți de Casație, a 
iost amânat la 23 Februarie pen
tru lipsă de timp.

Și pensiile vor ti reduse
Incepând de astăzi, se vor plă

ti, îu toată țara, pensiile, pentru 
cari ministerul de finanțe a dat lă 
timp acreditivele necesare.

Pensiile pe luna Ianuarie vor II 
plătite fără nici o reducere.

începând însă cu luna 
Februarie pensiile vor su
feri și ele curba de redu
cere, care s’a aplicat sa
lariilor.

Tratativele ca creditorii
D. Ștefan Stănescu, directorul ge 

neral al Cassei Autonome pleacă 
astăzi la Paris, unde încep in ziua 
de 23 Ianuarie tratativele cu aso
ciațiile detentorilor de rentă, pen
tru suspendarea amortismentelor 
șl a transfertului de dobânzi.

Convocarea comitetului 
executiv național-aprar

D. Octavfan Goga șeful partidu
lui național agrar a convocat co- 
mitetul executiv pentru săptămâna 
viitoare. Vor lua parte toți șefii or
ganizațiilor din țară.

Cu această ocazie d. Goga va 
face un expozeu asupra situației 
politice cum și asupra desfășurării 

în ce 
ce se 
Și C°-

unui program de activitate 
privește întrunirile publice 
vor ține în orașele din țară, 
mune.

Convocarea atrage atenția 
lipsească nimeni deja acest 
tapt comitet executiv.

s& nu 
împor-

Ce era orost in 1931 șl a devenit
Unele ziare au adus în discuție 

publică chestiunea măririi stației de 
radio-difuziune, formulând grave a- 
cuzațiuni, cu privire la felul cum s’a 
procedat până acum în această che
stiune pentru a se obține, cu orice 
preț, adjudecarea araprg casei Mar 
eoni.
Cum ta discuție e o comandă care 

atinge respectabila cifră de 130 mi
lioane, credem util să arătăm în ce 
constă această afacere și care este 
istoricul ei. Căci chestiunea măririi 
stațiunii de radio-difuziune are ai un 
istoric.

PRIMUL ATAC
De multă vreme firma 

Marconi umblă să pună 
mâna pe Societatea de 
radio-difuziune. încă în 
anul 1930, firma Marconi 
făcuse o propunere mini
sterului de Comunicații, 
care, în realitate, nu în
semna altceva decât o 
preluare a Societății de 
radiodifuziune, ascunsă 
sub motivarea necesității 
construirii mai multor 
posturi de emisiune în cu
prinsul țării.

Frin oferta de atonei se propunea» 
ridicarea capitalului societății dela 
80 la 300 milioane Iei, firma Mar- 
eoni aducând pentru 225 milioane 
material de radio pentru oroarea mal

moltor postări de emisiune (DECI 
FARA NICI UN FEL DE CONCU
RENȚA) și 25 milioane In numerar, I 
«are urmau să fie întrebuințați tot 
pentru Instalații*  Guvernul trebuia 
SA GARANTEZE firmei Marconi un 
uividend de 7% pentru acțiunile sub 
scrise*  Consiliul de administrație ră
mânea lui Marconi, afară de preșe
dinte și vice-președinte care aveau 
să fie cetățeni români, agreați de mi 
nisterul comunicațiilor*  Statul tre
buia să răscumpere anual câte o ze
cime din capitalul subscris de Mar
coni in acțiuni de ale societății șl »- 
cestea în valoare nominală. Cu aceste 
baze s’a întocmit un proect de con
venție provizorie care s'a înregistrai 
la ministerul lucrărilor publice In 
ziua de 28 Martie 1931*

— Este interesant de 
constatat, că propunerile 
acestea ale firmei Mar
coni cum și tratativele dre
se cu Ministerul de Comu
nicații, nu au fost aduse 
niciodată la cunoștința 
Consiliului de Administra
ție al Societății de radio
difuziune.
JUSTIFICAREA POTLO

GĂRIEI
Dar această deghizată concesiona

re către firma Marconi nu se putea 
face, ecident. fără justificare.

Și justificarea s’a găsit:

PARIS 19 (RMerJ. — corespen- 
dentnl din New-York al riaru’ui 
„Agence economique et financière“ 
scrie liarului «Au, in leggburâ «u

bun în 1932
unui plan de 
a emisiunilor

la orele 8-30 d- Iuliu Maniu a pără
sit Capitala plecând la Cluj- D-sa a 
venit la gara de Nord însoțit de d-nii 
Vaida Voevod șl dr- Mihai Fopovici, 
fiind așteptat tn gară de d-nii D- R- 
Ioanițescu, dr- Ernest Ene, D. Popo
vici, păr- Mau și numeroși pariamen 
tari și prieteni politici-

Cu puțin înainte de plecarea tre
nului au sosit și d-nii Titnlescu cu 
d-ua, Madgeam» Mihalache și C- An- 
gelescu, guvernatorul Băncii Națio
nale, pentru a saluta pe președintele 
partidului național-țărănesc-

D- Iuliu Maniu s’a întreținut cu 
cei de față până la plecarea trenului-

•
D. Iuliu Maniu, dela Cluj, se va 

duce numai pentru 
la Bădăcini. D-»a va 
Fraga unde se va 
Brneș, ministrul de
Cefaosîcvaclei. De aici, președintele 
partidului național-țărănesc va 
pleca la Vlena spre a consulta un 
medic șl apoi d-sa va trece în su
dul hranjei pe care-1 va vizita lm- 
oreună cu câțiva prieteni personali.

D. Iuliu Maniu, întrebat 
vând se va întoarce a răs
puns că va veni în ziua 
Când va cădea guvernul și 
că... va fi negreșit în țară 
intre I și 15 Aprilie.

Șeful partidului național agrar a 
hotărât ca primele întruniri sâ aibă 
loc in Ardeal — aceasta bine înțeles 
dacă timpul se va menține favorabil 
—■ după cari vor urma altele în Bu
covina. Basarabia și vechiul regat.

D. Guști spre Capitală

o singură zt 
pleca apoi la 
întâlni cu d. 
externe ai

GENEVA 19
Primul delegat 
Liga Națiunilor 
zitat astăzi pe
neral al Ligii și Grick Dummond 
declarându-i că guvernul japonez 
nu-și va da consimțământul la in- 
vitatiunea făcută Statelor Unite 
si Uniunei Sovietice în comisia 
restrânsă pentru aplanarea con
flictului chino-iaponez deoarece 
aceste state nu sunt membre ale 
Ligii.

Pe de altă parte, d. Matsuoka a 
declarat că Japonia va accepta 

formula de conciliațiune, elaborată 
de comitetul de 19 numai in caz 
când in această formulă nu va fi 
pomenită problema recunoașterii 

sau nerecunoașterii Manciurîei in-

dependente și dacă această formu
lă va fi redactată in favoarea pre
dării conflictului chino-japonez in 
tut ansamblul lui la soluționarea 
prin negocieri directe intre China 
si japonia.

Japonia și independența 
Fillplnelor

TOKIO, 19*  (Rador). — Cercurile 
oficiale japoneze au primit cu sa*  
tisfacție știrea proectului de 
pendență a insulelor Filipine.

Adoptarea proectului este 
derat ca o indicație a unei
orientări politice a Statelor-Unite 
to Extremul Orient, menținerea 
oăcii acolo fiind lăsată în seama 
populațiilor asiatice

inde-

consi- 
noui

Citiți în pag. 7*»a  :

Dn interview cn d. Vaida-Voevod

ROMA, 19 (Rador). _ D. D. 
Guști, ministrul instrucțiunii publi
ce, a părăsit aseară Roma, plecând 
spre București.

D. ministru Guști a fost salutat îs 
gară de d. Ercole, ministrul instrui, 
țiunii publice al Italiei, de d. B^r. 
toni membru al Academiei italiene, 
de reprezentanții palatului Chigi, de 
<î-nii miniștri Ghica șt Vasiliu, de 
personalul celor două legații și de 
membrii școalei române din Roma.

D- ROOSEVELT 

întrevederea care va avea 
ae intre d-nti Hoover Și Roosevelt, 
că împrejurările vor sili pe acesta 
din urmă să ta hotărâri grabnice. 
La întrevederea dintre cei doi pre
ședinți va asista și d. Norman Da
vls.

In cercurile inițiate se crede că 
actualul guvern american va obți

ne consimțământul președintelui 
muu ales, Pentru a trata un acord 
separat cu Anglia.

Acordul cu Marea Bri-

loc mâi-

tanie ar consista în plata 
unei sume globale. Nu
mai după încheierea a- 
cestui acord ar urma ca 
Statele Unite să încerce 
a încheia acorduri simila
re și cu celelalte state eu
ropene debitoare.

*
WASHINGTON 19 (Rador). — 

In cercurile politice și financiare se 
acordă o covârșitoare însemnătate 
întrevederii de mâine la Casa Al
bă. Din cercurile cele mal autori
zate se afirmă că d-1 Hoover nu 
se va mărgini, în discuțiile cu d-1 
Roosevelt numai la problema dato
riilor de războlu.

D-1 Hoover, se declară din sursă 
autorizată, va discuta cu viitorul 
președinte al Statelor Unite și alte 
probleme actuale cum de pildă 
problema dezarmării și problemele 
economice mondiale.

*
NEW YORK 19 (Rador). __. D 

Normau Davls și alți consilieri in
timi ai d-lul Roosevelt căJătores» 
Intr’un salon special al trenului pro 
ddențial, Împreună 
velt, care merge 
pentru a se întâlni cu d. Hoover.

In tot cursul călătoriei, noul pre
ședinte al Statelor Unite discută cu 
consilierii săi asupra chestiunilor 
ce vor face obiectul convorbirilor 
sale cu actualul președinte.

Profesorii Moley și Tugwell în
soțesc pe d. Roosevelt în calitate ao 
consilieri economici.

cu d. Roosa- 
la Washington

Situația internă din Germania
se va mâine

BERLIN, 19. (Tel. part.) — A- 
genția Conțic o ris astăzi an comu
nicat, arătând, că în chestiunea re
manierii cabinetului von Schleicher 
nu s'a luat încă nci o deriziune.

Pe de altă parte, în șe
dința de mâine a comisiu- 
nei seniorilor din Reichs
tag, guvernul va depune 
o propunere de amânare 
a convocării Reichstagu
lui până in luna Martie. 
Dacă propunerea guver
nului va fi respinsă, Reich 
stagul va fi dizolvat și va 
fi fixat termenul pentru 
nouile alegeri parlamen
tare.

- •

BERLIN, 19. (Rador). — In 
cercurile parlamentare se crede că 
comitetul Seniorilor Reichstagului, 
spre a evita grăbirea disolvării 
Parlamentului, va vota în ședința 
de mâine o rezoluție prin care, 
înainte de a trece la discuția gene
rală, comitetul va cere ca repre
zentanții guvernului să facă decla
rații în fața sa. Numai după aceea 
se va trece la votul asupra diferi
telor moțiuni. , j

Amânarea lucrărilor 
Dietei prusiene

BERLIN 19 (Rador). _  Dieta
prusiană șl-a amânat azi lucrările 
pană la 15 Pebruarie.

D. Kerrl. președintele Dietei a fost

împuternicit de Dietă ca do convoace 
oricând va crede de cuviință în 
acest interval.

Italia denunță tratatul
comercial cu Rusia

ROMA, 19. (Tel part.). — Gu
vernul Italian a decis ca într*un  
viitor foarte apropiate să denunțe 
tratatul comercial italo-rus, fiindcă 
el s’a dovedit in practică fiind foto 
sitor numai pentru Rusia Sovietica 
nu șt pentru Italia.

Ruperea tratativelor co
merciale poiono-sovietice

VARȘOVIA, 19 ’
— Astăzi au fost rupte 
negocierile comerciale po 
lono-ruse in mod defini
tiv, deoarece Sovietele 
au pus drept condiție e» 
esențială cererea ca guver
nul polon să deschidă per» 
tru Rusia Sovietică un 
credit special In suma de 
1.250.000 dolari ameri
cani, ca fond de rulement 
pentru transacțiunile co
merciale dintre întreprîn 
derile poloneze și guver
nul sovietic.

Ade două valoare 
in flăcări

— NU A FOST NICI O 
VICTIMA —

PARIS, 19. (Rador). — 
„Le Journal” anunță că 
vaporul norvegian „Ta- 
ronga”, venind din Au
stralia cu o încărcătură 
de lână, a luat foc în drep
tul localității Gibuti.

întregul echipaj a pu
tut părăsi vaporul la timp, 
astfel încât nu sunt vic
time omenești. Vaporul a 
putut fi remorcat în por
tul Perim.

ROMA, 19. (Radorj. — Ziarele 
anunță că vaporul „San Gtorgto", 
care se afla în portul Triest, in 
bashiul de reparații, a luat foc. in
cendiul nu a putut fi stins decât 
după sforțări cari au durat două 
ore.

Pagubele se cifrează la 500.000 
fire.

stabilirea 
desvoltare 
de radio care să dovedea
scă necesitatea extindert- 
or și imposibilitatea So
cietății actuale de a le 
realiza. Și, în adevăr, mi
nisterul de comunicații 
numește o comisiune, ca
re, împreună cu delegatul 
Casei Marconi a lucrat la 
stabilirea planului de dez
voltare .

• Nu trece mult și survine căderea 
guvernului de atunci. Urmează gu
vernul technicienilor, cu d. Vâlco- 
viei în fruntea departamentului co. 
muncațiilor. D. Vălcovid nu mește o 
comisiune care stabilește, independent 
de Marconi, planul de desvoltare a 
emisiunilor de radio.

Intre timp, societatea de radio-dl. 
fuziune face apel la d. Braillard din 
Bruxelles, un specialist cu reputație 
mondială, pentru a face un studiu al 
posibilităților de emisiune de radio, 
difuziune, astfel încât toată suprafa
ța țării să poată fi acoperită de un 
câmp care să permită o audițiune, 
bună, chiar in timpul zilei.

D. Braillard depune memoriul siu 
societății de radio-difuziune, care il 
înaintează apoi ministerului de comti 
nicații. Iar acesta il acceptă. Acest 
studiu prevede trei soluțiuni posi
bile, după lungimile de undă pe care 
România le-ar obține prin exclusivi, 
tate.

Una din soluțiuni consistă în mon 
tarea urnii post puternic {ntr’un ioc 
central față de suprafața țării, da-, 
că România va avea la dispoziție o 
lungime de undă mare, adică prinsă 
între 1500_ 2000 metri. Celelalte at-
ternative reprezentau soluțiuni adecA 
vnte cazului, când România ar of), 
ține lungimi de undă mai mari decât 
cele ce posedă astăzi (394 metrii, 
tară a atinge însă lungimea de 1500 
metri.

Din acest studiu reeșia, 
prin urmare, că atâta vre
me cât România nu pose
dă încă lungimi de undă 
bine definite, în afară de 
cea actuală, nu se poate 
alege în mod definitiv O 
eoiuțiune bine determi
nată.
Contraziceri stranii

Cum propagarea cea mal pro 
pice pentru radiodifuziune se face 
cu undele lungi, d. Braillard a opi
nat ca România să se prepare pen
tru conferința mondială dela Ma*  
drid din Septembrie 1932, punând 
în funcțiune un mic post de expe
riență, In apropiere de Blaj și tara 
să lucreze pe o lungime de undă de 
2000 metri, astfel ca la conferința 
din Madrid să poată demonstra cd 
rezultatele obținute de acest post 
de experiență, că lungimea de un*  
dă de 2000 metri este indispensa
bilă României.

Această chestiune, adusă h 
desbaterea consiliului de admîtd- 
strați® al Societății de radto-dllu- 
ziune împreună cu propunerea fir« 
mei Marconi de a pune, în mod 
GRATUIT, la dispoziția Societății 
postul de încercare, a fost com< 
bătută de actualul președinte al 
Societății, la acea dată numai 
membru în consiliu. D-sa a combâ*  
tut cu vehemență și ideea creării 
unui mare post și acceptarea pro
punerii firmei Marconi, pe motivul 
ca s'ar putea naște obligațiuni tați 
de această firmă.

Este interesant de re» 
le vai, că în 1932 punctul 
de vedere al președinte« 
Iui a suferit o schimbare 
diametral epusă, coma» 
ăându-se postul de încet» 
care tot prin Marconi si 
de data aceasta... CU 
FLATA, crearea unei sta« 
țiuni mari de emisiune 
fămd considerată foarte 
urgentă și de o capitală 
importanță.

..Iar firma Marconi a continua! 
să-și urmărească prada, care era 
Societate de radiodifuziune și depă 
care umbla, cum am arătat mai 
sus, încă din 1930.

Cum a lucrat firma Matconi pet 
tru a-și traduce î“ fapt intențiune» 
se va vedea din cele ce vor erma.

B.

Exproprierea bunurilor intregei
nobilimi spaniole

MADRID, 19. (Rador). — Azi a 
fost promulgat decretul prin care 
se exproprlază bunurile nobilimei 
spaniole. Exproprierea se fac® îu 
tolosui Institutului agrar.

Bunurile aparținând foștilor se
natori numiți membri ai Senatului 
numai pentru faptul că erau nobili 
precum și ale foștilor „Granâe

d’Espania”, vor fi expropriate fără 
nici o indemnitate.

Prin aecret se confiscă în foto*  
sul statului 102 de proprietăți ru
rale din provincia Jaen, proprietăți 
care au aparținut persoanelor im
plicate în mișcarea revoluțiogri 
din 10 August 1932. Pentru acești 
proprietăți nu se va plăti dease 
meni nici o sumă de bani.
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